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Асабісты кабінет
Дзміт рыя Пад бя рэз скага

Што гэ та бы ло?
Не я адзін адзна чыў: ні ко лі ра ней 
свя та Пе ра мо гі не вы клі ка ла сто ль кі 
мя ша ных па чуц цяў. Ча сам апа ноў ва
ла ўра жан не, быц цам пад рых тоў ку да 
9 мая асоб ныя лю дзі пе ра тва ры лі ў 
не йкую вы ключ на фар ма ль ную спра
ву, якая ра бі ла ся не шчы ра, а дзе ля 
ад чэп на га. Маю на ўва зе афар млен не 
ву ліц ды іншыя «ды зай нер скія» экс пе
ры мен ты.
У Інтэр нэ це яшчэ на пя рэ дад ні свя та 
з’я ві лі ся цэ лыя ка лек цыі «шэ дэў раў», 
пераважна расійскага паходжан ня, 
што свед чы лі пра тое, з якой аб ыя
ка вас цю, ледзь не са здзек лі вым фар
ма ліз мам вы кон ва лі «мас та кі» ім да
ру ча нае. А як інакш тое зра зу мець, 
ка лі на біг бор дах з’яў ля лі ся са ма лё ты 
з чыр во ны мі зор ка мі, пры чым са ма

лё ты — ня мец кія? Ты ра жа ваў ся фо та
зды мак ва енных ча соў з вы ява мі сал
дат, то ль кі сал да ты бы лі ў фор ме яўна 
не Чыр во най Арміі. А як вам та нец 
мо ла дзі ў па ла са тых ро бах, пры све
ча ны ахвя рам кан цла ге раў? А торт з 
фігурамі помніка ў Хатыні?! Да вя ло ся 
па ба чыць і рэ кла му мяс но га фар шу ў 
су пра ва джэн ні ордэ на Пе ра мо гі.
Ну як гэ та мож на на зваць?! По ўным 
заць мен нем роз уму? І ня хай бы ўсе 
та кія рэ чы за ста ва лі ся ў сце нах па
мяш кан няў, дзе яны ў су тар гах на ра
джа лі ся. Дык не: яны «ўпры гож ва лі» 
га рад скую пра сто ру, але на ві да воч ныя 
ля пы звяр та лі ўва гу адзін кі. То ль кі не 
тыя, хто раз да ваў «мас та кам» за мо вы. 
Пра ўду ка жу чы, амаль усе пры кла ды 
амне зіі на зі ра лі ся паза тэ ры то ры яй 
на шай кра іны. Хоць у Жо дзі на, пры
кла дам, да ду ма лі ся вы ра біць пер ні кі ў 

аардынаты:К

Во ль га Ба жэ на ва, 
М-агля да ль нік

Ты дзень та му я на два дні па тра пі ла ў 
Па рыж. Го рад па сту по ва рас кры ваў ся 
ў па ра ўнан ні: у ба люс тра дах па рыж
скіх бал ко наў і вок наў, вок наўдзвя
рэй я ўба чы ла ўзо ры арна мен таў, якія 
мож на сус трэць у бе ла рус кіх мяс тэч
ках, што за ха ва лі ба роч нае аб ліч ча. 
Гэ тыя арна мен ты бы лі вы най дзе ны 
фран цу за мі і рас паў сю дзі лі ся па ўсёй 
Еўро пе. Дзіў на, што ў архі тэк ту ры Па
ры жа гу ча лі та кія ма ты вы, бо гэ тая 
част ка го ра да па бу да ва на пры ба ро не 
Асма не ў дру гой па ло ве ХІХ ста год
дзя. Дой лі ды ў той час інтэр прэ та ва лі 
ўзо ры ба ро ка да во лі во ль на, з вя лі кай 
вы тан ча нас цю і пры гэтым не здра
джва лі ад чу ван ню ме ры. Пра фе сі яна

лізм пра екці роў шчы каў і вы ка наў цаў 
вы клі каў за хап лен не. Вя до ма, про сты 
га ра джа нін пра та кія рэ чы не ду мае, 
але скла да ная лі нія сва ёй вы кштал
цо нас цю і му зы ка ль нас цю аб уджае 
па чуц цё пры га жос ці. Для па рыж скіх 
архі тэк та раў ХІХ ста год дзя адзі ная 
лі нія вер хніх кар ні заў да моў у пер
спек ты ве ву лі цы — не па руш ны за кон. 
У пра спек це Не за леж нас ці ў Мін ску 
гэ та стра ча на. Зда ва ла ся б — дро бязь, 
але якая важ ная! У та кіх дро бя зях і вы
яўля ецца пра фе сі яна лізм, і ў Па ры жы 
гэ та асаб лі ва ста но віц ца ві да воч ным. 
Тут за ста лі ся пляц ХVII ста год дзя і 
га тыч ныя хра мы, але асноў ную ме ло
дыю вя дзе архі тэк ту ра дру гой па ло вы 
ста год дзя ХІХ. Скла лі ся ансам блі, а 
га лоў нае — тое, што мож на на зваць 
гіс то ры каку ль тур ным ася род дзем: 
пло ш чы ста но вяц ца мес цам, якое злу
чае ву лі цы, на бя рэж ныя, па ркі, са ды 
і зя лё ныя бу ль ва ры. А плош чы ма ёй 
ста лі цы ўсё бо льш пе ра тва ра юцца ў 
шы ро кія — пра хад ныя — ву лі цы.
Пля цы, бу ль ва ры, па ркі Па ры жа 
вель мі жы выя, там ся дзяць, хо дзяць 
га ра джа не, ста яць квет кі, рас кі ну лі 

га лі ны дрэ вы, на бру ку раз мяс ці лі
ся сту дэн ты падчас абедзеннага пе
рапынку... Што ў арга ні за цыі архі
тэк тур най пра сто ры ро біць го рад 
пры го жым? Эклек ты ка ў Мін ску і ў 
Па ры жы — пад обная, але ў фран цуз
скай ста лі цы ня ма змеш ван ня гіс та
рыч ных бу дын каў і су час ных: гіс та
рыч ныя пе ра ва жа юць, а су час ныя 
вы не се ны ў асоб ныя час ткі го ра да. 
Но выя ра ёны за хоў ва юць па мяць пра 
гіс то рыю, як, на прык лад, Дэ фанс, дзе 
тра ды цый ная тры умфа ль ная арка — 
ве лі зар ны пус ты куб без уся ля кай 
аздо бы — аб лі ца ва ная ка рар скім мар
му рам. Мар мур све ціц ца, ні бы шкло. 
Зда ва ла ся, што за сво ена сус вет ная 
пра сто ра, ка лі я ба чы ла, як ма ла ды 
ме сяц ля жаў на ку це ад на го з хма ра
чо саў Дэ фан са. За сво ена і іншая пра
сто ра: скрозь плі ты плош чы мож на 
ўба чыць пяць па вер хаў, сха ва ных у 
зям лі. Гэ та ўжо мі фа ло гія: вы яўле ны 
вер хнія і ніж нія сус ве ты і час — у да
лі кат ных ад но сі нах да мі нуў шчы ны. 
Су час ная архі тэк ту ра ро біц ца фі ла са
фіч най: ад крыц цё, ні як не ві да воч нае 
тут, у Мін ску.

фор ме піс та ле та і тан ка.  Пры га да ла ся 
веч нае: пры мусь дур ня ма ліц ца...
І вось яшчэ на што звяр нуў ува гу. 
У свя точ ныя дні па ра дыё, тэ ле ба чан
ні, на кан цэр тах у го ра дзе і па рках гу
ча ла шмат му зыч ных тво раў ва еннай 
тэ ма ты кі. Ды скрозь гэ та бы лі пес ні 
да ўно вя до мыя, ство ра ныя ў свой 
час не на за мо ву, а та му шчы рыя, 
за па мі на ль ныя. А хто на за ве хоць 
бы дзветры пес ні та го ж ран гу, якія 
з’я ві лі ся, ска жам, за апош нія 1015 
га доў? Не як цяж ка пры га даць хоць 
бы ад ну та кую, што маг ла б стаць по
бач з «Май ским ва ль сом», «Пи сь мом 
из 45го». Пад ума ла ся: ця пе раш нім 
кам па зі та рам, ві даць, страш на ва та 
брац ца за ва енную тэ му, бо ёсць не
бяс пе ка — у му зы цы мо жа па чуц ца 
фа льш. Вось і ства ра юць са бе пе сень
кі з пус ты мі тэк ста мі і збі ты мі ме ло
ды ямі. За тое — ані якай та бе не бяс
пе кі прад эман стра ваць ад сут насць 
сапраў д на га та лен ту.

І зноў «Port Mone»
Тое, што ў Бе ла ру сі ха пае му зы кан таў, 
за пат ра ба ва ных паза меж амі кра іны, 
доб ра вя до ма. Але ў асноў ным гэ та 
прад стаў ні кі ака дэ міч ных жан раў. На
конт вы ка наў цаў іншай му зы кі, дык 
тут спра вы не та кія ра дас ныя: слу
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ха чы на ват су сед ніх кра ін на за вуць у 
леп шым вы пад ку дватры ка лек ты вы. 
Што не азна чае, быц цам нам ня ма ча
го па ка заць за мя жой.
Ня даў на пра йшла інфар ма цыя, што 
мін скае трыа «Port Mone» пад пі са ла 
кан тракт з аўта ры тэт ным кан цэр т
ным аген цтвам «Сharmenko», ся род 
клі ентаў яко га Го ран Брэ га віч, Ма ну 
Чаа, шэ раг вя до мей шых рокгруп. Кі
раў нік аген цтва англі ча нін Нік Хобс 
гэ так пра ка мен та ваў падзею: «Твор
часць “Port Mone” знаходзіцца не дзе 
па між джа зам і так зва най сіс тэм най 
му зы кай, у тым лі ку эмбі ентам... Гэ та 
во ль ная му зы ка, саў ндтрэк для за хап
ля ль ных сноў. Я лі чу, што гру па мае 
па тэн цы ял, каб зра біц ца вя до мым і 
па ва жа ным пра ектам на між на род
ным уз роў ні».

Фо та рам кі 
ад Лю бо ві Гаў ры люк 

Што ўра зі ла ў траў ні? Дзве падзеі, якія 
з’яд на лі ся ў ад но ко ла — ча су і аўта ра, 
фар ма таў да ку мен та цыі і арту: вы ста
ва «Мiнск. Нон кан фар мiзм 1980х» і 
аль бом «За бы тае галоў нае». Атмас фе

ра апош ніх га доў эпо хі СССР і па ча
так твор чай ка р’е ры Іга ра Саў чан кі. 
І ка лі хто сь ці мо жа не ве даць пэў ных 
пер са на жаў мас тац ка га ася род ка, то 
час надзей і ілю зій па мя тае па куль 
ве лі зар ная ко ль касць лю дзей. Фа та
гра фіч ныя се рыі Саў чан кі — свое а саб
лі вы апас род ка ва ны, пе ра асэн са ва ны 
вод гук тых ча кан няў. Рас ча ра ван няў і 
фан та зій ад на ча со ва.
Ся род да ку мен та ль ных свед чан няў 
і артэ фак таў 1980х быц цам яшчэ гу
чыць му зы ка ве ча ры нак, але ёсць 
і па цвер джан ні пра ры ваў: пер шых 
бес цэн зур ных мас тац кіх вы стаў у Тра
ецкім прад мес ці, у До ме кі но, у за ле 
Рэ спуб лі кан скай на ву ко ватэх ніч най 
біб лі ятэ кі. Ігар Саў чан ка па чы нае 
з «Мiс тэ рый» і «Алфа віту жэс таў». 
У аль бо ме пуб лі ку юцца гэ тыя се рыі 
(1989—1995), а за тым «Без тва ру», 
«Сак ра ль ныя лан дшаф ты» і «Унi ка
ты» (1989—2009). Ніх то не ча каў та кіх 
моц ных вы каз ван няў ад фа таг ра фіі, 
тут яе на ват не лі чы лі за від мас тацт
ва. Але, пачынаючы з адкрыцця фо
тамайстра фінскімі куратарамі, і да
гэ туль пра цы Саў чан кі за ста юцца 
за пат ра ба ва ны мі ў га ле рэ ях Еўро пы і 
Аме ры кі.

Пад пі сан не кан трак та да зво ліць на
шым му зы кан там вы йсці на пры нцы
по ва но вы ўзро вень гас тро ль най 
дзей нас ці, ад крые вы год ныя пер спек
ты вы для па пу ля ры за цыі сва ёй скла
да най, не фар мат най му зы кі.

«Лю сіль» асі ра це ла
Ёсць у све це та кія му зы кан ты, пра 
якіх з по ўнай на тое пад ста вай ка жуць 
«эпо ха». Ме на ві та та кім быў гі та рыст 
Рай лі Бі Кінг, ку ды бо льш вя до мы як 
Бі Бі Кінг. Ён па йшоў з жыц ця 14 мая 
ва ўзрос це 89 га доў.
Ула да ль нік шмат лі кіх прэ мій «Грэ мі», 
бяс спрэч ны аўта ры тэт для му зы кан
таў лі та ра ль на ўсіх сты ляў ды жан раў, 
Бі Бі Кінг за ўсё ды за ста ваў ся сціп лым, 
не пат ра ба ва ль ным, што да хоць бы 
гра шо вых пы тан няў, ча ла ве кам. Ра

У нас не пры ня та ран жы ра ваць мас
та коў, і пуб ліч на ніх то не бя рэ на ся бе 
ад ва гу ска заць: «Ён — леп шы». Але я, 
ма быць, ска жу: ве ль мі ра дая, што аль
бом «За бы тае га лоў нае» вы да дзе ны. 
Гэ та пры знан не твор час ці леп ша га з 
на шых су час ных фа тог ра фаў на ра дзі
ме. Апуб лі ка ва ныя цык лы — хрэс та ма
тый ныя пры жыц ці аўта ра, іх ужо вы
ву ча юць сту дэн ты. Ця пер Саў чан ка 
за йма ецца тэк ста мі, і гэ та пра ва мас
та ка: пра ца ваць са свят лом ці сло вам. 
Але фа таг ра фіі яго пе ра рас лі 1980я, 
1990я і ну ля выя ды за ста нуц ца ў бе ла
рус кім мас тац тве аса біс тым унёс кам і 
да сяг нен нем Іга ра Саў чан кі.
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ней яго маг чы ма бы ло час та за спець 
у па рках еўра пей скіх га ра доў, дзе ён 
мог вы сту паць на ват бяс плат на. Ён 
на сам рэч шчод ра дзя ліў ся з лю дзь мі 
му зы кай, якую вы пра ме нь ва ла яго нае 
сэр ца. За хва рэў шы на цук роў ку, ён 
больш за 20 га доў рэ кла ма ваў ле кі ад 
гэ тай хва ро бы. Праз амаль усё жыц цё 
яго су пра ва джаў лю бі мы інстру мент — 
гі та ра фір мы «Gibson», якую Бі Бі 
Кінг на зы ваў жа но чым імем Лю сіль. 
Му зы кан ты лі чы лі за го нар граць ра
з ам з ім, а ма ла дыя гі та рыс ты ва ўсім 
све це, у тым лі ку і ў Бе ла ру сі, ву чы лі
ся мас тац тву блю за вай фра зі роў кі на 
тво рах, якія вы кон ваў ка роль блю
за. Вя до мы гі тар ны пед агог з Го ме ля 
Аляк сандр Цы га нок на пі саў на ўлас
най ста рон цы ў «Фэй сбу ку»: «Ён не 
вы гля даў ры ца рам рокнро ла... Так, 
ён так са ма спя ваў фар сі ра ва на, ён так
са ма іграў на сва ім ва ра ным “Гіб са не”. 
Але ён іграў і спя ваў тое, што аса біс та 
мне па ча ло пад абац ца кры ху па зней, 
ка лі я па ста леў... Але ж да гэ та га ча су 
на тоў пы да рос лых дзя дзь каў (з Блэк
ма рам у сі вой га ла ве) так і не звяр ну
лі ўва гі, ко ль кі ча ла веч нас ці і му зы кі 
ўтрым лі ва ецца ў пес нях гэ та га тоў ста
га жыц ця ра дас на га афрадзя ду лі!»

ФАТАГРАФІЯ
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Пес ні 
з Тац ця най Му шын скай 
Ёсць тво ры, якія з пер шых так таў і 
па чат ко вых акор даў успры ма юцца 
му зыч нымі сім ва ламі эпо хі. Та кія пес
ні ва енных га доў. Не ка то рыя з іх, як 
«Свя щен ная вой на» або «Ка тю ша», на
ра дзі лі ся ў пе ры яд Вя лі кай Айчын най. 
Не ка то рыя, як «На со пках Ма ньч жу
рии» або «Про ща ние сла вян ки», на пі
са ны яшчэ на па чат ку ХХ ста год дзя.
Ці ка ва, што «На со пках Ма ньч жу
рии» — не марш, як мож на бы ло б 
уя віць, а… ва льс. Аўтар са чы нен ня, 
ва енны ка пе ль май стар Ілля Шат роў 
пры свя ціў яго сяб рам і ад на пал ча нам, 
якія за гі ну лі ў 1905м у час рус каяпон
скай вай ны. З ме сяц та му на YouTube 
вы пад ко ва па чу ла вы ка нан не гэ та га 
тво ра муж чын скім хо рам Срэ цен ска га 
пра вас лаў на га ма нас ты ра. У спе вах ад
чу ва ла ся та кая глы бі ня ду ху, што пад у
ма ла ся: са чы нен не, роў нае па мо цы, 
су час ным кам па зі та рам і не на пі саць!
Марш «Про ща ние сла вян ки» на ра дзіў
ся па зней, у 1912м. Яго аўтар Ва сі лій 
Агап кін быў та ды сту дэн там Там боў
ска га му зыч на га ву чы ліш ча, потым 
зра біў ся кам па зі та рам і ва енным ка
пе ль май страм. З’яўлен не мар шу спра
ва ка ваў па ча так Пер шай бал кан скай 
вай ны, зма ган не су праць Асманскай 
Імперыі. Ура жан не ад гэ та га сап раў
ды ге ні яль на га тво ра — ён на род ны і 

фальк лор ны. Бо асоб ны, кан крэт ны 
ча ла век, зда ецца, і не ў ста не ўва со
біць увесь тра гізм і су ро васць раз ві тан
ня, ка лі ніх то не ве дае, хто вер нец ца 
з фрон ту, а хто на заў сё ды за ста нец ца 
на па лях вай ны. Ко ль кі раз оў пра гу ча
ла «Про ща ние сла вян ки» ў фі ль мах, 
спек так лях і тэ ле пе ра да чах? На пэў на, 
не маг чы ма і не пад лі чыць.
Шмат лі кія і ча сам не ве ра год ныя інтэр
прэ та цыі са чы нен ня за ўжды свед чыць 
пра яго мас тац кую тры ва ласць. Зга
даю два пры кла ды. Ка ра леў скі аркестр 
На рве гіі ў свя точ ным аб мун дзі ра ван ні 
спя вае «Про ща ние сла вян ки». Парус
ку, з акцэн там, але за хоп ле на. Так са
ма — пра пе ра мо гу. І ра дзі му — то ль кі, 
на пэў на, сваю. Яшчэ пры клад. У Кі таі 
па рад. Па ве лі зар най плош чы мар
шы ру юць шэ ра гі дзяў чатвай скоў цаў у 
чыр во ных кас цю мах і бе лых бя рэт ках. 
Ідуць, як па струн цы. А хор за кад рам 
спя вае «Раз ві тан не кі тай скай сла вян
кі». І ў да лё кім Кі таі твор за пат ра ба ва
ны. Не ча ка на, а та му хва люе!

Гу ль ня ў бі сер
На тал лі Га ра чай
Ці не бу дзе ўжо збі тай тэ май — на ра
каць на бе ла рус кі пад ыход пра вя дзен
ня Но чы му зе яў?.. Да ра гія квіт кі, не
вя лі кая ко ль касць ме рап ры емстваў, 
не прыс та са ва насць інсты ту цый да 

па трэ баў гра мад ства ні па здо ль нас ці 
пры няць вя лі кія на тоў пы ахво чых да 
ку ль тур най пра гра мы, ні па ба на ль
ным за бес пя чэн ні пля цоў кі пун ктам 
про да жу га ра чай гар ба ты, ка лі над во
р’е спраг на за ва на ха лод нае. Але тра
ды цыя пры жы ла ся, і скла да на ўя віць 
май без што га до ва га пе ра мяш чэн ня 
ўзру ша ных на вед ні каў ад ад ной вы ста
вач най пра сто ры да дру гой у по шу ках 
ці ка вай пра гра мы аль бо не звы чай най 
экс па зі цыі. Рэ дак цыя на ша га ча со пі са 
не за ста ла ся аб ыя ка вай да сус вет ных 
тра ды цый і вы ра шы ла вый сці за рам
кі пры выч на га ды за тэ ры то рыю ўлас
на га офі са. У ад ноў ле ным бя лют кім 
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Тэ ма зма ган ня з во ра гам, тэ ма подзві гу 
і па мя ці вай ны за ўжды за йма ла вя лі кае 
мес ца ў твор час ці бе ла рус кіх кам па зі
та раў. Бо па на шай зям лі не адной чы 
ўздоўж і ўпо пе рак бяз лі тас на ішлі баі. 
Усе тво ры не пе ра лі чыш, зга даю не
ка то рыя зор ныя імгнен ні. У 1965м, 
да 20год дзя Пе ра мо гі, бы ла ство ра
на пес ня «Об елис ки» («Се рые кам ни, 
свин цо во тя же лые кам ни…»). Му зы ка 
яе на ле жыць Дзміт рыю Смо льс ка му, 
кам па зі та ру, які ўсё свя до мае жыц цё 
пра ца ваў у ака дэ міч ных жан рах. А сло
вы — фран та ві ку і па этупе сен ні ку Мі
ха ілу Ясе ню. У 1966м, на Пер шым 
усе са юзным кон кур се артыс таў эстра
ды, Вік тар Ву ячыч вы сту піў з пес няй 
«Па мять сердца» («Не спит ся то ль ко 
ве те ра ну…») і аказаў ся пе ра мож цам. 
Су мес ны твор Іга ра Лу чан ка і Міхаіла 
Ясе ня ў 1970я і 1980я быў надзвы чай 
па пу ляр ным. У 1985м на ра дзіў ся яшчэ 
адзін пе сен ны шэ дэўр гэ тых аўта раў — 
«Май ский ва льс» («По мнит Ве на, по
мнят Аль пы и Ду най…»). Хто то ль кі 
яго ні вы кон ваў! Ярас лаў Еўда кі маў 
і Якаў На ву мен ка, Іо сіф Каб зон і ан
самбль «Сяб ры».
Гэ тыя і іншыя сла ву тыя кампазіцыі гу
чаць у на шай кра іне час та, не то ль кі 
9 мая і 3 лі пе ня. Вы кон ва юцца на па
ра дах, у кан цэр тах, у ра дыё і тэ ле пе ра
да чах. І кож ны раз глы бо ка кра на юць 
сэр цы і ду шы слу ха чоў. У іх — да ні на 
па ва гі ба ць кам і дзе дам. Удзяч насць ве
тэ ра нам. Рэ ха па мя ці. На рэш це ад люс
тра ван не та го жор стка га і ге ра ічна га 
ча су. Гэ тыя пес ні пра жыц цё і смерць, 
шчас це і го ра. Што мо жа быць блі жэй 
сэр цу ча ла ве ка? На пэў на, ні чо га.

Спя вак Вік тар Ву ячыч, кам па зі тар Ігар Лу
ча нок, па эт Мі ха іл Ясень.  1966.
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хо ле Па ла ца мас тац тва пры пад трым
цы Са юза мас та коў ад бы лі ся інтэ
рак тыў ная DIYімпрэ за «Зра бі сваё 
“Мас тац тва” сам!» і ад на днеў ны ка
лек тыў ны вы ста вач ны пра ект «MADE 
BY», удзе ль ні ка мі яко га ста лі Анта ні
на Сла бод чы ка ва, Анро, Яўген Шад
ко, BAZINATO і Юра Шуст, Але на Гай

Падзей ны шэ раг 
з Жа най Лаш ке віч

На трэцім годзе навучання 
акцёрскі курс прафесара Уладзіміра 
Мішчанчука з Беларускай акадэміі 
мастацтваў падрыхтаваў першую вы
пускную работу — «Радавых» Аляксея 
Дударава. Праз год студэнты абароняц
ца, а спектакль мецьме магчымасць 
застацца ў рэпертуары Тэатрастудыі 
кінаакцёра, чые службоўцы дапамагалі 
дыпломнікам да прэм’еры. Мастацкі 
вынік супрацоўніцтва безумоўна па
цвердзілі прэм’ерныя паказы.
Камернай пляцоўцы Тэатрастудыі 
надзвычай прыдаўся жанр драма
тычный балады, вызначаны аўтарам: 
глядзельня сведчыць дзею за метр 
ад выканаўцаў. Ім не прыкрыцца 

эфектамі выбухаў, стрэлаў і дыму, бо 
тыя слушна пасунуты на ар’ерсцэну. 
Згубу, страту, пакуту, узвышэнне сваіх 
персанажаў студэнты перажываць
муць самым найдалікатным чынам, 
кантралюючы эмоцыі, не парушаючы 
тэатральнай умоўнасці, калі трэба, на
прыклад, апынуцца на адлегласці вы
цягнутай рукі і не заўважыць адно ад
наго... Што тэхнічна, што псіхалагічна 
«Радавыя»  складаны спектакльіспыт.
Стыль масавых пластычных сцэн 
вырашыў артыст Драматычнага тэа
тра Беларускай арміі Ігар Шугалееў: 
атакі, перабежкі, пераследы і да т.п. 
набылі харэграфічны кшталт (такім 

дук, Але ся Жыт ке віч і іншыя. На адзін 
ве чар мас та кі прад ста ві лі ка ла жы, 
са ма роб ныя кні гі, га зе ты, па штоў кі, 
гра фі ку і аб’екты, тэх ні ку ўтва рэн ня 
якіх мож на сме ла на зваць пры кла дам 
бе ла рус кай сам вы датку ль ту ры.
«Зра бі сваё “Мас тац тва” сам», жы вы 
май старклас па ства рэн ні са ма роб
на га вы дан ня, быў за пла на ва ны як 
вы хад з пры выч на га рас кла ду пра
цы рэ дак цыі: зра біць крок на сус трач 
артспа жыў цам, уба чыць ад но ад на го, 
па ціс нуць ру кі і мо на ват утва рыць 
раз ам не шта зу сім но вае — сваё «Мас
тац тва», без аб ме жа ван няў і стэ рэ а
ты паў. Мы пра па на ва лі гас цям ме ра
пры емства па рэ заць ста рыя ну ма ры 
ча со пі саў ды сфар ма ваць сваю рэ аль
насць бе ла рус ка га арту: не абход ныя 
ры сы та го ку ль тур на га све ту, пра які 

5

→
 ТЭАТР

чынам — зладжана, рытмічна і ў пры
гожай пабудове — рухаецца кардэба
лет мюзікла). Пластыка пацвердзіла, 
наколькі «Радавым» бракуе адметнага 
(лепш — арыгінальнага) музычнага шэ
рагу.
Рэжысёрпастаноўшчык Алег Кірэеў 
заахвоціў дакладнае, скупаватае 
на пачуцці выкананне салдацкіх 
споведзяў і дыялогаў, стараннае, 
шчыльнае ўзаемадзеянне ў масавых 
сцэнах. «...Калі ўжо лёс усклаў на ча
лавека пакуты, ён мусіць убачыць у 
гэтых пакутах, у здольнасці перанесці 
іх сваю непаўторную задачу», — казаў 
Віктар Франкл. Гэта выснавана не ў 
тэатры, але рэжысёрскую задачу вы
значае дакладна. Яе зразумелі і добра 
выканалі: Сяргей Лапаніцын (Дугін), 
Дзмітрый Ягораў (Бушцец), Дзмітрый 
Клімовіч (Дзерваед), Павел Лотараў 
(Салянік), Аляксандр Тарасаў (Аду
ванчык), Кірыл Дыцэвіч (лейтэнант 
НКУС), Яна Хадановіч (Верачка), Ган
на Богдан (Люська), Ліда Шукава (На
ста), Раман Новак (глуханямы немец).

«Радавыя» Аляксея Дударава.
Сцэна са спектакля.
Фо та Сяр гея Жда но ві ча.
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мы ма рым, жы выя і тра пят кія на ві
ны на шай твор чай пра сто ры ў ад каз 
на не за да во ле насць артрэ ча існас цю 
кра іны, дэ фі цыт акту аль най прэ сы, 
не да хоп вы бух ных вы стаў і пра ектаў, 
маў чан не кры ты каў. Мы ня кеп ска па
ве ся лі лі ся ў пра ха лод ны май скі ве чар. 
Вы нік на шай ка лек тыў най твор час ці 
бу дзе афор мле ны ў pdfча со піс і ў хут
кім ча се ста не да сяж ны на на шай ста
рон цы «Мас тац тва» ў «Фэй сбу ку» ды 
сай це www.kimpress.by/mastactva.

Фо та Сяр гея Жда но ві ча.
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Кан тэкст
Ка заць, аб апі ра ючы ся на к. (ад лац. 
сontextus — су вязь), — зна чыць, як 
сцвяр джа юць слоў ні кі, пры трым лі вац
ца ў раз мо ве пэў на га ўзроў ню аб страк
цыі і вы ка рыс тоў ваць пан яцці за да дзе
на га ў ёй се ман тыч на га поля. У бо льш 
шы ро кім зна чэн ні к. — ася род дзе, у 
якім існуе аб’ ект раз мо вы. Чым глы бей 
ве дан не к., тым бо льш цэ лас ная інды
ві ду аль ная кар ці на, бо льш по ўным і 
ад экват ным бу дзе раз умен не та го, што 
ад бы ва ецца. Два на вед ні кі вы ста вы па 
пра екце Мі ха ла Іва ноў ска га «Як най да
лей ад лю дзей» (сту дзень 2015 го да, га
ле рэя «Ў»), адзін з якіх па ці ка віў ся тэк
стам экс плі ка цыі, а дру гі па ле на ваў ся, 

ка рот кі тлу ма ча ль ны слоў нік

Лі та ра ль на пра ві зу аль нае  
На тал ля Га ра чая

ўпіс ваць у пад руч ні кі як ідэ аль ны пры
клад к.м. — вы не зной дзе це тут пры
выч ных спо са баў пад ачы ві зу аль най 
інфар ма цыі, але атры ма еце по ўную 
эма цый ную кар цін ку, скла дзе ную са 
схе маў, фо та фак таў, прад ме таў і да ку
мен та цыі.

Кіч
Сло ва пе ра кла да ецца як хал тур ка, 
без гус тоў шчы на ды ўвай шло ва ўжы
так ад ка зам на вя лі кі аб’ ём мас тац кіх 
прац у XIX ста год дзі, дзе эстэ тыч ныя 
якас ці пад ме не ны пе ра бо ль ша най 
сен ты мен та ль нас цю або ме лад ра ма
тыч нас цю. Ад на з ран ніх стан дар
ты за ва ных пра яў ма са вай ку ль ту ры, 
што бы ла і за ста ецца штуч ным па каз
ні кам ста тус нас ці, сён ня к. раз гля да
ецца яшчэ і як не паў на вар тас насць 
ды ніз кап роб насць і ні ў якай сту пе ні 
не су адно сіц ца са спра вай аб уджэн
ня сап раў дна га эстэ тыч на га па чуц ця. 
Стэ рэ атып насць, се рый ная вы твор
часць, сляз лі вая тэ ма ты ка: дзе ці, анё
лы, цнат лі ві цы ў бе лых стро ях, ле
бе дзі і квет кі, ба га та на кры ты стол, 
бяс кон цы акі ян з бла кіт ны мі хва ля мі, 
со нца імкнец ца на за хад... і ўсё гэ та ў 
ад ным тво ры. Уз гад ва еце не шта та
кое? Не бу дзем па каз ваць па ль цам.

Ку ль та вая асо ба
По шу ка вая сіс тэ ма па за пы це «к.а.» 
ад ра зу вы дае сі на ні міч ныя — леп шая, 
зна ка мі тая, вя до мая. Са мо пан яцце 
куль  та вас ці з’яві ла ся ў мас тац кім све
це праз шоубіз нэс і аса цы юец ца вы
ключ на з па спя хо вас цю: па спя хо вы 
аўтар ро біц ца к.а., ку ль та васць — вы
рак быць па спя хо вым. Мас так, ку ра
тар, мас тац тваз наў ца, га ле рыст ці 
кры тык, які мае ўсе пры чы ны стаць 
аб’ектам для па кла нен ня і ша на ван
ня па кры тэ рах вы ключ нас ці і акту

аль нас ці, ад ра зу збі рае ва кол ся бе 
пры хі ль ні каў і пра гных, што га то выя 
ства раць ле ген ды і ўша ноў ваць рэ дкія 
фо та здым кі з вы явай к.а., архі ва ваць 
жыц ця рыс ге роя, скла даць ме му ары 
«Як я ста яў у чар зе по бач са спа да ром 
Ікс». Не губ ляй це пі ль нас ці, сіс тэ ма 
бе ла рус ка га арту фар му ецца не су пын
на — не дзе по бач з ва мі існуе, но сіць 
аку ля ры і пін жак у клет ку к.а., і ў кніж
цы пра па ка лен не 2010х усплы ве той 
мас тац кі акт, свед кам яко га вы вы пад
ко ва апы ну лі ся. Гіс то рыя і яе мі фы 
ства ра юцца тут і ця пер.

Ку ра тар
Най бо ль шае зна чэн не фі гу ра к. (ад 
лац. сurator — апя кун) на бы ла ў га лі
не су час на га мас тац тва. К. не про ста 
тэх ніч на арга ні зоў вае вы ста вы, пра цу 
му зея ці артпра екты, але і з’яў ля ецца 
су аўта рам, так як ме на ві та ён вы зна
чае акту аль насць той ці іншай тэ мы і 
га лоў ныя кі рун кі пра цы, ба чыць сі туа
цыю цал кам. Як адзна чы ла на ад ной са 
сва іх лек цый у Мін ску Ла лі та Яблан
ске не, ды рэк тар На цы яна ль най мас
тац кай га ле рэі ў Ві ль ню се: «К. — гэ та 
інтэ лек ту ал ад мас тац тва». У бе ла рус
кай сі ту ацыі не да хо пу пра фе сій ных 

                                                                                                                            
1. Мі хал Іва ноў скі. З пра екта «Як най да лей 
ад лю дзей».
2. Пра ект Жан ны Глад ко «Inciting Force».
3. Пра ект «Ра ды ус ну ля. Анта ло гія ну ля
вых».

К

разглядваюць дзве роз ныя экспазіцыі. 
У сі ту ацыі по стма дэр ніз му, у па ло не 
яко га мы пара ней ша му зна хо дзім ся, 
ве дан не к. аб са лют на не абход на для 
асэн са ва на га ўспры ман ня бо ль шас ці 
тво раў су час на га мас тац тва.

Кан цэп ту аль нае мас тац тва
У 2005 го дзе Сай ман Стар лінг атры
маў Прэ мію Цёр не ра за пра цу 
«Shedboatshed»: драў ля ны хлеў ён пе
ра тва рыў у лод ку, пра плыў на ёй уніз 
па Рэ йне і пе ра ра біў зноў у хлеў. Вы
на ход ніц тва са мо га тэр мі на к.м. пры
піс ва юць аме ры кан ска му фі ло са фу 
і му зы кан ту Ген ры Флін ту. Так на зы
ва ла ся яго эсэ, апуб лі ка ва нае ў кні зе 
«An Anthology of Chance Operations» 
(«Анта ло гія вы пад ко вых дзея нняў») у 
1963 го дзе. К.м. мае спра ву не з воб
ра за мі, а з ідэ ямі — гэ та пэў ны спо саб 
раз умен ня, трак тоў кі падзей, асноў
ная кроп ка гле джан ня, сіс тэ ма по гля
даў на з’я вы ў све це, пры ро дзе, гра
мад стве. У к.м. Бе ла ру сі да стат ко ва 
вы дат ных пры кла даў, ёсць свае па зна
ва ль ныя ге роі і спе цы фі ка. Пра ект 
Жан ны Глад ко «Inciting Force» мож на 

к. існуе тры ва лае пра ві ла: жа да еш зра
біць доб ра — зра бі гэ та сам. Ме на ві та 
так і дзей ні чае Рус лан Ваш ке віч. У яго 
ку ра тар скай кар’еры, акра мя ўлас ных 
пра ектаў, — шэ раг маш таб ных акцый і 
вы стаў з рэ кор днай ко ль кас цю ўдзе ль
ні каў, на прык лад «Ра ды ус ну ля».

3.

1.

2.
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асоба

Аляк сандр Са лаў ёў

Ці трэ ба тлу ма чыць, які мі імё на мі выбітных мас та коў азо ра ны Ві
цебск? Пэн, Ша гал, Ма ле віч, Рэ пін і да лей — ажно да не бак раю! У вір
лі вай га ма не май строў пэн дзля і алоў ка ку ль тур най ста лі цы Бе ла ру
сі Аляк сандр Аляк сан дра віч Са лаў ёў, для сва іх — Сан Са ныч, ба дай 
ці не са мы не шмат слоў ны і не прык мет ны. У по бы та вым сэн се. Ад

нак ка лі гу тар ка ідзе пра твор часць, пра яго мож на па чуць эпі тэ ты і азна чэн ні 
кштал ту «па тры ярх», «жы вая ле ген да», «Май стар з вя лі кай лі та ры»... А ён та кі, 
які ёсць: сціп лы, але не без го на ру, про сты, ды не пра ста ва ты, муд ры, ад нак без 
пых лі ва га мен тар ства. Вось ко ль кі сло ваў з элек трон най Ві цеб скай энцык ла пе
дыі: «Пры езд Аляк сан дра Са лаў ёва ў Ві цебск аб умо віў з’яў лен не па сля ва енна га 
га рад ско га аван гар да. Яго ная твор часць моц на па ўплы ва ла на ад ра джэн не ў Ві
цеб ску тра ды цый экс пе ры мен та ль на га мас тац тва, ума ца ван ню мо вы аб страк
цыі і ме та фа рыч най воб раз нас ці».
— Гос па дзе, Бо жа мой, — улю бё ным сва ім усту пам не та роп ка па чы нае Сан Са
ныч. — Мас тац тва — гэ та шчас це ў по ўным яго ўва саб лен ні. Гэ та сво еа саб лі вая 
рэ лі гія, якая не пад да ецца на ву ко вым экс пе ры мен там і вы шэй шая за звы чай ны 
ча ла ве чы роз ум. Та му тут ве ль мі важ ныя ад крыц ці, якія б уз руш ва лі і ўзвы ша лі 
не то ль кі ду шу са мо га твор цы, але і тых, хто ўмее ба чыць і су пе ра жы ваць. Гэ та 
пры тым, што кож ны сап раў дны мас так цу ра ецца на тоў пу і па сут нас ці адзі но
кі, самна сам са сва ёю ду шой...
Яго сус трэч і ўспа мі наў ха пі ла б на та мы і та мы, але пра ва еннае лі ха лец це бы
лы парт ызан, а за тым і фран та вік, не лю біць уз гад ваць. Та му што гэ та пя ке ль на 
ба лю ча і не за гой на. Да на род ных мсціў цаў сям нац ца ці га до вы пад ле так пад аўся 
раз ам са ста рэй шай сяс трой Анта ні най у со рак трэ цім. Сяс тра за гі ну ла, а ён 
вы жыў і ўжо ў дзей ным вой ску по мсціў во ра гам спа чат ку на Ка рэ льс кім пе ра
шый ку, а по тым у ба ях за Пры бал ты ку.
Маё да ўняе сяб роў ства з Сан Са ны чам да зва ляе мне вы зна чыць яго па на ту ры, скла
дзе ха рак та ру і жыц цё вых пры нцы пах як за ця та га ад на лю ба. Адзі ная жарсць — мас
тац тва, яко му ён ад да дзе ны без астат ку, адзі ная ка ха ная — жон ка Вар ва ра, з якой у 
зго дзе ўжо шэс ць дзе сят два га ды, адзі ная лю боў — Ко ла саў скі тэ атр, дзе ім афор мле
на пад дзве со тні спек так ляў…

Да вед ка.  Аляк сандр Са лаў ёў на ра-
дзіў ся 13 ве рас ня 1926 го да ў вёс-
цы Са ла ні Арэ дзеж ска га ра ёна Ле-
нін град скай воб лас ці. З 1943-га  — у 
парт ыза нах, праз год  — у дзе ючай 
Чыр во най Арміі. У 1957-м скон чыў Ле-
нін град скае вы шэй шае мас тац ка-пра-
мыс ло вае ву чы ліш ча імя В. Му хі най, а 
ў 1965-м — Бе ла рус кі тэ атра ль на-мас-
тац кі інсты тут. Пра ца ваў мас та ком-па-
ста ноў шчы кам, га лоў ным мас та ком 
На цы яна ль на га тэ атра імя Яку ба Ко-
ла са. З 1973  па 1977-ы  — стар шы ня 
пра ўлен ня Ві цеб скай аб лас ной арга ні-
за цыі Са юза мас та коў БССР. За слу жа-
ны дзеяч мас тац тваў Бе ла ру сі (1982). 
Уз на га ро джа ны ордэ нам «Вя лі кая 
Айчын ная вай на» II сту пе ні, юбі лей ны-
мі мед аля мі ў го нар Пе ра мо гі ў Вя лі кай 
Айчын най. Ця пер на пен сіі.

10  пы тан няў
Апош няя кні га, якую вы пра чы та лі.
— «Дзён ні кі» Мі ха іла Пры шві на. 
Ураж ва юць шчы расць, ад кры тасць, 
да сціп насць і вы со кая ду хоў насць 
пісь мен ні ка.
•
Пра цы яко га мас та ка за ўсё ды пры
цяг ва юць ва шу ўва гу?
— Вру бе ля, ге ній яко га і па сён ня не да 
кан ца рас кры ты і асэн са ва ны.
•
Якую му зы ку слу ха еце час цей за 
ўсё?
— Скра бін і Ваг нер. А ўво гу ле люб лю 
му зы ку, якая за клі кае да ба ра ць бы. 
Кож ны раз кра нае сэр ца і ду шу ваг не
раў ская ўвер цю ра да «Тан гей зе ра».
•
З кім з дзея чаў мас тац тва вам ха це
ла ся б шчы ра па гу та рыць самна
сам?
— З тым жа Вру бе лем. А яшчэ — з Бло
кам і Андрэ ем Тар коў скім.
•
Якія падзеі, рэ чы, асо бы па ўплы ва
лі на ва шу дзей насць?
— Мой ба ць ка, Аляк сандр Андрэ евіч, 
свет лая яму па мяць. Ён не то ль кі быў 
та ле на ві тым са ма дзей ным мас та ком, 
але і здо ль ным гас па да ром, кла пат лі
вым ся мей ні кам, май страм на ўсе ру кі.
• 
На за ві це тры рэ чы, якія вы аб авяз
ко ва ўзя лі б з са бой у пад арож жа.
— Фо та апа рат, эцюд нік і фар бы.
•
Ці ёсць у вас лю бі мыя вы разы, афа
рызмы, якія да па ма га юць вам  у пра
цы?
— Ад каз насць пе рад веч нас цю.
•
З якім акцё рам ці актры сай вам ха
це ла ся б сфа таг ра фа вац ца?
— Фа таг ра фа ваць люб лю, фа таг ра фа
вац ца — не.
•
Які сайт ад чы ня ецца пер шым, ка лі 
вы за хо дзі це ў Інтэр нэт?
— З Інтэр нэ там ад но сі ны не як не скла
лі ся.
•
Ка зач нае пы тан не: на за ві це тры 
свае жа дан ні за ла той рыб цы.
— Зда роў я, каб за вяр шыць па ча тае. 
Ча су, каб здзей сніць на ка на ва нае. 
Энер гіі, каб спраў дзіць ся бе да астат ку.

Пад рых та ваў Кас тусь Се вя ры нец.
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Но вая «Чай ка» ў па ста ноў цы мас тац ка га кі раў ні ка 
Ку па лаў ска га Мі ка лая Пі ні гі на — сцэ ніч ны твор, 
шмат у якіх сэн сах не ча ка ны. Тэ атра лы толь
кіто ль кі ачу лі ся па сля дзёр зка га і на тхнё на га 
спек так ля Іскан дэ ра Са ка ева ў Дзяр жаў ным ма

ла дзёж ным тэ атры, як ім тут жа пра па на ва лі пра йсці чэ
хаў скі квэст на но ва. Да ўся го ў кра са ві ку на сво еа саб лі вы 
рэ мэйк спек так ля «Чай ка. Дос вед пра чы тан ня» за пра сіў і 
Аляк сей Ля ляў скі ў Бе ла рус кі дзяр жаў ны тэ атр ля лек. Ку
ды ні зір ні — па ўсюль іра ніч на ўсмі ха ецца Чэ хаў.
«Чай ка» Пі ні гі на «ста но віц ца на кры ло» і вы прос твае га
нар лі вую спі ну па сту по ва. У дэ ка ра цы ях лі тоў ска га мас
та ка Ма ры юса Яцоў скі са пра гля да ецца ві да воч ны мі ні
ма лізм — стэ ры ль ны і ха лод ны; тэм пе ра мен тная му зы ка 
Андрэя Зуб ры ча, на адва рот, на гад вае эма цый ную кла січ
ную шко лу мі ну ла га ста год дзя. Зоя Бе лах вос цік (Арка дзі
на), Вік тар Ма на еў (Со рын), Аляк сандр Пад абед (Дорн), 
Ва лян ці на Гар цу ева (Ні на) ігра юць па вод ле кла січ на га ка
но ну. Не йкую до лю ўзбу джа нас ці і псі ха дэ ліч на га па чат ку 
спакваля ўно сіць Аляк сандр Ка зе ла, вы ка наў ца ро лі Трэп
ле ва.

Мес ца мі на су пе рак рэ жы сёр скай кан цэп цыі ўзні ка юць 
не ча ка ныя гэ гі. Тут во Медзвя дзен ка ме рае кры лы, што 
па кі ну ла па сля ня ўда ла га вы сту пу За рэч ная — ня ўжо і ён 
ма рыць пра сцэ ну? Там во Дорн ка рас ка ецца па дра бі нах 
і ло віць ра дыё антэ най «ва ро жыя» га ла сы, ні на хві лі ну не 
ад цяг ва ючы ся ад та го, што ад бы ва ецца на во кал.
Рэ жы сёр ская кан цэп цыя пі ні гін скай «Чай кі» тлу ма чыц ца 
ў пер шым акце — пад час да чна га спек так ля ў сцэ не ма на
ло гу Ні ны За рэч най, чы та ным на фо не апа ка ліп тыч най 
ві  дэа ін ста ля цыі, якой са свай го ноў тбу ка, ма быць, кі руе 
Трэп леў, се дзя чы на пад ло зе. Трэп леў, вар та за ўва жыць, 
лы сы, але во чы га раць. Трэ ба звык нуць і асвой тац ца.
Вы яўля ецца, што да ма на ло гу, які ў Іскан дэ ра Са ка ева быў 
перакручаны і пе ра тво ра ны ў фарс (ка лі не ў фарш), Мі ка
лай Пі ні гін ста віц ца пад крэс ле на су р’ёз на і кры ху сум на. 
Ка лі ў па пя рэд ніх пра цах дэк ла ра ва ны рэ жы сё раў пе сі
мізм не ад чу ваў ся, дык у «Чай цы» ён пра сяк нуў па вет ра. 
Вы дае, Пі ні гін і на праў ду ве рыць, што «ўсе жыц ці, здзейс
ніў шы свой сум ны круг», ра на ці по зна згас нуць. І ве ра 
гэ тая мае до лю кра на ль нас ці. Ка лі ж вы гля дзі це на рэ чы 
больш апты міс тыч на і спра вяд лі ва лі чы це, што блі жэй
шыя пя ць сот га доў апа ка ліп сіс ма тух не Зям лі не па гра
жае, вам бу дзе скла да на ўбу да вац ца ў рэ жы сёр скую сіс тэ му 

ка арды нат. А што? На ва ко ль нае ася род дзе за бру дзі лі, пар
ні ко вы эфект на блі зі лі, мір ны атам ашчэ рыў ся зу сім не 
мір на. Прад чу ван не апа ка ліп сі су ў «Чай цы» — стры жань 
спек так ля. Яно тлу ма чыць і не ка то рыя ўсхлі пы, і ма то ры
ку пер са на жаў, пе ра бо ль ша ную ў асоб ных сцэ нах. А мо 
галоўны апа ка ліп сіс ужо над ышоў? Ці гэ та про стыя маг
нэ са выя бу ры? А мо апа ка ліп сіс у тым, што ма ці не жа дае 
зра зу мець і па шка да ваць сы на, а сын не ўза емна за ка ха ны 
ў тую, якая за ка ха ла ся ў інша га? Та ды ўжо ўсё ад но — хай 
усё скрозь дна пра ва ліц ца, бо з гэ ты мі лю дзь мі ні якай ра
ды не да сі.
Ня гле дзя чы на чор ную ме лан хо лію, рэ жы сёр акуратна 
вы ву джвае з п’е сы ўвесь на яўны гу мар. Як за ўжды, кра
нае сва ім за поз не ным ка хан нем да док та ра Дор на Па лі
на Андрэ еўна (мне да вя ло ся ўба чыць вы ка нан не Юлі яны 
Міх не віч). Як каш тоў нае зел ле ня се сваю мі зан тро пію 
змроч ная і ўзла ва ная Ма ша (Вік то рыя Чаў лыт ка) — насам
рэч яна, вя до ма, про ста за ка ха ла ся ў Трэп ле ва, а ён яе не 
за ўва жае. Ці знай шоў што сь ці но вае ў Тры го ры не артыст 
Ра ман Пад аля ка? Яго ны Тры го рын у ме ру інтэ лі ген тны, у 
ме ру пры нцы по вы. Да яко га мы і пры звы ча ілі ся.

...І хай усё 
скрозь дна
пра ва ліц ца
«Чай ка» Анто на Чэ ха ва  
ў На цы яна ль ным тэ атры імя Янкі Ку па лы

Ва лян цін Пе пя ля еў

1.

2.
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«Чай ка» — той рэ дкі спек такль, які 
трэ ба гля дзець аб авяз ко ва. І на два 
скла ды вы ка наў цаў, каб па ра ўнаць. 
Над та ўжо роз ныя па сва іх інды ві
ду аль нас цях артыс ты, за ня тыя ў ім. 
Тры го ры ны Ра ма на Пад аля кі і Па ўла 
Хар лан чу ка бу дуць зу сім роз ны мі. Як 
і Дор ны Аляк сан дра Пад абе да ды Іга
ра Сі го ва. Як Па лі ны Андрэ еўны Юлі
яны Міх не віч і Але ны Сі да ра вай.
«Чай ка» дае на го ду для раз ваг. Па сля 
ра мон ту, рэ кан струк цыі і рэ стаў ра цыі 
гэ ты спек такль стаў ба дай пер шым у 
шэ ра гу са мых сур’ёзных з рэ пер ту ару. 
Пер шым ся род вя лі кіх ансам бле вых 
тво раў («Пан Та дэ вуш», «Дон Жу ан»), 

дзе ве ль мі шмат за ле жыць ад звык
ла га па чуц ця лок ця. І «Мес тач ко вае 
ка ба рэ», і «Ноч на Ка ля ды», і «Ліс та
пад. Андэр сен» збо ль ша га за ду ма ны 
як акцёр скія ка ла жы ці рон да на за
да дзе ную тэ му ды лёг ка раз бі ра юцца 
на склад ні кі. «Чай ка» — іншая. Не 
пад хо піць артыст па трэб ную інта на
цыю, спуд луе — і ўтво рыц ца эма цый
ная яма, на якую так про ста лат ку не 
па ста віш...
Ня гле дзя чы на тое, што гар ні ту ры 
пер са на жаў вы тры ма ны, як той ка заў, 
«у ду ху», трак тоў ку п’есы мож на зра
зу мець і гэтак: дзея нне ад бы ва ецца 
ў іншас ве це. Так бы мо віць, ужо па
сля Апа ка ліп сі су. А ўсе ка пя лю шы кі і 
фа ль бон кі — хі ба згад кі пра мі ну лае, 
пра цу доў ныя дні на ле ціш чы. Мо
рак і на слан нё. Бо на праў ду жы во га 
ў гэ тым спек так лі ма ла. Мне зда ецца, 
ані во дная праца Пі ні гі на па сту пе ні 
не га тыў най энер ге ты кі не на блі жала
ся настолькі да лі тоў ска га тэ атра: гэ
та Чэ хаў без свят ла ў кан цы ту нэ ля. 
Змроч ны, без вы йсця.
Чэ ха ва на зы ва юць па чы на ль ні кам 
п’е сы аб сур ду. З гэт кай вер сі яй «Чай
кі» дра ма тур га мож на на зваць і па чы
на ль ні кам по ста па ка ліп тыч най лі та
ра ту ры — зга да ем шко лу «па ўднё вай 
го ты кі» раз ам з Кор ма кам Ма кар ці, 
Фла не ры О’Ко на рам, Тэ не сі Уі ль
ямсам, Тру ма нам Ка по тэ. У Чэ ха ва з 
імі шмат агу ль на га — і ў тэ мах, і ў рас
крыц ці ха рак та раў. Амаль ва ўсіх п’е
сах Уі ль ямса і Чэ ха ва лю дзі, якія апы
ну лі ся ў ад ной за мкнё най пра сто ры, 
па чы на юць вы яўляць не леп шыя якас

ці сва іх ха рак та раў (спа чат ку стам ля
юцца — а по тым ад бы ва ецца вы бух). 
«Чай ка» Пі ні гі на ўпі са на ў гэ ты ку ль
тур ны кан тэкст. Яна па стаў ле на для 
гле да ча двац цаць пер ша га ста год дзя, 
які, вя до ма, і Ка по тэ, і Уі ль ямса чы таў.
Мяр кую, спек так лю не за шко дзі ла б 
трош кі ха осу. І ў гэт кім Чэ ха ве не як 
зу сім ма ла рус ка га. А мо і не па він на 
быць? Ён ідзе на вы дат най бе ла рус кай 
мо ве — пе ра клад Ма ры ны Каз лоў скай, 
а ўсе ахво чыя мо гуць ска рыс тац ца сін
хро нным перакладам на англій скую. 
Пра ўда, на прэ м’ер ным па ка зе ні вод
на га за меж ні ка ў слу хаў ках я не за ўва
жыў. Мо жа быць, яны яшчэ пад цяг
нуц ца.
Хо чац ца, каб тэ атр пра цяг нуў аб ра
ную лі нію. Апа ка ліп сіс? Не ка му ні ка
бе ль насць? На пра мі лы бог. Мы то ль кі 
па ра ду емся. До сыць нам ка ба рэ, шоу, 
рэ кан струк цый і іншых гу лі каў. Вы ма
га ем су р’ёз ных, хоць і пе сі міс тыч ных, 
спек так ляў, і хай усё скрозь дна пра ва
ліц ца. Урэш це, рэ жы сёр скі пе сі мізм 
так са ма аплач ва ецца.

                                                                                                                            
1. Аляк сандр Ка зе ла (Трэп леў), Яўге нія 
Куль бач ная (Арка дзі на).
2. Вік тар Ма на еў (Со рын), Яўге нія Ку ль
бач ная (Арка дзі на), Ва лян ці на Гар цу ева 
(За рэч ная).
3. «Чай ка» Анто на Чэ ха ва. Сцэ на са спек
так ля.
4. Ва лян ці на Гар цу ева (За рэч ная).
5. Ва лян ці на Гар цу ева (За рэч ная), Па вел 
Хар лан чукЮжа коў (Тры го рын).
Фота Сяргея Ждановіча.

3.

4.

5.
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«Усё па ча ло ся з ма
мы. У дзя цін стве. 
Наш сім фа ніч ны 
аркестр у 1950я 
ле там гас тра ля ваў 

у Го ме лі, — згад вае ды ры жор. — Ма ма 
мя не пры вя ла на кан цэрт у га рад скі 
парк. Я ўба чыў і па чуў СІМ ФО НІЮ! 
І ды ры жо раў, пе рад усім Вік та ра Дуб
роў ска га. Та ды ўсё і рас па ча ло ся...»
Ма раю за свя ці ла жа дан не: быць пер
шым, леп шым, стаць ды ры жо рам. 
З 1968га, па сля атры ман ня дып ло му, 
Аркадзь Бе рын — вы клад чык, да цэнт, 
пра фе сар, за гад чык ка фед ры опер на
сім фа ніч на га ды ры жы ра ван ня Бе ла
рус кай кан сер ва то рыі. Удас ка на ль ваў 
май стэр ства ў аспі ран ту ры Мас коў
скай і Ле нін град скай кан сер ва то рый, 
слу хаўба чыў Мра він ска га, Му сі на, 
Раж дзес твен ска га, да бі ваў ся кан су ль
та цый у іх. Вы ву чаў з парт ыту раю за
пі сы Ка ра яна.
1990 го дам па зна ча ны старт Бе ры на 
ў якас ці ды ры жо раарга ні за та ра, ка
лі ён ства рыў Дзяр жаў ны ду ха вы ар
кестр «Ня мі га»; а ў 1997м — ма ла дзёж
ны аркестр «Фан фа ры Бе ла ру сі», які 
ў на ступ ным го дзе атры маў Гранпры 
на Між на род ным кон кур се ду ха вых 
аркес траў у Люк сем бур гу. Па сля Гран
пры ў Люк сем бур гу на фес ты ва лі пад 
эгі даю ЮНЕС КА — гас тро ль ны тур 
па га ра дах Іта ліі, Гер ма ніі, што за вяр
шыў ся ў прэс тыж ным «Мі ле ні умцэн
тры» ў Лон да не. Ды ры жо ра за пра
ша юць на май старкла сы ў шмат лі кія 
кра іны Еўро пы. На фір ме «Olympia» 
ў Лон да не ён за піс вае кам пактдыс кі. 
Па сля пе ра езду ў Дор тмунд ён вы сту
пае ў роз ных га ра дах Гер ма ніі.

З 2003 го да Аркадзь Бе рын — мас тац
кі кі раў нік і га лоў ны ды ры жор фес
ты ва ль на га International Symphony 
Orchestra of Germany, які рас па чаў 
сваё існа ван не зноўта кі дзя ку ючы 
арга ні за тар скім здо ль нас цям Арка
дзя. Тое ж да ты чыць і фес ты ва лю 
Юрыя Баш ме та ў Гер ма ніі, арга ні за та
рам і прэ зі дэн там яко га Бе рын быў з 
2003 па 2009. У 2010—2014 га дах — ажы
ятаж ныя му зыч ныя фо ру мы ў Мін ску 
«Ула дзі мір Спі ва коў за пра шае» з яго 
ўдзе лам. Ся род са ліс таў пра ектаў, у 
якіх удзе ль ні чаў ма эстра, — сус вет на 
вя до мыя Ка рэ рас, Фей дман, Пят роў, 
Гры га ран, Мю лерШот, Эл Дзі Ме ола. 
Та кі вось наш зям ляк.
А ця пер кры ху бо льш кан крэт на пра 
два пра екты, якія ды ры жор ла дзіў у 
Мін ску. Спа чат ку — юбі лей ны кан цэрт 
сла ву та га кам па зі та ра Ду на еўска гасы
на. Аншлаг, зор ныя гос ці (Мі ха іл Ба
ярскі, Дзміт рый Ха ра ць ян), Дзяр жаў
ны ака дэ міч ны сім фа ніч ны аркестр 
Бе ла ру сі на ча ле з са мім Бе ры ным. 
Дру гі пра ект — юбі лей ны га лакан
цэрт ды ры жо ра. Зноўта кі ў Па ла цы 
Рэ спуб лі кі. Агу ль нае ўра жан не: экс
пе ры мент, тэм пе ра мент і... падзя ка 
Ра дзі ме. Бо за мя жой — у Іта ліі, Га
лан дыі, Англіі, Фран цыі, Вен грыі, 
Ліх тэн штэй не, Люк сем бур гу, Тур цыі, 
Аўстрыі, Ізра ілі, Рас іі, дзе Аркадзь 
Бе рын не адной чы ды ры жы ра ваў на 
ча ле вы дат ных аркес траў апош нія 
15 год, — не сха цеў ма эстра зла дзіць 
улас ны твор чы юбі лей.
Сё лет ні юбі лей ны «сюр прыз» май стра 
быў спро бай ад апта ваць акус тыч на 
скла да ную за лу Па ла ца і на ту раль  нае 
гу чан не вя лі ка га сім фа ніч на га аркес

тра да ўз мац ня ль най апа ра ту ры. «Мік
ра фон ны тэмбр» гу ка фар баў у той ве
чар быў кры ху ня звык лым. Не ча ка на 
рэ ль ефна за гу ча лі аль ты, ві ялан чэ лі і 
кан тра ба сы, якія пры тра ды цый ным 
фі лар ма ніч ным вы ка нан ні чут ныя ме
ней. Інакш ка жу чы, удас ка на ліў Бе рын 
гу чан не сім фа ніч на га аркес тра ў элек
трон ным ася род дзі.
У сва ёй пра гра ме ды ры жор па спра ба
ваў спа лу чыць не спа лу ча ль нае — фраг
мен ты кла січ ных опер і апе рэт, эстрад
ныя пес ні ды «цы ган скія» шля ге ры. 
У ад па вед нас ці з клі па вым мыс лен нем 
ХХІ ста год дзя. Чай коў скі, Па хму та ва, 
Ка ль ман, Вер дзі. Лу ча нок, Пу чы ні, 
Штраўс. Рас іні, Ні на Ро та. Ся род вы
ка наў цаў — Дзяр жаў ны ка мер ны хор 
Бе ла ру сі на ча ле з На тал ляй Мі хай ла
вай. Кан стан цін Мас ко віч, на род ны 
артыст Мал до вы, панфлей тыст. Сяр
гей Ваў чкоў, пе ра мож ца рас ійска га 
тэ ле пра екта «Го лас». Аляк сандр Ма
лі нін з імпра ві за цый най фан та зі яй 
і вя до мы мі ра ман са вы мі шля ге ра мі. 
А ды ры жор? У свае семдзесят Аркадзь 
Осі па віч уз ля таў на под ыум, як сту
дэнт. Ды ры жор ская ма не ра — вы бу хо
вая; жэс ты, аркес тран там зра зу ме лыя 
і раз на стай ныя. Яго ды ры жор ская па
літ ра, плас ты ка ру хаў — вось тое слоў
ца! — экс тра вер тныя.
На гэ тым мож на і скон чыць парт рэт. 
Але да дам: Іа ган Штраўс, «Марш Ра
дзец ка га»! Бе ла рус кі аркестр і за вяр
шыў тым «Мар шам» юбі лей нае пры
на шэн не ды ры жо ра. Апош ні акорд 
Штраў са, веч на га апты міс та, уз ня тыя 
ў вы шы ню ру кі Бе ры на, які да йшоў 
да па чэс на га мес ца — ды ры жор ска
га под ыу ма ра дзі мы. Пуб лі ка слу ха ла 
сто ячы. А ма эстра пад марш быц цам 
спа вя даў ся: «Я кро чу на пе рад, сяб ры! 
Я кро чу да вас!..»

агляды/рэцэнзіі

Мінск —
Еўро па —
Мінск
Два пра екты ды ры жо ра 
Арка дзя Бе ры на

Да нат Яка нюк

                                                                                                                            
За ды ры жор скім пу ль там — 
Аркадзь Бе рын. 
Фота Сяргея Ждановіча.
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Не ка ль кі га доў та му ма ла
ды рэ жы сёр прэ зен та ва
ла фільм «Да выдГа ра доц
кія  ка  но ны». Гэ та быў яе 
дэ бют у да ку мен та ль ным кі

но — стуж ка, пры све ча ная жы ха рам 
бе ла рус ка га Па лес ся, іх па ўся дзён нас
ці і по бы ту. Ча ты ры сю жэ ты тры ма
лі ўва гу і «за цяг ва лі» ў сваю пра сто ру. 
Ва бі лі плас тыч нас цю пей за жаў, не
звы чай най му зы кай, агу ль най доб ра
зыч лі ваўсмеш лі вай інта на цы яй. Тэ ма 
рэ лі гіі ды яе ўспры ман не су час ным 
ча ла ве кам, пы тан ні ве ры і ня ве р’я ад 
час та га ўва саб лен ня (да мес ца і не да 
мес ца) зра бі лі ся, на жаль, агу ль ным 
мес цам. На гэ тай тэ ры то рыі скла да на 
знай сці но выя сцеж кі, ад шу каць улас
ны ра курс ба чан ня. Ства ра ль ні кі фі ль
ма та ко га вы ні ку здо ле лі да сяг нуць.
Ка лі імя рэ жы сё ра па куль ма ла вя до
мае, ніх то за га дзя не ска жа, як гля дач і 
кі наг ра мад скасць бу дуць рэ ага ваць на 
кар ці ну. Па ча так аб на дзей ваў: фі льм 
атры маў не ка ль кі ўзна га род на прэс
тыж ных між на род ных кі на фес ты ва
лях, у тым лі ку ўзяў «За ла то га Ві ця зя». 
Та кі рэ за нанс пры му сіў яшчэ бо льш 
уваж лі ва па ста віц ца да на ступ ных ра
бот Шпар та вай.
У су час на га ча ла ве ка без ліч ві зу аль
ных ура жан няў, якія аб ры нь ва юцца 
штод ня, — тэ ле ка на лы, са цы яль ныя 
сет кі. Ад шу каць у шмат стай ным на ва
ко ль ным све це тэ мы, сю жэ ты, ге ро яў, 
якія ад кры ва юць што сь ці ня зве да нае, 
чым да лей, тым бо льш скла да на.
У 2014 го дзе Аляк сан дра Шпар та ва 
за пра сі ла на прэм’еру но ва га артпра
екта, які ла дзіў ся ў за ле ўсход ня га мас
тац тва На цы яна ль на га мас тац ка га му
зея. Не вы пад ко ва там — бо га лоў ным 
ге ро ем да ку мен та ль най стуж кі «Твар» 
стаў ся су час ны кі тай скі па эт і ка лі
граф Лі Цзо. У яго ма на ло гах, вер шах 
і гра фіч ных пра цах вы яўля ла ся іншае, 
шмат у чым ня звык лае для нас све та
ўспры ман не. Стуж ка існа ва ла ні бы та 
«на сты ку» дзвюх роз ных куль  тур, кі
тай скай і бе ла рус кай, ад люс троў ва ла 
іх уз ае маў плы вы і пра цэ сы ўза ема
спас ці жэн ня. Ува со біць у кан крэт ным 
лё се та кія шы ро кія паняц ці — не ма лая 
твор чая ўда ча. Што па цвер дзі лі пры
зы, за ва ява ныя фі ль мам на між на род
ным ма ла дзёж ным фес ты ва лі «Свят ло 
све ту» і Ад кры тым фэс це да ку мен 
таль на га кі но «Ку на кі».
Сё ле та вяс ной Аляк сан дра прэ зен та
ва ла на ступ ную пра цу — экс пе ры мен
та ль ную стуж ку «Усмеш кі за куб кам 
гар ба ты». Яе прэм’ера ад бы ла ся ў 
Дзяр жаў ным лі та ра тур наме ма ры яль
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Па этро ні ка
Фі льм Аляк сан дры Шпар та вай «Усмеш кі за куб кам гар ба ты»

Тац ця на Му шын ская

                                                                                                                            
«Усмеш кі за куб кам гар ба ты».  
Кадр з фі ль ма.

ным му зеі Яку ба Ко ла са. Фі льм вы
тры ма ны ў ма ла вя до мым нам, але рас
паў сю джа ным у іншых кра інах жан ры 
«па этро ні ка», ка лі струк тур най асно
вай кар ці ны з’яўля юцца вер шы.
«Усмеш кі…» ураж ва юць не ча ка ным 
спа лу чэн нем. Па этыч ныя рад кі, якія 
гу чаць за кад рам, ад ра зу ўзні ка юць 
бе лым шрыф там на цём ным фо не. 
Ад на ча со ва ў кад ры раз гор тва ецца 
ня спын ная тан ца ва ль ная дзея, што 
ўспры ма ецца як зро ка вае ўва саб лен не 
на пру жа надра ма тыч най му зы кі. Гэ та 
со ла кан тра ба са з тво раў іта ль янца 
Джа ва ні Ба тэ зі ні і бе ла ру са Дзміт рыя 
Да ўга лё ва. Фі льм ува саб ляе ча ла ве
чыя ста сун кі. Як за ўжды, Ён і Яна, гіс
то рыя ка хан ня, што па ча ла ся са звы
чай на га куб ка гар ба ты.
Сю жэт ная асно ва кар ці ны — вер шы 
су час на га аме ры кан ска га па эта Сэ ма 
Оклен да. Ён пры язджаў у Мінск, вы
кла даў у на шым лін гвіс тыч ным уні вер
сі тэ це. Быў зна ёмы са ства ра ль ні ка мі 
стуж кі — Аляк сан драй і яе ма ці Тац ця
най Шпар та вай, якая ў свой час пе ра
кла ла з англій скай кні гу яго вер шаў. 
Тое вы дан не і да ло на зву фі ль му. Не
ча ка на раз уме еш: аме ры кан скі па эт 
успры мае свет гэ так са ма, як бе ла рус
кія гле да чы стуж кі, пры све ча най яму! 
Бо мо ва па чуц цяў уні вер са ль ная...
Ад нак рэ жы сёр сцвяр джае, што ві зу
аль ная мо ва для вы яўлен ня эмо цый, 

ад люс тра ва ных у вер шах, бы ла зной
дзе на па сля пра цяг лых по шу каў. У вы
ні ку яна спы ні ла ся на плас тыч най 
кан так тнай імпра ві за цыі. Удак лад ню: 
Аляк сан дра Шпар та ва ву чы ла ся ў на
шым ха рэ агра фіч ным ка ле джы ды 
вы кон ва ла не вя лі кія парт ыі ў ба ле тах 
«Страс ці» і «Па ца лу нак феі» на сцэ не 
Тэ атра опе ры і ба ле та. Так што з плас
тыч най пад рых та ва нас цю ў яе ўсё ў 
па ра дку.
Ня гле дзя чы на ка рот кі метр (10 хві
лін), фі льм успры ма ецца раз гор ну
тым і ёміс тым. За плас тыч ны мі сцэ
на мі надзвы чай ці ка ва са чыць. Бо 
кож ны асоб ны ра курс — за кон ча ная 
ві зу аль ная «кар цін ка». Імпра ві за цый
ны ха рак тар «Усме шак…» па тра ба ваў 
зды маць іх ад на ча со ва не ка ль кі мі ка
ме ра мі. Але апе ра тар Ілля Ды янаў 
здо леў зра біць гэ тую спра ву адзін, вы
ка рыс тоў ва ючы роз ныя пры ёмы зды
мак. Ве ра год на, стуж ка — на ват пры 
сціп лас ці пер ша га па ка зу — мо жа па
клас ці па ча так но ва му жан ру. Хтось ці 
па спра буе ру хац ца ў тым жа кі рун ку. 
Адзі нае — для на леж на га вы ні ку трэ
ба, каб і склад ні кі (вер шы, му зы ка, 
та нец) ме лі су р’ёз ную каш тоў насць і 
ад па вя да лі ад но ад на му.
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Ва лян цін Гу ба раў пра сы на:
Як пра ві ла, дзе ці мас та коў вы зна юць 
у мас тац тве тыя ж ідэі, што і ба ць кі, 
пад іх на гля дам спее іх май стэр ства. 
У на шым вы пад ку та кой ві да воч най 
пе ра емнас ці ня ма. Па сут нас ці, ма ючы 
агуль  ную вяр шы ню, кож ны з гэ тых 
двух вер ты ка ль ных вуг лоў існуе ў сваёй 
сіс тэ ме эстэ тыч ных каш тоў нас цей. Але 
я пад крэс лі ваю: яны аб са лют на раў на
п раў ныя, і мне б ха це ла ся, каб гля дач 
вы ста вы гэ та ўсвя до міў. Хоць цал кам 
раз умею, што не спракты  ка ва на га ама
та ра вы яўлен ча га мас тац тва жы ва піс 
Аляк сея мо жа нават збян тэ жыць.
Але для мя не яго твор часць ці ка вая і 
каш тоў ная ўжо та му, што яна не спан

Пункт пе ра ся чэн ня
«Вер ты ка ль ныя вуг лы»  
ў Му зеі су час на га вы яўлен ча га мас тац тва

Ба ць ка і сын. Аб одва ў мас тац тве, і на пер шы по гляд па між імі — ні якай пе ра-
емнас ці. Вы ста ва Гу ба ра вых аб’ядна ла твор цаў на сто ль кі роз ных, што дзіў на, 
як яны на ле жаць ад ной ку ль тур най пра сто ры, а не то ль кі ад ной сям’і. Роз ныя 
па бі ягра фі ях: Ва лян цін на ра дзіў ся ў Ніж нім Ноў га ра дзе ў 1948 го дзе, за кон чыў 
гра фіч ны фа ку ль тэт Мас коў ска га па ліг ра фіч на га інсты ту та; Аляк сей на ра дзіў-
ся ў Мін ску ў 1981-м, вы ву чаў за меж ныя мо вы ў Мін ску, вы пус кнік фа ку ль тэ та 
мас тац тва і ды зай ну Пльзеньскага ўні вер сі тэ та ў Чэ хіі (2012). Што ду ма юць 
ба ць ка і сын пра пра цы адзін ад на го? Мы вы ра шы лі пра па на ваць ім ста рон кі 
ча со пі са, каб да ве дац ца аб гэтым...

Валянцін Губараў, Аляксей Губараў

тан ная і не па вяр хоў ная, а мае пад 
са бой прад ума ную ідэ ало гію. Яна бу
ду ецца на пад мур ку ўлас на га дос ве ду 
і па вод ле вы раз най эстэ тыч най кан
струк цыі. Цал кам ві да воч на: пра сла
ву ты кры тэр «пры го жа» для яго не 
з’яў ля ецца вы зна ча ль ным і па трап
ляць «доб рым гус там» ён не збі ра
ецца. Час та гэ та на ват су праць плы ні. 
На прык лад, ка лі жан чы на пры мя рае 
ка пя лю шык ці су кен ку, ёй ка жуць: 
«О, вам па суе!» Дык вось Аляк сей наў
мыс на ства рае рэч, якая «не па суе». 
На ўмыс на, і за гэ та я яму ўдзяч ны. Яму 
ма ла трак та ваць сю жэт (які сам па са
бе ра ды ка ль на ла пі дар ны) у вы ключ
на антыг ла мур най фор ме, ён яшчэ і 

вы зва ляе ся бе ад по шу ку ка ля ро вай 
гар мо ніі ды, крый бо жа, вы тан ча на га 
ка ла ры ту. Мя не пры во дзіць у не ве ра
год нае за хап лен не яго на пі са ны паль 
ца мі жы ва піс, дзе, рас тап таў шы ўсе 
пра па на ва ныя да вы ка рыс тан ня ка ля
ро выя спек тры, Аляк сей размяшчае 
ка рыч не вае на чыр во ным, зя лё нае 
на бар во вым, а срэб ра на жоў тым. Гэ та 
свед чыць пра на яўнасць вя лі кай во лі: 
ад мо віц ца ад пры емных во ку ка ля ро
вых спа лу чэн няў, вы тан ча ных лі ній і 
вы ве ра ных пра пор цый.
Ка лі ве да еш, ку ды ісці, аб авяз ко ва 
пры йдзеш. Га лоў нае сам шлях, са ма 
да ро га. У свой час Пі ка са пра сіў на пі
саць на яго над ма гі ль ным ка ме ні: «Я 
па мёр, спра бу ючы ўзля цець». Вы дат
на, што на ват у та кім ста рэ чым уз рос
це ён ад чу ваў, што яшчэ не да сяг нуў 
мэ ты.
Атры маць ака дэ міч ную ад ука цыю і 
ава ло даць май стэр ствам — не зна чыць 

стаць мас та ком. Па куль гэ та то ль кі 
пра фе сія. Не ка то рым гэ та га до сыць, 
то ль кі не Аляк сею. Ён у па ста янным 
по шу ку, і я ў яго ве ру. Та му мне важ ны 
яго по гляд і на маю твор часць. Ад ной
чы я за вёў з ім гу тар ку: «Ска жы, Лё ша, 
ці не зда ецца та бе, што я моц на ад стаў 
ад су час на га мас тац тва і ў леп шым вы
пад ку еду ў апош нім ва го не? Бо я ма гу 
пра ца ваць паінша му, вы йсці на вя лі
кую да ро гу, а пля ту ся па сва ёй вуз кай 
ка ля іне». Ён мне ад ка заў: «Пра гэ та 
ма рыць кож ны мас так: знай сці сваю, 
паза агу ль ным “трэн дам” да ро гу, ства
рыць свой мік ра косм, дзе ўсё жы ве па 
та бой пры ду ма ных за ко нах, мець экс
клю зіў ны по чырк. У гіс то рыі мас тац
тваў за па мі на юцца ме на ві та та кія». 
Я яму ве ру, та му гэ та мя не су па кой
вае, і я зноў усту паю на сваю сцеж ку. 
Ка лі ка заць пра ўза емаў плыў адзін на 
ад на го, дык, пэў на, гэ та якраз той вы
па дак.
Агу ль нае існуе не то ль кі на род нас
ным уз роў ні. Як дзве са ма стой ныя 
лі ніі пры скры жа ван ні ўтво раць 
агуль ную кроп ку, так і тыя да ро гі ў 
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мас тац тве, па якіх мы ідзем з Аляк се
ем, ма юць агу ль нае пры цяг нен не. Вы
ка рыс тоў ва ючы вы яўлен чую мо ву на
іўна га ўспры ман ня, я свя до ма ігна рую 
лі ней ную і па вет ра ную пер спек ты вы, 
маш таб ную ад па вед насць і пра ві ль
ныя пра пор цыі. Час та ва лёр ны ка ла
рыт сас ту пае мес ца пры мі тыў най, дэ
ка ра тыў най ма ляў ні час ці. 
Гэ так жа і Аляк сей, імкну чы ся да эма
цый най яснас ці і вы раз нас ці, ад кі дае 
ўсё не пат рэб нае, ства рае свой «кан
цэп ту аль ны пры мі ты візм».
Вось та кім чы нам і роз ны мі шля ха мі 
ча сам сы хо дзяц ца дзве лі ніі.

Аляк сей Гу ба раў пра ба ць ку:
Іні цы ята рам на шай су мес най вы ста
вы вы сту піў мой ба ць ка, Ва лян цін Гу
ба раў. Я ўжо доў гі час жы ву і пра цую 
ў Чэ хіі, мы рэ гу ляр на кан так ту ем, але 
пра па но ва пра гу ча ла для мя не не ча
ка на. У гу тар цы па «Скай пе» дзе сь ці ў 
кан цы зі мы ён рап там ска заў, што ёсць 
маг чы масць зра біць вы ста ву ў па мяш
кан ні Му зея су час на га вы яўлен ча га 
мас тац тва ў Мін ску. Ну, раз ёсць та кая 
маг чы масць, ча му б ёй не ска рыс тац
ца, пад умаў я. Хоць гэ та па ты ха ла 
аван ту рай: прац у Мін ску ў мя не амаль 
не за ста ло ся, і адзі ным ва ры янтам бы
ло зняць па лот ны з пад рам ні каў у Чэ
хіі і пры вез ці іх у Бе ла русь. Ня ясна бы
ло, ці трэ ба не як афі цый на афар мляць 
кар ці ны, якія я браў з са бой. Маг лі паў
стаць пра бле мы на мыт ні. Але ў вы ні
ку ўсё атры ма ла ся, і я за да во ле ны.
На мя жы мя не рас смя шыў мыт нік: ён 
ува со біў сва ёй рэ акцы яй агу ль нае стаў
лен не да су час на га мас тац тва ў на шай 
кра іне. Спы таў шы, што вя зу, і мі ма
хо дам зір нуў шы на мае пра цы, ён ня
дбай на кі нуў: «А, Ма ле віч» — і ні якіх 
фар  ма ль  нас цей ад мя не не за пат ра ба
ваў. З та кой жа лёг кас цю мож на бы ло б 
пра вез ці пра цы Пі ка со ці Кан дзін ска
га, вы даў шы за свае сту дэн цкія по шу кі.
Уво гу ле гэ та, вя до ма, глуп ства, але я 
за ду маў ся. Мыт нік жар там зра біў мне 
кам плі мент, да па мог па зна чыць ад но 
з са мых га лоў ных ад роз нен няў на шых 
з та там твор чых век та раў. У двух сло
вах я сфар му ля ваў гэ та так: ка лі яго 
пра цы не вы клі ка юць пы тан няў, бо 
для бо ль шас ці яны ад но сяц ца да ка
тэ го рыі мас тац тва, то ў мя не іншая 
сі ту ацыя: пы тан ні ёсць і іх шмат. І тут 
важ на ўсвя до міць роз ні цу ў пы тан нях, 
якія мы з ім за да ем са бе, за йма ючы
ся мас тац твам. Пер шае з іх «што?», 
і тут мы сы хо дзім ся, бо нам аб одвум 
важ на, што ма ля ваць на па лат не. Але 
вось у дру гім пы тан ні мы рэ зка раз

бя га емся ў ба кі. Бо дру гім істот ным 
пы тан нем для Ва лян ці на як мас та ка 
з’яўля ецца «як?», а для мя не «на вош
та?» ці «ча му?». Атрым лі ва ецца, што 
ві да воч ная па ляр насць на шай твор
час ці аб умоў ле на ад ным раз ыхо джан
нем у па ста ноў цы ўнут ра на га пы тан ня 
да мас тац тва.
Ве ль мі ўда ла па са ва ла да на шай кан
цэп цыі на зва вы ста вы — «Вер ты ка ль
ныя вуг лы». Як вя до ма, у іх вяр шы ня 
агу ль ная, а ба кі ад на го вуг ла скла да
юць пра цяг ба коў інша га.
З май го дзя цін ства мы з та там час та 
раз маў ля лі пра мас тац тва, спра ча лі
ся, у чым сь ці зга джа лі ся, у чым сь ці 
не. Але за ўсё ды бы лі па ра зу мен не, 
та ле ран тнасць, па ва га з яго бо ку да 
та го, што я раб лю. Ка лі ён зра зу меў, 
што мя не рэ зка па цяг ну ла ку ды сь ці 
ўбок ад, ска жам так, звык лай яму фор
мы твор чай рэ алі за цыі, то ні ко лі не 
ду шыў сва ім аўта ры тэ там, не на вяз ваў 
свой пункт гле джан ня. Я да сюль дзіў
лю ся, згад ва ючы, на ко ль кі муд ра ён 
па ста віў ся да май го ра шэн ня не па сту
паць у на шу Ака дэ мію мас тац тваў за 
ты дзень да ўступ ных іспы таў.
Дзіў на, але ў нас амаль ні ко лі не да хо
дзі ла да су р’ёз ных кан флік таў на гле бе 

пра фе сій най дзей нас ці. Мне зда ецца, 
гэ та праз тое, што мы раз уме ем ад ну 
важ ную рэч: мас тац тва мо жа і па він на 
быць роз ным. Раз на стай насць — не
ад’емная час тка пра цэ су, які ды на міч
на раз ві ва ецца. Ад кры тасць да ўся го 
но ва га, шы ры ня по гля даў і ўспры маль 
насць да раз ма ітас ці жыц ця — ад ны з 
са мых важ ных якас цей мас та ка. Ва ло
да ючы імі, ён мо жа вы ка рыс тоў ваць 
раз на стай насць для асо бас на га і пра
фе сій на га рос ту, убі ра ючы то ль кі са
мае ка рыс нае для ся бе.
У нас до ма бы лі сто сы ча со пі саў, 
мнос тва кніг пра мас та коў і іншых 
артэ фак таў, з які мі но вае па ка лен не 
раз ву чы ла ся пра ца ваць. Гэ та быў ана
лаг Інтэр нэ ту, хатняя «Ві кі пе дыя». 
Пад час ву чо бы ў мас тац кім лі цэі мя не 
не ад ной чы вы ру ча ла та та ва пад бор
ка поль скіх ча со пі саў «Sztuka». Ко ль кі 
па мя таю, та та руп лі ва пра ца ваў. Ве ча
ра мі, се дзя чы ля тэ ле ві за ра, кор паў
ся ў гэ тых ча со пі сах, ма ля ваў эскі зы, 
днём — у май стэр ні. І так пра ктыч на 
кож ны дзень. 
Ка лі мя не ра ней пы та лі, ці пад аба
юцца мне кар ці ны ба ць кі, я не ве даў, 
што ад ка заць. Ад чу ваў — не маё, але і 
ска заць бяз дум на, што зу сім не пада
ба ецца, так са ма не мог. Пра ві ль нае 
стаў лен не да та та вых па лот наў я вы бу
да ваў по тым, ка лі па чаў бо льшменш 
усвя дом ле на за ймац ца твор час цю, 
вы зна чыў ся з тым, якое мес ца за ймае 
мас тац тва ў ма ім жыц ці. Па ва га — ме
на ві та тое пра ві ль нае сло ва, што 
ха рак та ры зуе маё да яго стаў лен не. 
Мо жа быць, мя не не зу сім чап ляе тая 
мас тац кая мо ва, на якой ён раз маў ляе, 
не пра яўля ецца ўся рэ дзі не на ста ль гія 
пры раз гля дан ні сю жэ таў яго кар цін, 
але, як ка ле га, я не ма гу не па ва жаць 
яго за та лент, уні ка ль насць аб ра на га 
вы яўлен ча га шля ху і за ця тасць, з якой 
ён па ім ідзе. Ня гле дзя чы на роз насць 
аб ра ных на мі да рог, для мя не ён за ўсё
ды быў і за ста ецца сво еа саб лі вым ма
яком, ары енці рам, мас та ком з вя лі кай 
лі та ры. Бо які мі б роз ны мі ні бы лі на
шы твор чыя шля хі, ру ха емся мы ўсё ж 
да ад ной мэ ты.

                                                                                                                            
1. Валянцін Губараў. Вер! Алей. 2014—2015.
2. Валянцін Губараў. Аб зямным і ўзнёслым  
Алей. 2015. 
3. Аляксей Губараў. Чорны мяч і чорны ча
лавек. Акрыл. 2010.
4. Аляксей Губараў. №4. З серыі «Rebours». 
Акрыл. 2012—2013.
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агляды/рэцэнзіі

Ц і гля дзяць на вас аўта ма бі
лі, аўто бу сы і тра лей бу сы — 
шкля ным по зір кам шы ро ка 
па стаў ле ных ва чэй? Ка лі 
так, то вам аб авяз ко ва трэ

ба бы ло за ві таць на вы ста ву жы ва
піс ца Іва на Се мі ле та ва і ску льп та ра 
Вік та ра Ко па ча, дзе пра сто ра пра
сяк ну та пра ніз лі вы мі по зір ка мі пра
д уктаў пра мыс ло вас ці. Пра ект прад
стаў ле ны аўтар скай не ка мер цый най 
кан цэп ту аль най га ле рэ яй «Бра ма» ў 
асо бе яе ня змен на га і ня стом на га ды
рэк та ра Ла ры сы Фін ке льш тэйн.
Ста рыя, іржа выя ме ха ніз мы, рэ прэ
зен та ва ныя тут у якас ці ге ро яў жы
ва піс ных па лот наў і ма тэ ры ялаў для 
ску льп тур, зна хо дзяц ца паза меж амі 
пра цоў на га рыт му. Ад сут насць ру ху — 
экзіс тэн цы яль ная смерць ма шын, 
хоць іх ме та ліч ныя аб алон кі зніш
чыць не так про ста. Ад сюль па за жыц
цё вы сум, асаб лі ва ў жы ва пі се Іва на 
Се мі ле та ва, цыкл тво раў яко га мае 
на зву «Па ку ту ючыя ме ха ніз мы». Мас
так рас каз вае: «Гэ тую се рыю я па чаў 
у 2002м ці 2003м. Ма люн кі і аква рэ

лі ме ха ніз маў стаў ра біць па сля пада
рож жаў на за кі ну тыя за во ды. Мя не 
ўра зі лі ве лі зар ныя за бы тыя стан кі, 
іржа выя, змер злыя і на па ло ву зруй
на ва ныя, яны бы лі пад обныя да па ку

Рэ сай клінг і nature morte
«Ме ха ніз мы: рэ флек сіі і ме та мар фо зы» ў Цэн тры су час ных мас тац тваў

Па вел Вай ніц кі

ту ючых жы вёл, вя лі кіх і без да па мож
ных. Я за ха цеў на пі саць цыкл кар цін 
на тэ му гэ тай па ку ты, пра во дзя чы па
ра ле лі з ча ла ве чы мі пе ра жы ван ня мі. 
Саб ра лі ся дзве тоў стыя тэч кі алоў ка
вых ма люн каў. Ча сам я ўскок ваў ся
род но чы і кі даў ся да ста ла, каб тэр мі
но ва за ры са ваць чар го вы воб раз. Гэ та 
маг лі быць сап раў дныя тва ры, амаль 
не ві доч ныя ў цем ры, ці фраг мен ты 
ме ха ніз маў, што на гад ва юць тва ры. 
Га лоў ная мая за да ча за клю ча ла ся ў 
тым, каб ад люс тра ваць гэ тыя ме ха ніз
мы ўто енаад ушаў лё ны мі, ка лі мож на 
так ска заць. Да пры кла ду, ма лю ючы 
вя лі кую плос касць, па кры тую ржой, 
я ад чу ваў яе як ску ру. Ка лі я ма ля ваў 
чор ныя кроп кі шру баў, то ра біў гэ та 
так, што яны пры ма лі іншае зна чэн
не. На прык лад, маг лі стаць ва чы ма 
аль бо ноз дра мі.
Я ні ко му не па каз ваў гэ тыя ма люн кі, 
а по тым на огул зніш чыў усё. І не ўба
чыў бы іх ніх то ні ко лі, ка лі б ад ной
чы я не знай шоў дыск, на які за быў ся, 
ка лі спа ль ваў ра бо ты. Та кім чы нам я 
вяр нуў з ня бы ту час тку арку шаў... І за
раз пра цяг ваю пра ца ваць над гэ тай 
се ры яй. Па сту по ва з’яўля юцца но выя 
тво ры — ужо на па лот нах але ем».
На ро джа ны праз улас ныя па ку ты і 
сум не вы Іва на, цыкл «Па ку ту ючыя ме
ха ніз мы» ства рае моц нае ўра жан не. 
Спра ва не ў без да кор на ню анса ва ных 
ка ла рыт ных вы ра шэн нях і мі ні ма ліс
тыч навы тан ча надэ ка ра ты ві за ва най 
сты ліс ты цы, ха рак тэр ных для мас та
ка. Ён пры зна ны май стар ажыў лен ня 
рэ чаў, nature morte ў са мым шы ро кім 
лі та ра ль ным сэн се — ад улас на на цюр
мор таў да лан дшаф таў. Іван Се мі ле
таў — раз ам з вя ду чы мі жы ва піс ца мі 

свай го па ка лен ня, та кі мі як Ка ця ры
на Су ма ра ва і Ула дзі мір Клі муш ка, — 
на ле жыць да хва лі «но ва га бе ла рус
ка га пей за жу». Пей за жу, ад роз на га ад 
тра ды цый ных пле нэр ных і по стпле
нэр ных шту дый вы ка рыс тан нем 
опты кі аўтар ска га све таў спры ман ня і 
гэ тым моц на інды ві ду алі за ва на га. Як 
і ў вя до мых гле да чу пей за жах Іва на, 
га лоў ная мэ та «Ме ха ніз маў» — пер са
ні фі ка цыя і ача ла веч ван не існу ючых 
фраг мен таў рэ ча існас ці. Над анне гэ
тым тэх на ген ным фраг мен там тра гіч
ных антра па мор фных ры саў. Атрым

лі ва ецца пе ра ка наў ча. Сап раў ды, у 
круг лых ад ту лі нах ме ха ніч ных «тва
раў» угад ва ецца і гу чыць жа лоб ны, 
амаль мун каў скі крык. Тым не менш 
са мым вы раз ным жы ва пі сам се рыі 
пад аец ца мі ні ма ліс тыч ны парт рэт «У 
рос па чы» (2014) з пан ічным по зір кам 
воч каўшру ба чак, дзе гэ ты са мы крык 
«за кра та ва ны» ра шот кай, на пэў на, 
антык вар на га ды на мі ка.
Ся род аб’ектаў Вік та ра Ко па ча так
са ма сус тра ка юцца надзвы чай дэп
рэ сіў ныя. На звы іх ка жуць са мі за 
ся бе: «Тра гіч ная гіс то рыя», «Без
вы ход насць», «Па га рэ ль цы». Ад нак 
па сыл май стра бо льш апты міс тыч
ны — ён уклю чае рэ шткі сап са ва ных 
ме ха ніз маў у мас тац кі кру газ ва рот, 
ажыц цяў ля ючы сво еа саб лі вы артрэ
сай клінг. Ці рэ інкар на цыю?
Ідэя кру газ ва ро ту ба дай цэн тра ль ная 
ў су час най твор час ці ску льп та ра. Яна 
на ту ра ль на пры сут ні чае і ў экс па зі
цыі — дзвю ма стан ко вы мі ва ры яцы
ямі на тэ му «Цыр ку ля цыі ў пры ро
дзе». Пад обная Вік та ра ва тэ ма ты ка 
за пат ра ба ва ная ў све це. За апош нія 
га ды мас так уста ля ваў не ка ль кі ма ну
мен та ль ных «Цыр ку ля цый» у за меж
ных га ра дах. Тут не паз беж на ўзні кае 
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ве ль мі пры нцы по вае пы тан не: ча му 
Вік тар Ко пач не рэ алі зу ецца на ра дзі
ме? Не стам лю ся па ўта раць — пры кра 
і ня пра ві ль на, што сус вет на вя до мы 
май стра, які зна хо дзіц ца на ўзлё це ка
р’е ры, ста віць свае вы дат ныя тво ры 
дзе за ўгод на, але то ль кі не ў Бе ла ру сі!
Тут на вы ста ве Вік тар Ко пач ве ль мі 
но вы і не ча ка ны. Яго буй на маш таб
ныя па мкнен ні суб лі ма ва лі ся ў ма
лыя фор мы, але за ха ва лі пры гэ тым 
«вя лі кія сэн сы». Ра ней Вік тар ішоў 
ад ма тэ ры ялу, пе ра важ на ка мен на га 
бло ка, ма дэ лю ючыад точ ва ючы плас
тыч ныя ме та фа ры. Сён ня ску льп тар 
не то ль кі рэ інтэр прэ туе, але і актыў на 
дэ кан стру юе роз ныя ма тэ ры ялы і сэн
сы. Пер шай лас таў кай но ва га пады хо
ду Вік та ра стаў трып ціх рэ ль ефаў на 
апош нім бе ла рус кім Бі ена ле жы ва пі су 
гра фі кі і ску льп ту ры. Да рэ чы, ён за няў 
там ад но з пры за вых мес цаў. І вось на 
на шай вы ста ве — ужо цэ лая ка лек цыя 
пад обных аб’ ектаў, да та ва ных 2015 го
дам. Пры емна ба чыць твор чы пра рыў 
аўтар скай дум кі, ды яшчэ та кі плён ны!
Бру та ль ны ржа вы кор пус элек тра ма
то ра і па лі ра ва ны брон за вы ад лі вак 
(«Ня бес нае»), ста ры цвік, што пра цяў 
ка ва лак крэ ме ню («Ку ры ны бог»)... 
Ся род ску льп тур ных экс па на таў ёсць 
і та кія, дзе Вік тар скла дае не скла да ль
нае — ледзь не сар ва ла ся «ў пра сто ры, 
ім чу жой», але не — сюр рэ аліс тыч ны 
пры нцып тут не да рэч ны. Бо ася род
дзе, дзе жы вуць яго ныя аб’екты, — 
нар ма лё выя інтэ р’е ры ці вы ста вач
ныя за лы, у якіх тво ры вы гля да юць 
звы чай ны мі плас тыч ны мі акцэн та мі 
без дзі во таў. Вы ні кам ко па чаў скай 
кам бі на то ры кі ста но вяц ца цал кам 
уцям ныя вы каз ван ні, што не ад па вя
дае сюр рэ аліз му. По шу кі май стра бліз
кія хут чэй Ар бру ту. Але, зноў жа, гэ та 
не йкі не ты по вы — інтэ лек ту аль ны і 
па зі тыў ны — Ар брут, да та го ж ува соб
ле ны пра фе сій ным мас та ком.

З ме ха ніз маў і ўся ля кіх ка вал каў ка
ля ме ха ніч на га смец ця, якія пра йшлі 
праз энтра пію, ску льп тар ства рае 
да во лі гар ма ніч ную сіс тэ му. У ёй ад
чу ва ецца шчы рая ра дасць па знан ня, 
падоб ная да той, што бы вае, на прык
лад, пад час дзі ця ча га шпа цы ру па ле
се, дзе не йкія эле мен ты на ва кол ля 
пра ва ку юць фан та зію: «Гля дзі, які 
корч! Чыс ты цмок!», то ль кі Вік та ра
вы фе ты шы для на тхнен ня з бо ль ша
га ме та ліч ныя.
На кан трас це з га ма ген ным жы ва пі
сам Іва на (яго кар ці ны ні бы з’яўля
юцца фраг мен та мі ад на го вя ліз на га 
па лат на), ску льп ту ра Вік та ра дэ ман
струе не ка ль кі пе ра пле це ных шля хоў 
раз віц ця аўтар скай плас тыч най дум кі. 
Гэ тая ака ліч насць па збаў ляе вы ста ву 
таў та ла гіч нас ці, ужо не ска жаш: «Вось 
жы ва піс ныя ме ха ніз мы, а вось ску льп
тур ныя ме ха ніз мы». Уво гу ле ку ра тар
ка здо ле ла вы бу да ваць ці ка вую кан
тра пун ктную экс па зі цыю — на ко ль кі 
гэ та бы ло маг чы ма ў, шчы ра ка жу чы, 
не прыс та са ва ных умо вах бы лых мас
та коў скіх май стэр няў, якія за раз за й
мае ЦСМ.
І на пры кан цы: я ка тэ га рыч на не згод
ны з прэсрэ лі за мі, дзе гэ тыя вы дат
ныя мас та кі ўпар та на зы ва юцца ма ла
ды мі. Аб одва сё ле та ад свят ку юць свае 
юбі леі: 35 га доў — Іван і 45 — Вік тар. 
Аб одва ста лыя май стры ў пра цэ се 
раз віц ця, і ў іх, вя до ма, шмат ці ка ва
га на пе ра дзе. Але ўжо на пра ца ва на га 
імі ха пае, каб да лу чыць аўта раў да не
шмат лі кай ка гор ты твор чых бай цоў 
фран ці ру на цы яна ль на га мас тац тва. 
У пра цах Вік та ра і Іва на чу ваць год ны 
го лас мас та коў скай ге не ра цыі, якая 
здо ле ла ска заць не шта сваё, ад роз нае 
ад па куль што мэй нстрым най тра ды
цыі — уда ла га і пра ца ві та га ка пі яван ня 
так зва най рэ ча існас ці. Вы ста ва ро
біць бач ны мі аль тэр на ты вы — по ст
сац рэ аліс тыч ным ску льп ту рам, якія 

што год упар та гру вас цяц ца на плош
чах і ву лі цах на шых га ра доў, і на ту ра
ліс тыч на му жы ва пі су, які аку пуе му
зей ныя і галерэйныя за лы.
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Каб пад крэс ліць знач насць 
мас та ка і яго ўнё сак у куль
тур ную спад чы ну, звыкла 
сып люць га на ро вы мі зван ня
мі, пе ра ліч ва юць уз на га ро

ды ды па са ды, уз гад ва юць ко ль касць 
пра ілюс тра ва ных кніг, пуб лі ка цый, 
вы ста вач ных пра ектаў. Але для ма ла
до га па ка лен ня твор цаў, якое яшчэ 
пры жыц ці май стра за лі чы ла яго да 
кла сі каў бе ла рус кай гра фі кі, усе гэ тыя 
ты ту лы ды рэ га ліі пад аюц ца на бо рам 
ма ла пат рэб ных сім ва лаў і бяз важ кіх 

сло ва злу чэн няў. Вы раз «за слу жа ны 
мас так» вы клі кае па зя хан не, а факт, 
што пра цы Арле на Каш ку рэ ві ча зна
хо дзяц ца ў пры ват ных ка лек цы ях 
Гер ма ніі, Фран цыі ды Ізра іля, не да
дае важ кас ці, бо ў су час нас ці кож ны 
бо льшменш ма бі ль ны артдзеяч мо жа 
быць пры ня ты ў лю бой кра іне све ту 
не за леж на ад яго та лен ту ды за слу гаў. 
Але фак тар улас на га экс пі ры енсу рас
стаў ляе ўсё на свае мес цы — мас тац т
вам ёсць не тое, што мае доў гі ста тус
ны пе ра лік рэ га лій, а то ль кі тое, што 

Чор ным па бе лым
Вы ста ва гра фі кі Арле на Каш ку рэ ві ча «Чор нае. Бе лае» ў Па ла цы мас тац тва

                                                                                                                            
Арлен Каш ку рэ віч. Ілюс тра цыі да «Фаў
ста» Іа га на Во льф ган га Гё тэ.

па кі дае след інтым на га пе ра жы ван ня 
ў ду эце тво ра і гле да ча. Успры ман не 
мас тац тва як важ ная час тка раз віц ця 
гра мад ства асаб лі ва шы ро ка рас кры
вае свае якас ці ў ілюс тра цыі: са цы яль
ная са ма свя до масць, пад крэс ле ная ў 
лі та ра тур ных і ві зу аль ных воб ра зах, 
ня се ў са бе глы бо кую сэн са вую на груз
ку, фар муе ку ль тур на га спа жыў ца ні бы 
мі ма ходзь, але ўплы во ва і ад на знач на.
Ку ра та рам і арга ні за та рам вы ста вы, 
а так са ма яе іні цы ята рам стаў сын 
мас та ка То дар Каш ку рэ віч. Не кож
ны дзеяч ку ль ту ры мо жа па хва ліц
ца тры ва лы мі ся мей ны мі су вя зя мі, 
якія пра цу юць на па пу ля ры за цыю 
яго твор час ці і раз віц цё за кла дзе ных 
тра ды цый. Але ад на ча со ва мож на вы
зна чыць і мас тац кую спад чын насць у 
іншых «дзе цях» Каш ку рэ ві ча — ма ла
дых аўта рах, сту дэн тах Ака дэ міі ды 
ву чы ліш чаў і ка ле джаў, што на тхня
юцца пра ца мі Арле на Мі хай ла ві ча, 
тран сфар му юць яго па сыл, вы ву ча
юць тэх на ло гіі, ка пі ру юць ра бо ты.
«Маё ўспры ман не фаў стаў ска га вы каз
ван ня на тэ мы ад каз нас ці за дзеі ча ла
ве ка і ма ра ль на га вы ба ру цал кам су па
ла з ві зу аль ным вы зна чэн нем гэ тых 
пы тан няў у ра бо тах Арле на Каш ку рэ
ві ча. У мае 16 да мя не тра пі ла кні га 
з са мым скла да ным на той час фі ла
соф скім змес там і вы біт ным ілюс тра
ван нем, — ка жа ма ла ды мас так Яўген 
Шад ко. — Не ка то рыя на пра цоў кі май
стра я з пад крэс ле ным пе ра йман нем 
пе ра нёс у свае пра цы пе ры яду гле баў
ска га ву чы ліш ча, для мя не ён стаў бе
ла рус кім Рэ на та Гу ту за — ме на ві та гэ
тая жыц цё васць, энер гіч насць, пра га 
да на ту ра ль на га і гі пер ба лі за цыя ру ху 

скла дае асно ву се рыі “Ва ры яцыі на тэ
му “Фаў ста” Іа га на Во льф ган га Гё тэ” і 
ілюс тра цый да лі та ра тур на га по мні ка. 
Па ву ча ль ны сім ва лізм ма люн каў Арле
на Каш ку рэ ві ча сы хо дзіць на дру гі 
план, бо га лоў нае — струк ту ра яго воб
ра заў: на пру жа ная, жы вая і моц ная, а 
та му пра ні кае да глы бі ні і пра чыт ва
ецца не на ўзроў ні кан крэт ных воб ра
заў, а за кра нае не выт лу ма ча ль нае».
«Вы ву чаць тра ды цыі мас та ка — за ўсё
ды сво еа саб лі вая пры го да: тэх ніч нае 
май стэр ства, скла да ныя кам па зі цыі, 
ідэ аль ныя дэ та лі штур ха юць да па
ка рэн ня но вых пра фе сій ных вы
шынь, — да дае сту дэн тка гра фіч на га 
фа ку ль тэ та бе ла рус кай Ака дэ міі мас
тац тваў Крыс ці на Іван цо ва. — “Дзі кае 
па ля ван не ка ра ля Ста ха” Ула дзі мі ра 
Ка рат ке ві ча, ілюс тра ва нае Арле нам 
Каш ку рэ ві чам, ста ла для мя не ідэ
алам яшчэ да па ступ лен ня ў Ака дэ мію. 
Атмас фе ра на ту ра ль нас ці падзей, 
ство ра ная зна ёмы мі дро бя зя мі і дэ
та ля мі, та емнасць ды на пру жа насць 
кам па зі цый уз мац ня лі пра чы та нае, 
а воб раз га лоў най ге ра іні, вы ка на ны 
мас та ком, не да ваў мне спа кою сва ёй 
не аба ро не нас цю ды ўнут ра най пра
гай жыц ця».
Я так са ма ма гу па хва ліц ца да лу чэн нем 
Арле на Мі хай ла ві ча да спі са ма іх уяў
ных сяб роў і сап раў дных на стаў ні каў. 
У пра він цый ным га рад ку з ад ной мас
тац кай шко лай у тры кла сы скла да на 
знай сці ад на дум цаў. Мне па шан ца ва
ла: вя лі кая біб лі ятэ ка, саб ра ная ма імі 
ба ць ка мі, зі ха це ла імё на мі сус вет ных 
ды айчын ных кла сі каў, якія ста лі мне 
па плеч ні ка мі ў спас ці ган ні жыц цё вай 
фі ла со фіі, а ба га та ілюс тра ва ныя вы
дан ні без умоў на моц на па ўплы ва лі на 
вы бар пра фе сіі. Той факт, што кні гі 
мне не пад соў ва лі ба ць кі, не пры му
ша лі за маў ляць у чы та ль най за ле па 
шко ль най пра гра ме, а я ўлас най ру
кой да ста ва ла то мі кі з шэ ра гаў іншых, 
ро біць цуд май го ад крыц ця мас тац ка
га май стэр ства Арле на Каш ку рэ ві ча 
пры ват ным, а та му глы бо кім і пер ма
нен тным.

На тал ля Га ра чая
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Крэ атыў ная пра сто ра «ЦЭХ» 
ад кры ла ся на но вым мес цы 
не звы чай най фо та выс та вай 
з па этыч най (шмат у чым — 
як і жыц цё га лоў най ге ра іні 

пра екта) на звай — «Твар, які за ймае 
квет ку». Вы ста ва скла да ецца з дзвюх 
час так: фа таг ра фій Анас та сіі Хра ло віч 
ды за лыінста ля цыі На тал лі Ка ва ле віч.
У ра бо тах Анас та сіі ад люс тра ва ныя 
буд ні сля пой ад на ра джэн ня дзяў чы
ны На тал лі, са ма ж На тал ля так са ма 
прад стаў ляе свае фа таг ра фіі, зроб
ле ныя з да па мо гай ад мыс ло вай пра
гра мы ў айфо не. Але, акра мя фо та
здым каў, На тал ля пра па нуе гле да чам 
па глы біц ца ў яе свет, па чуць гры мот
ны го рад, па хі, якія рас па вя да юць не 
менш, чым шы ль ды ў кра мах, па слу
хаць мяк кі жа но чы го лас пра гра мы, 
што апіс вае прад ме ты на фо та. Ка лі 
не па ба яцца пра йсці ад мыс ло вую экс
кур сію з за вя за ны мі ва чы ма і кі ем сля
по га, то мож на зра зу мець, што сце ны 
і бар дзю ры мо гуць быць важ ны мі, як 
са ма да ро га і пра сто ра, а так ты ль ныя 
ад чу ван ні час та бо льш вострыя за ві
зу аль ныя. Мож на па спра ба ваць зра зу
мець зу сім іншы свет з іншай сіс тэ май 
ка арды нат, якая аб апі ра ецца на гу кі 
і па хі, а не на зна кі. Не вя лі кую за лу 

Па чуць ня бач нае
Вы ста ва Анас та сіі Хра ло віч і На тал лі Ка ва ле віч 
«Твар, які за ймае квет ку» ў прасторы «ЦЭ Х» 

 Са фія Са доў ская

з фо та здым ка мі На тал лі ад дзя ляе ад 
ка лі до ра цяж кая фі ран ка — тэ атра ль
ная за сло на? Не, гэ та хут чэй фі ран ка 
на вак не — нам да зво лі лі за зір нуць у 
гэ ты дом, у гэ ты свет, па гля дзець, як 
тут усё ўлад ка ва на, пра жыць свой ад
рэ зак ча су ў пры ват най не звы чай най 
атмас фе ры.
Ка лі ідзеш на вы ста ву, што за кра нае 
вос тра са цы яль ныя пы тан ні, за ўсё ды 
ча ка еш уба чыць боль, дыс кам форт, 
ад чай, і тут трэ ба быць не то ль кі 
ўваж лі вым гле да чом, але спа чу ваць 
ды су пе ра жы ваць. За ўсё ды кры ху 
тры во жыш ся, што атры ма еш до зу 
не вер ба ль най ма ра лі на тэ му не пры
дат нас ці гра мад ства да пры няц ця пра
блем ных тэм. Па ву ча ль ныя ідэі яшчэ 
са шко ль най ла вы на вя ва юць ту гу, а 
ў аб са лют най бо ль шас ці спра цоў вае 
не ўсвя дом ле ны эва лю цый ны (маг чы
ма, за вос тра ны са вец кім «ідэ аль ным» 
ча сам) ме ха нізм са ма аба ро ны ад цяж
кіх гіс то рый чу жых лю дзей. Вы ста ва 
ўні ка ль ная тым, што, пра цу ючы са 
скла да ны мі тэ ма мі аб ме жа ван няў і пе
ра адо лен ня, яна не за хо дзіць на поле 
па ку ты. Гэ та гіс то рыя маг чы мас ці, 
а не ба ра ць бы за маг чы масць, гіс то
рыя ча ла ве ка, які зра зу меў: яго асаб лі
васць — не стра та, але спо саб ад чу ваць 

інакш, інды ві ду аль на, не па доб на, а та
му ці ка ва і за пат ра ба ва на.
Нам жа пра па ну ецца вы йсці з зо ны 
ві зу аль на га кам фор ту і спаз наць рэ
аль насць, але без кро пак гле джан
ня — на огул без гле джан ня, ра кур саў 
і ад цен няў. Мас тац тва ўжо да ўно не 
слу жыць «пры го жа му» і на ват на адва
рот — усё час цей ка жа пра са мыя скла
да ныя і ня зруч ныя рэ чы. Аван гард 
спра ба ваў сыс ці ў іншую рэ аль насць, 
дзе існу юць то ль кі ко лер, плос касць, 
фі гу ры, але ця пер мас так хо ча ства
раць свет, мя няць гэ тую рэ аль насць, 
і фар бы ўжо дрэн на спраў ля юцца з 
за да чай. Су час ны арт ага ляе за ба ро
не нае, ад кры вае сха ва нае і рас па вя
дае нам пра за бы тае. Не ві душ чыя 
лю  дзі ёсць той са май пры ха ва най гіс
то  рыяй. Мы рэ дка сус тра ка ем іх на 
ву лі цы, ва ўні вер сі тэ це, у кра ме, та му 
што пра біц ца скрозь на ша ві зу аль нае 
ася род дзе скла да на. Ве ль мі скла да на. 
На шмат пра сцей про ста не вы хо дзіць 
з до му. Але На тал ля вы йшла, па йшла 
ву чыц ца ва ўні вер сі тэт, уз яла тэ ле фон 
і па ча ла пе ра кла даць сло вы ў фа таг ра
фіі, пры йшла на ад крыц цё выставы і 
кан так та ва ла з на вед ні ка мі.
Ка мер ная гіс то рыя. І га лоў ны ге рой 
тут не сле па та, але са ма На тал ля, яе 
свет. Гук і пах фар му юць кар цін ку: 
яскра вы свет без ко ле ру, інфар ма тыў
ны без дэ та ляў, жы вы без ві да воч ных 
ру хаў. «Твар, які за ймае квет ку» — апо
вед пра тыя маг чы мас ці, што ад кры
ва юцца лю дзям, не пад обным да боль
шас ці, пра па чуц ці, якія ві душ чым 
цяж ка зра зу мець, але мож на пры няць. 
Вы ста ва ў пра сто ры «ЦЭХ» зра бі ла
ся лас ка вым за пра шэн нем за зір нуць 
у свет ге ра іні: па гля дзе лі, здзі ві лі ся, 
па лю ба ва лі ся, але ця пер не тры вож
це ся і вяр тай це ся да сва іх спра ваў. Па 
агля дзе вы хо дзіш з дум кай: «Доб ра, ну 
а як жа без ба р’ер нае ася род дзе? Я за
ста юся не шта па ві нен гэ тай сі ту ацыі і 
гэ тай іні цы яты ве?»
Нас за пра ша лі сю ды не для та го, каб 
мы ця пер не шта мя ня лі, тры ма лі пад 
ло каць і да па ма га лі.
Гля дзі, гэ ты свет ні чым не гор шы за 
твой. Ён про ста іншы.
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Мас тач ка апе люе да этыч ных нор
маў, што вы пра ца ва ла ча ла вец тва 
ў сва ім раз віц ці. Каб ма раль і ду хоў
насць не ад ышлі ў ня быт, не ста лі 
«экс», Сня жа на сцвяр джае знач
насць та кіх пан яццяў, як ка хан не, да
бры ня, ад да насць, сяб роў ства, аб авя
зак.
У сва ім імкнен ні да ўяў на га не зям
но га шчас ця яе пер са на жы — пры 
вон ка вай раз на стай нас ці — унут ра на 
пад обныя між са бой. Іх ася род дзе на
поў не на во да рам вы чвар ных кве так, 
шчэ бе там не звы чай ных пту шак, ве
ліч нас цю архі тэк тур ных ку ліс, ледзь 
чут ным вод гу кам ста год дзяў на спы
не ных га дзін ні ках.
За па во ле нае дзея нне пе ра ця кае з ад
на го тво ра ў дру гі; за сты ва ючы на 
не йкія імгнен ні, ро біц ца да ступ ным 
для гле да ча. Ге ра іня кар ці ны «Ка хан
не», спы ніў шы ся ў фан тас тыч ным 
са дзе ка ля гра ніт на га слу па, на якім 
рас стаў ле ны над пі са ныя ад мыс ло выя 
шкля ныя фла кон чы кі са сха ва ны мі 
ў іх смя рот ны мі хва ро ба мі, за дум ва
ецца, як за сце раг чы ад іх бліз ка га 
ча ла ве ка, а так са ма лю бо га з лю дзей. 
Амаль паза ча сам успры ма ецца по
стаць пры га жу ні ў ра бо це «Пі рог», 
дзе тон кая ру ка ад ра зае ад Кні гі не вя
лі кую час тку, каб удос таль па ла са вац
ца ты мі ве да мі, што мо гуць уз ба га ціць 
ду хоў на кож ную асо бу. За чы не ны на
крыў кай шкля ны фу та рал на поў не ны 
па кі ну ты мі руч ны мі га дзін ні ка мі.
Аса біс ты «арха ізм» аўта ра скі ра ва
ны да скла да ных інтэр прэ та цый эле
гант на га сты лю ма дэрн, спад чы ны 
ад больш ран ніх прэ ра фа элі таў. Кан
цэн тру ючы ўва гу пе ра важ на на жа

«Экс-арха ізм»
Вы ста ва Сня жа ны Ві цец кай  
у га ле рэі «Кры га» (Грод на)

Ма ры на За гі ду лі на

                                                                                                                            
1. За ла тыя ру кі. Алей. 2014.
2. Сіні зубр. Алей. 2014.

Яркія прад стаў ні кі інсіт на га мас тацт
ва, ге ні яль ныя са ма ву кі па ка за лі нам 
іншы по гляд на свет, за ча ра ва лі су гес
тыў най энер гі яй арха ікі і пры мі ты ву. 
Ва сіль Жар на сек убу доў ваў роз ныя 
эстэ тыч ныя сіс тэ мы ад на ў ад ну, да
ма га ючы ся не паў тор ных інта на цый і 
арга ніч най цэ лас нас ці ра бот. Дос вед 
пра цы з тра ды цый най на бі ван кай, 
раз ма лёў кай на цы ра це, а так са ма ды
ялог з уз ора мі кла січ на га жы ва пі су 
да зво лі лі мас та ку ства рыць ма не ру, 
якая ў звык лых сю жэ тах змаг ла вы
явіць ме та фі зі ку пры мі ты ву і эстэ
ты ку га рад ско га фа льк ло ру. Яго кар
ці ны пад азро на рэ аліс тыч ныя, ні бы 
тэ атра ль ныя дэ ка ра цыі з амаль бу та
фор скі мі аб’ екта мі. Пей за жы не ве ра
год на зна ёмыя і бліз кія — як фраг мен
ты ўра жан няў за бы та га дзя цін ства, у 

«Му зей май го імя» 
Вы ста ва Ва сі ля Жар на се ка 
ў га ле рэі Мі ха іла Са віц ка га

Юрый Іва ноў

                                                                                                                            
Ку па льш чы цы ў воз еры. Цы ра та, алей.

но чых пе ра жы ван нях, Сня жа на Ві
цец кая ства рае воб ра зы пры ваб ных 
у сва ёй ня збыў най кра се прад стаў ніц 
сап раў ды сла бо га по лу — без аба рон
ных, вы тан ча ных, ле ту цен ных. Мас
тач ка «апра нае» іх у ста ра жыт ныя су
кен кі, пад крэс лі ва ючы за гад ка васць 
сты лі за цы яй то адзен ня шлях ця нак 
з сар мац кіх парт рэ таў, то на род на га 
строю.
На па лат не «Сі ні зубр» по стаць зве ра 
аса цы юец ца з муж чын скім па чат кам, 
аб арон цам ра дзі мы. З ім арга ніч на 
спа лу ча ецца фі гу ра жан чы ны — моц
най і ўпэў не най, у сар мац кай эстэ ты
цы яна маг ла сім ва лі за ваць і ка ха ную 
дзяў чы ну, і ад да ную жон ку, і лас ка вую 
ма ці, і вер ную да чку сва ёй айчы ны.
У тво ры «Ка ля да» ка бе та ў бе ла рус
кім строі з на міт кай на га ла ве плы ве 
над зі мо вым Грод на, ма лю нак яко га 
да клад на па ўта рае фраг мен ты зна ка
мі тай гра вю ры Ад эль гаў зе раЦюн та 
ХVI ста год дзя. Яе воб раз пад трым лі
ва ецца вы ява мі тра ды цый най са ла
мя най зор кі, што па фор ме пад ачы 
амаль на бы вае знач насць ка ляд най, 
а ста ра даў нія бе ла рус кія му зыч ныя 
інстру мен ты, зда ецца, вы во дзяць 
ура чыс тую ме ло дыю…
Мас тач ка ства рае за гад ка вае і змен
лі вае ў сва ёй та ямні час ці ду хоў нае 
аб ліч ча жан чы ны, якая гля дзіць на 
свет шы ро ка рас плюш ча ны мі ва ча
мі, пад крэс лі ва ючы ад веч ную кра су 
на ва кол ля. Сня жа на за клі кае су час
ную сяб роў ку знай сці ў са бе ўзвы ша
нае, не кра ну тае бру дам бу дзён най 
рэ ча існас ці свят ло, што мо жа га рэць 
ярка, а мо жа і цьмець, але за ўсё ды да
па ма гае не стра ціць год насць.

якое не маг чы ма вяр нуц ца і якое не
маг чы ма за быць. Зда ецца, з’яў лен не 
ча ла ве ка ў іх пра сто ры па гра жае раз
бу рэн нем гэ та га іды ліч на га ста ну.
Ва сіль Жар на сек на ра дзіў ся ў 1929 
го дзе ў вёс цы Сіт ні кі на Ле пе ль шчы
не. У кан цы вай ны, у 15га до вым уз
рос це, па зба віў ся во ка і пра вай ру кі. 
Пра ца ваў на по шце, за гад ваў клу бам, 
быў мас та комафар мі це лем на аўта
вак за ле ў Ле пе лі. Для за роб ку за сво
іў тра фа рэт ны друк на тка ні не, рас
піс ваў ды ва ныцы ра ты. Сап раў дная 
вя до масць пры йшла да яго па сля 
ўдзе лу ва Усе са юзных фэс тах на род
най твор час ці ў 1977 і 1979 га дах.  
У 1986м у Ві цеб ску і Мін ску бы лі зла
джа ны пер са на ль ныя экс па зі цыі май
стра. Актыў на пра ца ваў і вы стаў ляў ся 
да кан ца жыц ця.

1.

2.
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Рас ійскі біз нэс мэн Аляк сандр Шад
рын рас па чаў свой мас тац кі збор з 
тво раў айчын ных нон кан фар міс таў, 
па сля пе ра клю чыў ся на Да лі. На 
пра ця гу 15 га доў ён на бы ваў 
тво ры вя лі ка га май стра на 
аўкцы ёнах і ў ка лек цы яне
раў, а ў 2006 го дзе ку піў ка
лек цыю брон зы і гра фі кі ў 
юрыс та Са ль ва до ра Да лі і 
яго буй ней ша га збі ра ль ні
ка Бен джа мі на Ле ві. Сён ня 
ка лек цыя Шад ры на — пе ра соў
ная (му зеі — най леп шыя за ха ва ль
ні кі ў све це) і праз сваю ўні ка ль насць 
з’яўля ецца на цы яна ль ным зда быт кам 
Рас іі. Пе рад пры ездам у Мінск збор 
быў па ка за ны ў 55 рас ійскіх му зе ях. 
Гэ та 30 ке ра міч ных тво раў Па бла Пі
ка са, ке ра мі ка, гра фі ка і ску льп ту ра 

З 14 па 17 мая ў сус вет най ку ль тур най 
ста лі цы дзей ні чаў арткір маш, які 
прад ста віў со тню га ле рэй, над аю чы 
маг чы масць ка лек цы яне рам на быць 
тво ры, што ні ко лі ра ней не вы стаў ля
лі ся. Па каз мер ка ваў ся як для но вых, 
так і для во пыт ных збі ра ль ні каў мас
тац тва. Асноў ны акцэнт быў на ма ла
дых та лен тах, не за бы лі ся арга ні за
та ры і на твор цаў, якія зна хо дзяц ца 
на пі ку сва ёй кар’еры. Ад мет насць 
фэс ту для нас у тым, што на ім бы лі 
па ка за ны пра цы На тал лі За лоз най і 
Рус ла на Ваш ке ві ча — у якас ці прэ зен
тан таў га ле рэі «11.12» Аляк сан дра 
Ша ро ва. Асноў ная пра сто ра «11.12» 
зна хо дзіц ца на тэ ры то рыі Цэн тра 

Між на род ны кір маш су час на
га і ма дэр ніс цка га мас тац тва 
«Art Miami New York»

Алі на Бу дзе віч

Со тні кі ла мет раў з да лё кай Фін лян
дыі — і ўдзяч най аўды то ры яй Арка дзя 
Аніш чы ка ста лі сту дэн ты ка фед ры 
ДПМ Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ
міі мас тац тваў. Ці зда гад ва ецца хто
не будзь, што ся род іншых па ва жа
ных пра фе сій на шай кра іны ма ецца 
спе цы яль насць «мас так пра мыс ло ва
га шкла»? Улас ныя кад ры з’яві лі ся ў 
Бе ла ру сі ад нос на ня даў на: з пер шым 
вы пус кам спе цы яліс таў у 1969 го дзе. 
Ра ней рас пра цоў кай эта ло наў для рэс
пуб лі кан скай шкло індус трыі за йма лі
ся вы пус кні кі з Ле нін гра да, Мас квы, 
Та лі на. Вы зна ча ль най для яе ста наў
лен ня тут ста ла дзей насць Арка дзя 
Аніш чы ка.
Ура джэ нец На ваг руд ка, у 1970 го дзе 
Аркадзь Арка дзе віч апы нуў ся ў Пра
зе, дзе атры маў уні ка ль ную пра фе
сій ную ад ука цыю ў атэ лье сла ву та га 
пра фе са ра Ста ніс ла ва Лі бен ска га. 

Май старклас эксды зай не ра 
шкло за во да «Нё ман»  
Арка дзя Аніш чы ка

Але на Атраш ке віч-Злат ка віч

су час на га мас тац тва «Він за вод» у 
Мас кве, а фі лі ялы — у ЗША і Сін га
пу ры. Га ле рэя «11.12» не ха вае, што 
ідзе сва ім шля хам — не іграе ў чыс ты 
contemporary, але і не апус ка ецца да 
са лон на га ва ры янту fine art. Па сут
нас ці, яна на ле жыць да ся рэд ня га 
кла са еўра пей скіх ці аме ры кан скіх 
га ле рэй, на якіх і тры ма ецца артбіз
нэс.
Для На тал лі За лоз най су пра цоў
ніц тва з «11.12» па ча ло ся год та му: 
у маі 2014га там пра йшла яе вы ста ва 
«Present Continuous».
                                                                                                                           
На тал ля За лоз ная. На стар це. Акрыл. 
2015.

Але ся Бе ля вец

Вы ста ва «Да лі і Пі ка са» 
ў На цы яна ль ным 
гіс та рыч ным му зеі

Са ль ва до ра Да лі. На дум ку ка лек цы
яне ра, яго збор дае маг чы масць для 
аб’ёмна га ўспры ман ня твор час ці май
строў, ся род шэ дэў раў — зна ка мі тыя 

ску льп ту ры Да лі: «Ве не ра з шуф
ля да мі», «Кас міч ны на са рог», 

«Тры умфа ль ны слон» і на ват 
дзей ны «Тэ ле фонлоб стар». 
Аб’екты сла ву та га мас та ка 
да зва ля юць уя віць ко ла воб
ра заў — рух ча су, пад свя до

мае і не ўсвя дом ле нае, у вы ні ку 
пра цы якіх з рэ ча мі, жы вё ла мі і 

людзь мі ад бы ва юцца фі зіч ныя ме та
мар фо зы.
                                                                                                                           
1. Па бла Пі ка са. Бык, які вы хо дзіць з ліс
то ты. Ке ра мі ка. 1957. 
2. Cаль ва дор Да лі. Тры умфа ль ны слон. 
Брон за. 1979—1984.

Усе дыс цып лі ны — жы ва піс, гра фі ка, 
ску льп тур ная плас ты ка, ко ле раз наў
ства — бы лі ары ента ва ны на фар ма
ван не асаб лі ва га ўнут рыз ро ка ва га 
ба чан ня вар тас цей шкла. Па за кан
чэн ні ста жы роў кі Аркадзь Аніш чык 
стаў пер шым у айчын най пра кты цы 
шкла роб ства пра мыс ло вым ды зай не
рам. Эстэ тыч ныя пры нцы пы мас та ка 
вельмі істотна паўплывалі на яго су
час ні каў і ка лег.
Аркадзь Арка дзе віч з ці ка вас цю ча
каў сус трэ чы са сту дэн цтвам, спа
дзе ючы ся ўба чыць тыя ж сме ласць і 
пра гу да шкла, якія ка лі сь ці вы лу ча лі 
«іх» — вуч няў Лі бен ска га. Падзея бы
ла іні цы ява на вы клад чы ка мі ка фед ры 
Воль  гай Са зы кі най і Тац ця най Ту ра
вай на пя рэ дад ні 70год дзя май стра.
                                                                                                                           
Аркадзь Аніш чык. З се рыі «До тык». 
Крыш таль, алмаз ная грань. 1978.
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Бе ла рус кі са юз мас та коў пад
рых та ваў свя точ ную вы ста ву 
«70 — Пе ра мо га!» пера важ
на з но вых тво раў жы ва піс
цаў, ску льп та раў, гра фі каў, 

пла ка тыс таў і май строў дэ ка ра тыў на
пры клад но га мас тац тва. Ёсць ра бо ты 
і ра ней ша га ча су, але яны гар ма ніч на 
ўвай шлі ў струк ту ру пра екта. Па ра 
лель на з га лоў най экс па зі цы яй тут жа 
пра ца ва лі і дзве пер са на ль ныя вы ста
вы жы ва пі су — Ула дзі мі ра Ко жу ха і 
Ула дзі мі ра Чар ны шо ва, так са ма пры
мер ка ва ныя да юбі лею Вя лі кай Пе ра
мо гі.
На га даю чы та чам, асаб лі ва ма ла дым: 
ад ра зу па сля вай ны сло вы «Дзень Пе
ра мо гі» пі са лі ся вя лі кі мі лі та ра мі, свя
та ўва хо дзі ла ў лік чыр во ных дат са
вец ка га ка лен да ра. Але ў кан цы 1940х 
мас та коў па пя рэ дзі лі: вай на стра ці ла 
тэ ма тыч ную акту аль насць і апя ваць 
трэ ба ге ра ічную су час насць! У 1950я 
ўжо не лі чы ла ся гру бай па мыл кай, ка
лі сло ва злу чэн не «Дзень Пе ра мо гі», 
якое сус тра ка ла ся ў шко ль ным дык
тан це, бы ло на пі са на на мі, вуч ня мі, з 
ма лой лі та ры.
Но вая хва ля ці ка вас ці да тэ мы вай ны 
па ча ла на рас таць у 1960я, ка лі пры й
шла эпо ха так зва на га «су ро ва га сты
лю». Мас та кі — не пас рэд ныя ўдзель  ні кі 
падзей, фран та ві кі і парты за ны — змаг
лі ска заць, пэн дзлем і раз цом, зу сім 
но выя сло вы пра мі ну лае. Ад нак жор
ст кая пра ўда пра сап раў дную ца ну Пе
ра мо гі па гра жа ла ма  раль  ным і ідэ а
ла гіч ным асно вам са вец ка га рэ жы му. 
«Вя лі кая Пе ра мо га» ўсё бо льш на гад
ва ла па ра жэн не сіс тэ мы, якая кі ну ла 
на алтар мі ль ёны ча ла ве чых жыц цяў 
і ду ма ла ад но аб за ха ван ні са мой ся бе. 
Ці не та му з’яўлен не та кіх па лот наў, 
як «Парт ыза ны» і «Парт ызан ская ма
дон на» Мі ха іла Са віц ка га, «Цяж кія 
га ды» і «Маё на ра джэн не» Ле ані да 
Шча мя лё ва, «Сал да ты» і «Жан чы нам 
Айчын най вай ны пры свя ча ецца» Вік
та ра Гра мы кі, «Парт ызан ская ба ла да» 
Мая Да нцы га, у свой час вы клі ка ла не
га тыў ную рэ акцыю ідэ ола гаў ад ку ль
ту ры, і гэ тыя тво ры з цяж кас цю «пра
бі ва лі ся» на на цы яна ль ныя вы ста вы… 

Вай на. Тва ры і тво ры
Скрозь пры зму га доў

Ба рыс Крэ пак

пля чо ў пля чо — лю дзі ў шы ня лях, 
гім нас цёр ках і парт ызан скіх ка жу хах, 
тыя, якія да йшлі да пе ра мо гі, і хто не 
да жыў... І ме на ві та та ды леп шыя пра
цы на шых мас та коў моц на пра гу ча
лі — на ват да лё ка за меж амі кра іны.
Пра йшло ўжо шмат га доў, як Бе ла русь 
ста ла не за леж най. Мно гае змя ні ла ся 
ў гра мад стве, у са цы яль ным, па лі тыч
ным і ку ль тур ным жыц ці на цыі, у тым 
лі ку — у вы яўлен чым мас тац тве. Для 
но ва га па ка лен ня твор цаў вай на пе
ра тва ры ла ся ў мі фа ло гію, ве ды пра яе 
ста лі па вяр хоў ны мі. Гэ тае па ка лен не 
час та па пра ка юць у ад сут нас ці па тры
ятыз му. А ад куль уз яцца та му па тры
ятыз му, ка лі і ста рэй шыя не за ўсё ды 
мо гуць раз абрац ца ў падзе ях, асаб лі ва 
ў час інфар ма цый ных вой наў… На якіх 
пры кла дах ву чыц ца лю бо ві да Ра дзі мы, 
ка лі асоб ныя СМІ і Інтэр нэт пуб лі ку
юць ма тэ ры ялы, аб раз лі выя для па мя
ці за гі ну лых і яшчэ жы вых ве тэ ра наў; 
тэ ле ба чан не пра ні за на ніз кап роб ны мі 
аме ры кан скі мі і рас ійскі мі ба еві ка мі і 
па лі цэй скі мі се ры яла мі, а ў не ка то рых 
кра інах кар ды на ль на пе ра піс ва ецца 
гіс то рыя мі ну лай вай ны! Ці не та му ад
бы ва ецца раз рыў з ду хоў ны мі каш тоў
нас ця мі па пя рэд ніх па ка лен няў, слаб
не па чуц цё да тыч нас ці да дзей сва іх 
про дкаў? На ад сут насць сур’ёзных фі
гу ра тыў ных кар цін пра Дру гую сус вет
ную ўплы вае і ска са ван не сіс тэ мы доў
га тэр мі но вых дзяр жаў ных за ка заў на 
тво ры мас та коў да буй ных экс па зі цый, 
а сіс тэ ма сціп лых за ку пак з вы стаў (з 
мэ тай па паў нен ня фон даў ста ліч ных і 
рэ гі яна ль ных му зе яў) ся бе не апраў да
ла з роз ных пры чын.
Што ты чыц ца не пас рэд ных удзе ль
ні каў Вя лі кай Айчын най, хто паса
п раўд на му зма гаў ся са збро яй у ру
ках, — вай на ста ла га лоў най Па мяц цю 
іх жыц ця. Я доб ра ве даў шмат лі кіх 
ве тэ ра наў, сяб ра ваў з імі. Так, яны ка
за лі, што мно гае за бы ва ецца: імё ны, 
тва ры, га ла сы, ад чу ван ні. Але 22 чэр
ве ня 1941га па мя та лі да най драб ней
шых дэ та лей, як і 9 мая 1945га. Ні ко лі 
не за бы ва ла ся і ад но не вы моў нае па
чуц цё — па чуц цё вай ны. І я іх раз умеў. 
Тым, хто не зве даў, што гэ та та кое — 
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Тое ж са мае ад бы ва ла ся ў лі та ра ту ры. 
Зга да ем, як пе ра сле да ва лі Ва сі ля Бы
ка ва, аб ві на вач ва ючы яго ў «дэ ге ра
іза цыі», «рэ мар кіз ме» і «па ра жэн чых 
на стро ях».
Якое яно бы ло, гэ тае на ча льс тва, па
ка заў у ад ным са сва іх ва енных апа
вя дан няў Ку зь ма Чор ны. Ка лі та ко му 
го ракі раў ні ку ска за лі, што вось, хва
ла бо гу, вай на на рэш це за кон чыц ца, 
той на ват па крыў дзіў ся: «Яшчэ не ўсе 
за гад чы кі ад дзе лаў атры ма лі ордэ
ны». Свае ордэ ны, юбі лей ныя мед а
лі, шмат лі кія пры ві леі сёйтой з іх з 
ліш кам да бра ў у 1970—1980я, з мак
сі ма ль най па лі тыч най вы га дай вы ка
рыс таў шы агу ль на на род нае па чуц цё 
ўдзяч нас ці пе ра мож цам за вы ра та ван
не ча ла вецт ва ад па гро зы фа шыз му. 
Та та лі тар най сіс тэ ме бо льш не бы ло 
чым па хва ліц ца. Ад нак ме на ві та та ды 
ні бы на чыш ча ная да бляс ку тру ба з ва
енна га ча су пра спя ва ла агу ль ны збор, 
і па мяць ажы ла: па ўста лі ў тво рах — 

1.
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вай на, хто яе ўяў ляе то ль кі па кніж
ках, фі ль мах, па лот нах і ску льп ту рах, 
ма быць, цяж ка ўсвя до міць тую ве ль мі 
скла да ную ўнут ра ную па мяць, якая 
жы ве ў ду шах бы лых фран та ві коў і 
якую не ль га ві зу аль на ад люс тра ваць 
ні фар ба мі, ні гу кам, ні сло вам, ні 
гуль  нёй акцё раў. І тым не менш яны, 
бы лыя во іны, сва ім мас та коў скім та
лен там зра бі лі ўсё для та го, каб іхнія 
дзе ці і ўну кі ха ця б трош кі «ўвай шлі» 
ў тую ге ра ічную і тра гіч ную пра сто ру.
З кож ным го дам фран та ві коў ста но
віц ца ўсё менш. З гор кас цю ска жу, 
што та кіх лю дзей, чле наў Бе ла рус ка га 
са юза мас та коў, якія да жы лі да 70га
до ва га юбі лею Пе ра мо гі, за ста лі ся 
адзін кі. Ха чу на зваць іх імё ны: на
род ныя мас та кі Вік тар Гра мы ка і Ле
анід Шча мя лёў, за слу жа ныя дзея чы 
мас тац тваў Та рас Па ра жняк, Андрэй  
Заспіцкі і Аляк сандр Са лаў ёў, а так са
ма Мі ка лай На зар чук і Алег Лу цэ віч. 
Пра цы ўсіх гэ тых твор цаў, акра мя Лу
цэ ві ча, прад стаў ле ны ў экс па зі цыі Па
ла ца мас тац тва, як і ра бо ты (ча му сь ці 
зу сім ма ла) іншых удзе ль ні каў вай ны, 
што не да жы лі да сён няш ня га свя та. 
Ды і «дзя цей вай ны», якія на ра дзі лі
ся ў кан цы 1920х і ў 1930я га ды і якія 
па сля дах ба ць коўфран та ві коў унес лі 
важ кі ўклад у вы яўлен чы ле та піс Вя
лі кай Айчын най, за ста ло ся не так і 
мно га. І яны па сту по ва ад ыхо дзяць... 
Ад на надзея — на тую твор чую мо
ладзь, чые дзя ды і прадзе ды ва ява лі. 
Не сумняваюся, што яны так ці інакш 
па кі ну лі сва ім на шчад кам пэў ныя за
па ве ты. Але пры йшлі іншыя ча сы, 
зна чыць — іншыя пес ні. Тэ ма вай ны 
ад ышла на другі план, і ў апош нія два 
дзе ся ці год дзі мы так і не ўба чы лі но

вых шэ дэў раў пра мі ну лую вай ну, за 
вы клю чэн нем, мо жа, не ка то рых ма
ну мен та ль ных ра бот.
Ска жу сум лен на: я ішоў на вы ста ву 
«70 — Пе ра мо га!» з не йкай на сця ро
гай. Быў упэў не ны, што па ба чу чыс
тую рэ трас пек цыю, скла дзе ную з 
даў но вя до мых ра бот. Але па мы ліў ся. 
Пра ктыч на ўсе пля цоў кі Па ла ца бы лі 
ад да дзе ны пад но выя і ня даў на ство
ра ныя пра цы. За раз у мя не ня ма мэ
ты пад ра бяз на іх ана лі за ваць, да ваць 
кры тыч ныя ці кам плі мен тар ныя за ў
ва гі, бо га лоў ная «фіш ка» экс па зі цыі 
ў тым, што мо ладзь і ся рэд няе па ка
лен не май строў по мняць пра подзвіг 
сва іх про дкаў, і кож ны ў ме ру та лен ту 
і маг чы мас ці імкнец ца па кі нуць след у 
вы яўлен чым ле та пі се Вя лі кай Айчын
най.

З но вых тво раў за пом ні лі ся па лот
ны «Ча ка ючы сві та нак» Гео ргія Па
плаў ска га — сво еа саб лі вы пра цяг 
яго ра ней шых сю жэ таў пра бе ла рус
кіх парт ызан; ня звыч на жур бот нае 
«Вяр тан не» Ры го ра Іва но ва; кар ці на 
Ста ніс ла ва Су гін та са «Чор ны дождж 
вай ны»; яркі сім ва ліч ны трып ціх Мі
ка лая Буш чы ка «Па лы мя ны час»; але
га рыч ная «Хі ме ра» Свят ла ны Уруб
леў скай; ары гі на ль ная рас кад роў ка 
асэн са ван ня быц ця вай ны ў лі наг ра
вю ры Ула дзі мі ра Пра ві до хі на «Да ро
га жыц ця»; ску льп тур ныя кам па зі цыі 
«Су пра ць с та янне» Дзя ні са Кан драць 
е ва з яе не йма вер най экс прэ сі яй і 
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«Ка нец III Рэ йха. Пад аль» Аляк сан
дра Гвоз дзі ка ва... Але па мяць ме на ві та 
«пра вай ну» — і ў іншых аўта раў: жы
ва піс цаў, ску льп та раў, пла ка тыс таў, 
май строў га бе ле на і ке ра мі кі. Ве ль мі 
сціп ла на гэ ты раз ча му сь ці вы гля даў 
гра фіч ны раз дзел.
Не да хо пы экс па зі цыі? Зра зу ме ла, яны 
ёсць. Ад сут ні чае вы раз ная кан цэп
цыя: усё так змя ша ла ся, што гле да чу 
лёг ка за блу каць. На мой по гляд, трэ ба 
бы ло арга ні за ваць спе цы яль ную залу 
для рэ трас пек тыў ных тво раў удзе ль
ні каў вай ны, па ка заць зна ка выя па ва
енныя ра бо ты... Але прад ба чу ад ка зы: 
ма ла пра сто ры і ча су. І так, як мне ка
за лі, арга ні за та рам да вя ло ся ад хі ліць, 
ма быць, ка ля тра ці ны пад адзе ных на 
вы ста ву ра бот.
А ча му б да 3 лі пе ня 2015 го да не арга
ні за ваць вы ста ву фран та вых і парты
зан скіх ма люн каў, якіх за ха ва ла ся, 
дзя куй бо гу, шмат? Хай гэ та бу дзе ма
ёй аса біс тай пра па но вай прэ зі ды уму 
Бе ла рус ка га са юза мас та коў па пад
рых тоў цы та кой экс па зі цыі пад умоў
най на звай «Яны пра йшлі праз вай
ну». Ду маю, гэ та бу дзе ве ль мі ці ка ва і 
ка рыс на для гле да ча і, што не менш 
важ на, для ма ла до га па ка лен ня, якое 
то ль кі ўва хо дзіць у са ма стой нае твор
чае жыц цё...
Вось та кія не пры ча са ныя дум кі прый
шлі да мя не пад час на вед ван ня вы
стаў кі «70 — Пе ра мо га!».

5.
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З 
вок наў май стэр ні Кан стан
ці на Кас цю чэн кі, у якой мы 
раз маў ля ем, ві даць да мы Тра
ецка га прад мес ця, па сля мы 
це раз увесь го рад едзем да 

за во да «Бел гран», дзе ўва саб ля ецца ў 
брон зу шмат мет ро вы твор май стра — 
«Бра ма па мя ці». Ван дроў ка скрозь 
пра сто ру і час... Праз ты дзень ску льп
ту ра па він на быць уста ля ва на на мес
цы ла ге ра смер ці «Трас ця нец». Пы
тан не, што ці ка ві ла мя не най перш: 
як ма ла дыя твор цы, ба ць кі якіх ужо 
не ва ява лі, зна хо дзяць но выя шля хі, 
да лё кія ад звык лай нам ідэ ала гі за ва
нас ці? Як яна пе ра асэн соў ва ецца ў ма
ла до га аўта ра, яко му тэ ма ста но віц ца 
ці ка вай та му, што гэ та час тка на шай 
гіс то рыі?

Бра ма — сім вал пе ра хо ду. У вы пад ку 
ла ге ра смер ці — у адзін бок. Ску льп ту
ра Кас цю чэн кі бы ла аб ра на ў 2010 го
дзе на ад кры тым рэ спуб лі кан скім кон
кур се, яна ста не вы раз най да мі нан тай 
ме ма ры яль на га ком плек су.
Кан стан цін Кас цю чэн ка скон чыў 
Бе ла рус кую ака дэ мію мас тац тваў у  
2006м, сён ня вы кла дае там на ка фед
рах ску льп ту ры і жы ва пі су. Удзе ль нік 
Ве не цы янска га бі ена ле 2011 го да, 
аўтар не ка ль кіх по мні каў і шэ ра гу ма
ну мен та ль ных ску льп тур.
Упер шы ню я за ўва жы ла ва шу пра
цу — гэ та бы ла «Дзень і ноч» — на 
гру па вой вы ста ве ў Му зеі су час на
га вы яўлен ча га мас тац тва, якая ла
дзі ла ся па ра ле ль на па ка зу сек цыі 
скульп ту ры Са юза мас та коў у Па
ла цы мас тац тва. Ма ла дзёж ная экс
па зі цыя між во лі ўспры ма ла ся як 

вы клік, як сцвер джан не та го (а гэ та 
ўжо чы та ла ся ў плас ты цы тво раў), 
што «мы по йдзем іншым шля хам». 
Атры ма ла ся?
— Ма ла до му твор цу ве ль мі скла да на 
пра біц ца. Ме на ві та та му мы ства ры
лі аб’яднан не пад на звай «Блок», ку
ды ўвай шлі ка ля дзе ся ці ску льп та раў. 
Лю бая ма ну мен та ль ная ску льп ту ра 
па тра буе вы сіл каў не ка ль кіх ча ла век, 
тое ж — пра ца ў гру пе. У та кой су мес
най дзей нас ці ёсць пе ра вагі.
Вы ста ва ў Му зеі су час на га вы яўлен
ча га мас тац тва — про ста ад на з экс
па зі цый аб’яднан ня?
— Так, бы ло не ка ль кі вы стаў, на якіх 
мы прэ зен та ва лі на шы пра екты. Што 
да су пра цьс та яння са ста рэй шым па
ка лен нем, якое та ды маг ло ад чу вац ца, 
то я лі чу, што ў мас тац тве ня ма та кіх 
пан яццяў, як ма ла дое і ста рое, тво
ры мі ну лых ста год дзяў мо гуць ця бе 
больш кра наць, чым су час ныя.

Ад Ве не цыі да «Трас цян ца»
Але ся Бе ля вец
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Хі ба, ства ра ючы пра цу, не ду ма еш 
пра фор му, ад экват ную ча су?
— Най перш я ўліч ваю пра сто ру, у якой 
мая ску льп ту ра бу дзе існа ваць. Ася
род дзе дык туе і фор му, і трак тоў ку. 
А по тым ду маю над ты мі срод ка мі і 
пры ёма мі, з да па мо гай якіх мож на да
сяг нуць бо ль шай вы раз нас ці тэ мы.
У 2011 го дзе вы ўдзе ль ні ча лі ў Ве не
цы янскім бі ена ле. Ваш твор ста яў 
на ву лі цы пе рад па ві ль ёнам...
— Я пра па на ваў для Ве не цыі свой ака
дэ міч ны эскіз, зроб ле ны ў 2004 го дзе. 
Ён уяў ляў са бой фраг мент інтэр прэ та
ва на га рас пяц ця, дзе праз увесь торс 
пра хо дзі лі аб’ёмныя сло вы ма літ вы. 
Рэ алі за ва ная ра бо та атры ма ла ся тры 
мет ры ў шы ры ню і па ўта ры ў вы шы
ню. Быў зроб ле ны пра зрыс ты па ста
мент з по лі кар ба на ту трох мет ро вай 
вы шы ні, і на яго бы ла ўста ля ва на мая 
ску льп ту ра.
Па сля за кан чэн ня Ака дэ міі мас тац т
ваў у вас, ве ра год на, бы лі не йкія ідэ
аль ныя ўяў лен ні пра бу ду чую пра цу. 
Вы асэн соў ва лі вы клі кі і рам кі, якія 
пе рад ва мі па ўста нуць? Усё ж пра ца 
ску льп та ра, асаб лі ва ма ну мен та ліс
та, пры вя за на да мно гіх рэ чаў — да 
гус таў за моў цы, да асаб лі вас цей пра
сто ры...
— Так, па сля вы пус ку час та бы вае ма
ла дзёж ны мак сі ма лізм, ка лі ты ста віш 
са бе за вы ша ныя мэ ты. З ад на го бо ку, 
гэ та доб ра: лепш па ста віць за вы ша
ную мэ ту і да сяг нуць па ло вы, чым па
чаць з дро бяз ных за дач...
Ці шмат да во дзі ла ся ісці на кам пра
міс?
— Я яшчэ не так мно га прац зра біў, каб 
ужо пра не шта шка да ваць. Але ла маць 
ся бе да во дзі ла ся. Рэ аль нае жыц цё ска
рэк та ва ла мно гае.
Па сля та го, як я скон чыў Ака дэ мію, 
яшчэ год ву чыў ся ў Фла рэн цыі. З гэ
тай па ездкі атры маў для ся бе шмат ка
рыс на га, але не ўпэў не ны, што ха цеў 
бы за ста вац ца за мя жой на доў гі час. 
Там іншы мен та лі тэт, а тут, у сва ёй 
кра іне, я ве даю, чым за кра нуць гле
да ча. У нас тут свая ку ль тур ная пра
сто ра, якую трэ ба раз ві ваць. Зу сім не 
вар та ду маць, што доб ра там, дзе нас 
ня ма. 

Як звы чай на ў вас ад бы ва ецца твор
чы пра цэс?
— Гле дзя чы для ка го ці для ча го ства
ра еш пра цу... Не ка то рыя аб’екты ро
бяц ца ад ра зу на за мо ву, та ды слу ха еш, 
што ад ця бе па тра бу юць. Ро біш не
каль кі эскі заў, уно сіш па праў кі. Па сля 
пра ца рэ алі зу ецца ў ма ле нь кім па ме
ры, по тым — у бо ль шым.
Ску льп ту ры, якія пад аюц ца на кон
курс, акра мя ві зу аль най час ткі па
він ны мець пе ра ка на ль нае ідэй нае 
на паў нен не. Кож ную з гэ тых прац 
раз гля дае ма ну мен та ль ная ра да, ча
сам — не ка ль кі. Ад па чат ку я ўжо ўяў
ляю, якія за ўва гі ці па жа дан ні мо гуць 
уз нік нуць у гэ тых лю дзей. Ка лі ро біш 
для ся бе, то ста ра ешся вы явіць на поў
ні цу свае ідэі і дум ку, а ці спа да ба ецца 
твор не ка му інша му — не за дум ва ешся.
Чым ад роз ні ва ецца пра ца ску льп та ра 
ад пра цы жы ва піс ца: апош ні тра ціць 
свае гро шы то ль кі на па лат но і фар
бы. У нас, ка лі аб’ ект ма ну мен та ль
ны, то па тра бу юцца вя лі кія гро шы. 
У ме та ле — фар моў ка, ад ліў ка, ка мень 
апра цоў ва ецца алмаз ным інстру мен
там. Та му ску льп та ры для ся бе ро бяць 
аб’екты не вя лі ка га па ме ру. Мож на 
іх рэ алі за ваць у плас ты ку ці ў дрэ ве. 
Май стру па трэб ны поле для экс пе ры
мен та, са ма рэ алі за цыя, кож на му з нас 
трэ ба раз ві вац ца, трэ ба пра ца ваць.
Са мая знач ная ва ша ма ну мен та ль
ная ску льп ту ра?
— Якая ця пер уста наў лі ва ецца на мес
цы ла ге ра смер ці «Трас ця нец». Хва
лю юся, ці за ха ва ецца пры пе ра во дзе 
ў вя лі кі па мер тое ўра жан не, якое я 
імкнуў ся за клас ці.
У ва шым тво ры тэ ма вай ны асэн соў
ва ецца праз воб раз бра мы — мя жы 
па між жыц цём і смер цю, праз фі
ла соф скі пад ыход. Ча му вы ра шы лі 
ўдзе ль ні чаць у кон кур се? Якая бы ла 
ма ты ва цыя?

— Я ву чыў ся ў Твор чых май стэр нях 
жы ва пі су, гра фі кі і ску льп ту ры Ака дэ
міі мас тац тваў з 2007га. Па вод ле ўмоў, 
за тры га ды на ву чан ня ты па ві нен зра
біць спра ваз дач ную пра цу. Ме на ві та ў 
той пе ры яд я па чаў пра ца ваць над гэ
тай бра май. Бы ло шмат ва ры янтаў — і 
плос кія, і аб’ёмныя по ста ці. Ве ль мі 
ўдзяч ны ма ім вы клад чы кам — Льву Гу
мі леў ска му і Мі ха ілу Са віц ка му. Апош
ні ве даў пра вай ну і ла ге ры не па чут
ках, ён пе рад аў мне тую энер ге ты ку, 
якая да па маг ла ства рыць ску льп ту ру.
Атрым лі ва ецца, што Мі ха іл Са віц кі 
вас і на тхніў на ва енную тэ ма ты ку?
— Так. Яго энер ге ты ка бы ла ве ль мі 
моц ная. Тэ му вай ны мо жа кож ны па
чаць рас пра цоў ваць, але га лоў нае пы
тан не ў тым, хто мо жа праз яе да кра
нуц ца да су час на га яму ча ла ве ка?
Так, але за тэ му вай ны бя рэц ца ўжо 
но вае па ка лен не, ба ць кі якіх не ва
ява лі. Ма ла за ста ло ся не пас рэд ных 
свед чан няў…
— У вы ра шэн ні гэ тай тэ мы вы йграе 
той, хто не пры вяз ва ецца да кан крэт
ных сю жэ таў, а пад ыма ецца на ўзро
вень сім ва лаў. Пра па нуе твор, у якім 
за кла да юцца роз ныя сэн са выя і ідэй
ныя плас ты. І яны рас кры ва юцца па 
ме ры раз гляд ван ня пра цы.
Ці ёсць у вас — ся род су час ні каў ці 
па пя рэд ні каў — ску льп тар, на яко га 
ары енту еце ся?
— Са ма пра ца, якую я раб лю, дык туе 
тэх ні ку ды сты ліс ты ку. Ма гу і кла січ
ны твор рэ алі за ваць, і аб страк тны... 
Та му не пры вяз ва юся да сты ляў і аўта
раў. Мя не най перш ці ка віць, на ко ль кі 
ясна і пе ра ка наў ча мас так здо леў рэ
алі за ваць сваю ідэю і на ко ль кі моц на 
гэ та кра нае гле да ча. Пра цы, дзе яго 
ідэя най бо льш вы раз на чы та ецца. Та
ды ўваж лі ва раз гля даю, што за срод кі 
ўжы ты, як усё зроб ле на...  
У ва шай прэ зен та цыі на сай це 
аб’яднан ня «Блок» знай шла фра
зу пра тое, што вы шу ка еце ло гі
ку аб’ёма ў ча се і пра сто ры. Улас на 
ка жу чы, ску льп ту ра і ёсць жыц цё 
фор мы ў пра сто ры... А чым ёсць 
ску льп ту ра для вас?
— Гэ та экс тракт ма іх ду мак і эма цый
на га ста ну. Усё гэ та ты спра бу еш уклас
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ці ў аб ра ны ма тэ ры ял. Раз ліч ва ючы 
на тое, што гэ тая рэч па він на ўздзей
ні чаць не за леж на ад та го, ка лі ча ла
век пры йдзе — ця пер ці праз не йкі 
час. Твой твор па ві нен яго кра нуць. 
Скульп  ту ра, як і архі тэк ту ра, за ста
юцца над оўга. Ста ра юся з сур’ёзнас цю 
ста віц ца да кож на га свай го пра екта, 
ве да ючы, што яны ро бяц ца на вя кі.
Уя ві це са бе ідэ аль ную пра сто ру для 
твор час ці — лю быя ма тэ ры ялы, 
срод кі і ні яка га за моў цы. Над чым 
бу дзе це пра ца ваць?
— Мно гія ду ма юць, што ка лі б яму да
лі яшчэ ча су і бо ль шую май стэр ню, то 
твор атры маў ся б леп шы. А на пра кты
цы вы хо дзіць, што ня важ на: ма ле нь кі 
ці вя лі кі тэр мін, пра ца атрым лі ва ецца 
ад ной і той жа. Ка лі якасць май стэр ні 
і якасць ма тэ ры ялаў змян ша юцца, ча
ла век сам у са бе аку му люе сі лы і кам
пен суе гэ тыя знеш нія не да хо пы... Для 
мно гіх мас та коў бо льш скла да на ра
біць аб’ект на во ль ную тэ му, ім ляг чэй 
пра ца ваць у за да дзе ных рам ках. На
прык лад, кон курс. А ка лі та кі май стар 
атрым лі вае сва бо ду, дык мо жа ўпас ці 
ў сту пар. Іншыя, на адва рот, ба яцца 
ўдзе ль ні чаць у кон кур сах. Што ты
чыц ца мя не, то ў мя не шмат эскі заў, 
прац, зроб ле ных у мяк кім ма тэ ры яле. 
Я б та кую маг чы масць вы ка рыс таў, 
каб гэ та ўсё рэ алі за ваць.
Рэ алі за ва ныя аб’екты не ку ды сы хо
дзяць?
— Так, на вы твор часць на ват ма ле нь
кай ра бо ты ідуць да во лі вя лі кія срод
кі, ве ль мі рэ дка са бе та кое за да ва ль
нен не мо жаш да зво ліць про ста так. 
Час цей мае пра цы ста яць у май стэр ні 
ў плас ты лі не...
Што б ха це лі па ста віць у Мін ску?
— Гэ ты твор якраз ця пер і ман ці ру
ецца. Для ме ма ры яль на га ком плек
су «Трас ця нец». Дзіў на, па куль вы не 

спы та лі, я над гэ тым пы тан нем і не 
за дум ваў ся. Але за раз ад каз пры йшоў 
ад ра зу.
Якой ску льп ту ры не ха пае го ра ду?
— Га лоў ная пра бле ма — ня ма мас тац ка
га асэн са ван ня пра сто ры. У Еўро пе, 
на прык лад, су пра ць лег лая пра бле ма 
са ску льп ту рай: у ста рых га ра дах яе за
шмат, там ужо скла да на не ка га не чым 
здзі віць. У нас та ко га ня ма, і лю дзей 
тут лёг ка ша ка ваць су час най ра бо тай, 
аб страк тнай.
Мяр кую, што вы да рма так кеп ска 
ду ма еце пра на шых га ра джан.
— Аб вяш ча ецца, на прык лад, не йкі 
кон курс, і ма ла хто з мас та коў пра па
нуе ску льп ту ру су час ных фор маў. Яны 
жы вуць у гэ тым го ра дзе, ад чу ва юць 
агу ль ны на строй. Ма ла ве ра год нас ці, 
што «пра су ну ты» твор зра зу ме юць. 
Без умоў на, твор ца па ві нен пра ца ваць 
на тое, каб гра мад ства пад рас та ла, але 
не вар та ра біць над та рэ зкія ру хі, пе
ра скок ваць праз тры пры ступ кі.
Мас так якраз і мо жа пе ра скок ваць 
праз тры пры ступ кі. Іншая спра ва, 
што для яго гэ та не бяс печ на — мо
гуць не зра зу мець...
— На кон кур сы та кія пра па но вы на
ват не вы но сяц ца, бо ўдзе ль нік ве дае: 
не про йдуць. Пры чым лю дзі ў ка мі сі
ях ве ль мі су час ныя, але яны асэн соў
ва юць, што гра мад ства па він на пры
няць гэ тыя пра цы.
Тобок мас так ад чу вае, што гра мад
ства не да спе ла да но вых фор маў 
ску льп ту ры, і на ват не спра буе іх 
пра па на ваць?
— Гэ та ты чыц ца га рад скіх ма ну мен 
таль ных аб’ектаў. Дзяр жаў ных.
А ка лі за моў ца — пры ват нік?
— Мно гія з на шых ску льп та раў вы кон
ва юць пры ват ныя за мо вы, але ў гэ тых 
пра цах — час цей за ўсё — ма ла экс пе
ры мен та, бо за каз чык бо льш га то вы 

па тра ціць не йкую су му гро шай на пра
ве ра ную ча сам кла сі ку.
Па тэн цы ял для та кіх тво раў у на
шых ску льп та раў ёсць, мож на 
пра са чыць, што яны па кі да юць у 
чу жых га ра дах на за меж ных пле нэ
рах. За йздрос на ж...
— І ў нас быў свой пле нэр ску льп тур 
для па рку ва Уруч чы, з ка ме ня ра бі лі
ся да во лі вя лі кія ра бо ты. Ад нак пра
ект не рэ алі за ваў ся, не быў да ве дзе ны 
да кан ца: не ма лыя срод кі па тра ба ва лі
ся на рас пра цоў ку гэ та га па рку, на ват 
бо льш, чым на ўста ля ван не ску льп
тур, у вы ні ку тво ры бы лі ад да дзе ны 
«Зе лян бу ду» і рас кі да ны па го ра дзе. 
Вы пад ко ва, без су вя зі з ася род дзем, 
час та — у кеп скім ста не.
За мкнё нае ко ла... Сіс тэ ма спра ца ва
ла на вы цяс нен не.
— За кон чыць гу тар ку мне б ха це ла ся 
на ха ро шай но це. У нас да гэ туль за ха
ва ла ся ста рая кла січ ная ака дэ міч ная 
шко ла, якая бы ла рас пра ца ва на яшчэ 
ў цар скай Рас іі і да пра цоў ва ла ся пры 
Са вец кім Са юзе. Ця пер ёсць не бяс пе
ка ўсё гэ та стра ціць пры пе ра хо дзе на 
Ба лон скую сіс тэ му ад ука цыі. За мест 
шас ці га доў пад рых тоў кі спе цы яліс
таў мо жам атры маць ча ты ры. Маг чы
ма, у не йкіх сфе рах гэ та і мэ та згод на, 
але не ў мас тац тве, не ў на ву цы і не ў 
мед ыцы не. Мас тац тва, якое мы сён ня 
ства ра ем, за ста нец ца на шым на шчад
кам. Ме на ві та па не йкіх фраг мен тах 
ку ль ту ры мы атрым лі ва ем уяў лен не 
пра ўзро вень раз віц ця ста ра жыт ных 
цы ві лі за цый. І па на шых тво рах бу
дуць ацэ нь ваць наш час.
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Год 1945 пры нёс на шым прод
кам тры умф пе ра мо гі над 
за хоп ні ка мі, хоць і кош там, 
ма быць, ад ной з са мых страш
ных тра ге дый у гіс то рыі. Вай

на не то ль кі за бра ла мі ль ёны жыц цяў, 
але і па кі ну ла не злі чо ную ко ль касць 
удоў, сі рот і інва лі даў. А так са ма ге не
тыч ную спад чы ну пе ра сця ро гі ад бо
лю і па гад нен не з лю бы мі жыц цё вы мі 
аб ста ві на мі, якія мож на лі чыць мір
ны мі. У ста лін скі час усё, што маг ло б 
кі нуць цень на ва енныя за слу гі Са вец
ка га Са юза, за моў чва ла ся або ад маў ля
ла ся. Пост траў ма тыч нае за сму чэн не 
ўяў ляе з ся бе пры ха ва ную і пра цяг лую 
рэ акцыю на стрэ са вую сі ту ацыю ка
тас тра фіч на га ха рак та ру. Да пад об
ных сі ту ацый ад но сіц ца до сыць вя лі
кая ко ль касць раз на стай ных падзей, 
та кіх як пры род ныя або тэх на ген
ныя ава рыі, ва енныя біт вы, тэ ра рыс
тыч ныя акты, ня шчас ныя вы пад кі. 
У якас ці траў ма тыч ных пры зна юцца 
лю быя аб ста ві ны з удзе лам ча ла ве ка, 
ка лі яны бы лі звя за ны з успры ман нем 
смер ці або рэ аль най яе па гро зы, цяж
кіх траўм і па кут іншых, прад уку ючы 
пры гэ тым інтэн сіў ны страх, жах або 
па чуц цё без да па мож нас ці. Як след
ства, гіс то рыя ду шэў ных інва лі даў — 
ахвяр Вя лі кай Айчын най ды лю бых 
іншых вой наў — не знай шла ад люс тра
ван ня ў свя до мас ці мно гіх лю дзей. Та

Па мна жэн не са зна кам мі нус
На тал ля Га ра чая

                                                                                                                     
Фраг менты экс па зі цыі.

  «Вы лі чаць, па мна жаць». 

му мас тац кая ці каў насць 
да за моў ча на га не да рэм
ная. Пра пра цоў ва ючы 
та бу ява ныя тэ мы, твор
ца асвят ляе ві да воч ныя 
хва ро бы і пра бле мы.
Анас та сія Ган ча ро ва, ма
ла дая мас тач ка з Ві цеб
ска, ка жа: «У той час, як 
ад ука ва ныя га ло вы вы
раб ля юць уз гад ненні ды 
за ко ны аб пра вах і сва
бо дах, доб лес ці і го на ры, 
ме тад сха ва на га або ві да
воч на га псі ха ла гіч на га ціс
ку з’яў ля ецца са мым вер
ным спо са бам уз дзе яння 
на асо бу». Пра ект Анас та
сіі «Вы лі чаць, па мна жаць» 
да сле дуе ча ла ве чую на ту
ру і бо язь ад ка заць са мо му 
са бе на про стыя пы тан ні: 
«Ты ба чыш?» — «Ты ад чу ва
еш?» — «Ча му та ды ты маў
чыш?» Вы ста вач ная рэ алі за
цыя пра екта, што ад бы ла ся на 
пля цоў ках у Мін ску і Ві цеб ску, 
уяў ляе з ся бе за кры тае не вя лі
кае па мяш кан не, у якім гля дач 
за ста ецца самна сам з гру пай 
аб’ ектаў, што аса цы ятыў на на
гад ва юць пры ла ды гвал ту над 
без аба рон ным ча ла ве чым це лам 
і свя до мас цю. Сшы тыя ка ла шы ны су

час ных джын саў (аб’ ект «Да рож ныя 
шта ны») ілюс тру юць аб ме жа ван не 
ру хаў, ва тоў ка (аб’ ект «Той, які за га
дзя пра йграў») ста но віц ца сім ва лам 
без да па мож нас ці ў ста не зня во лен ня 
і ад сы лае да ту рэм най воп рат кі. Мас
тач ка раз ва жае на тэ му ча ла ве чай 
год нас ці, вы но сіць на аб мер ка ван не 
крох касць ча ла ве ка, скла дае схе мы 
аса цы яцый вос тра га псі ха ла гіч на га 
ціс ку ці гвал ту і яго на ступ стваў. Праз 
раз дру ка ва ны на ка ль цы фо та зды мак 
це ла вяз ня кан цла ге ра аўтар ка спра
буе да вес ці «ад чу ван не ча ла ве ка», 
лёг касць яго зніш чэн ня. А не вя лі кі 
ме та ліч ны аб’ ект, эле мент не йка га 
ме ха ніз ма, аса цы ятыў на на гад вае гі
пер тра фа ва ны пры цэл зброі і да вяр
шае экс па зі цыю.
У па эмах Га ме ра ге роі Тра янскай 
вай ны пе ра жы ва юць «жор сткі сум», 
«страш ную тры во гу», у іх «за сму ча
ныя ду шы» і «змроч нае сэр ца». Траў
ма тыч ны стрэс — на рма ль ная рэ
акцыя на не нар ма ль ныя ака ліч нас ці. 
Не арты ку ля ва ны ў свой час, ён пра
соч ва ецца ў ге не ты ку і пе рад аец ца ў 
спад чы ну, кі руе вы ба рам, аб мя жоў вае 

мадэлі ўспрымання.
Са мым моц ным пе ра жы ван
нем вай ны ў ма ім жыц ці бы ла 
ілюс тра ва ная фо та здым ка мі 

кні га «Я з вог нен най вёс кі» 
Але ся Ад амо ві ча, Янкі Бры ля 
і Ула дзі мі ра Ка лес ні ка, улас
на пе ра жыць сус трэ чу з якой 
без на ступ стваў не маг чы ма. 
Го лыя фак ты — аб ліч чы тых, 
хто пе ра жыў, рас по ве ды 
сваіх гіс то рый. Мас тац кія 
тво ры, што скі роў ва юцца да 
траў ма тыч най тэ ма ты кі, вы
клі ка юць у нас ка лек тыў нае 
ад чу ван не пер са на ль на га бо
лю. Мы ўсве дам ля ем: лю бая 
ча ла ве ка па доб ная істо та мо жа 
быць па ла ма ная, раз ду ша ная, 
за бі тая та кой жа ча ла ве ка па
доб най істо тай. Умя шан не ў ча
ла ве чую пры ро ду не афі шу ецца 
і за ста ецца бач ным то ль кі ка ту і 
яго ахвя ры. Як успры ме гля дач 
за клік мас тач кі быць шчы рым? 
Ва кол, по бач ад бы ва ецца гвалт 
над ча ла ве чай свя до мас цю… Ці 
вар та за ста вац ца аб ыя ка вым?
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Для Андрэя Ма ка ёнка Вя лі кая Айчын ная вай на — пе ра жы тая тра ге
дыя, і на пры кла дзе вяс ко вай ся м’і з п’есы «Тры бу нал» ён ад на віў 
тра ге дыю вай ны сус вет най.  Гэ тай п’е сай Ма ка ёнак, так бы мо віць, 
апя рэ дзіў тое, што ў 1980я па ме на ва лі «по ствам пі лаў скай», ці «маг
ні та фон най», дра ма тур гі яй. Тэкст вы гля дае плос кас це вым, на ват 

арха ічным, што дае пра сто ру для фан та зіі рэ жы сё ра: тыя, пра ка го ідзе га вор
ка, яшчэ жы выя, але іх усё менш, яны ад ыхо дзяць…
Жанр, вы зна ча ны дра ма тур гам, — на род ны лу бок. Ён пра ктыч на знік з су час
на га тэ атра. Тым бо льш скла да на артыс там мін ска га Но ва га дра ма тыч на га тэ
атра і рэ жы сё ру Сяр гею Ку лі коў ска му ад па вя даць яго ным за ко нам: лу бок — гэ
та аб са лют ная шчы расць, дзі ця чая на іўнасць і на ту ра ль насць існа ван ня, ён не 
да пус кае ка мі ка ван ня, гі мо раў, пад крэс ле на га імкнен ня ве ся ліць. Дый гле да чы 
збо ль ша га не ве да юць, як час та за сме хам і ве ся лос цю ру шыць тра ге дыя — хай 
яна за спее гля дзе ль ню зня нац ку, па сля та го, як па це шаць на іўнасць і шчы расць.
...На гэ тую асаб лі васць вар та зва жаць вы ка наў цам са май знач най муж чын
скай ро лі — ба ць кі вя лі ка га ся мей ства Ця рэш кі, яко га ўсе клі чуць Ка лаб ком, — 
артыс там Аляк сан дру Гу се ву і Іга ру Мі ка ла еву. Не трэ ба ба яцца быць звы чай
ны мі — ме на ві та ў гэ тым зер не воб ра за іхня га ге роя. За на іўнай хіт ра ва тас цю 
вяс ко ва га пра сця ка ха ва ецца яго сут насць, яго аса біс тая вай на з за хоп ні ка мі і 
здрад ні ка мі. І та ды лу бок тран сфар му ецца ў кла січ ную тра ге дыю…
У гэ тай гіс то рыі во сем дзей ных асоб, але ёсць і дзя вя тая — му зы ка. Як за ўжды ў 
спек так лях Сяр гея Ку лі коў ска га, яна су па дае з ду хоў ным жыц цём ге ро яў, якое і 
вы зна чае іхнія ўчын кі. Му зы ка Ві ва ль дзі — гэ та і зі ма, і хо лад, і на рас тан не тры
во гі. Зна ка мі ты «Су рок» Бет хо ве на — цеп лы ня род най ха ты, аб яцан не аб аро
ны ад усіх бе даў, што ча ка юць ча ла ве ка за яе меж амі. Ша пэн — сус трэ ча з веч
нас цю. А яшчэ спя ва юць бе ла рус кую пес ню — «…што па се еш, тое і па жнеш». 
Рэ жы сёр злу чыў да лі кат нае гу ка вое прадзі ва ў адзі нае па лат но.
Гіс то рыя вы дат на вы ра ша на і сцэ наг ра фіч на. Ва ўмоў ным афар млен ні пры сут
ні ча юць сап раў дныя прад ме ты на род на га по бы ту, ад шу ка ныя мас тач кай Ма ры
най Шус тай у ся лян скіх гас па дар ках: пры ста са ван не для пра са ван ня бя ліз ны, 
чыю на зву ўжо амаль ніх то не зга дае; драў ля ныя ступ кі, у якіх таў куць збож
жа; сяр пы і ся ке ры; аб раз Бо жай Ма ці, да якой звяр та юцца па да па мо гу і аб а
ро ну; вы цві лыя ся мей ныя фа таг ра фіі. Сты лі за ва ныя жа но чыя строі зда юцца 
аўтэн тыч ны мі — так зграб на вы гля да юць усе ўдзе ль ні цы спек так ля. На ко ль кі 
да клад ныя актры сы ў тым, як укры ва юць ся бе хус тка мі, вы хо дзя чы над вор! А 
там ма роз — свет ла вая аздо ба на ле жыць Тац ця не Ку дзі на вай: сып лец ца зпад ка
лас ні коў сня жок, ззя ючы пад тэ атра ль ным свят лом, з’яўля ецца ме сяц на не бе...
Плас тыч нае ра шэн не (рэ жы сёр па плас ты цы — Ма ры на Ба ра на ва) асаб лі ва вы
раз на вы яўле на ў сцэ не ачыш чэн ня ха ты ад ва ро жай сі лы; аб рад уз яты з на род
ных па ве р’яў, з ва раж бы. Увесь спек такль — адзі ная шчы ль на скам па на ва ная 
кан струк цыя; у цэн тры — жыц цё ся лян скай ся м’і, да вер лі ва ад кры тае гле да чам. 
А цэнтр гэ тай ся м’і — Па лі на, ма ці «цэ лай плой мы дзя цей», актры са Тац ця на 

На род ная па мяць
Іры на Тра ві на (Томск, Рас ія)

70-годдзе Вялікай Перамогі адзначалі на кожнай тэатральнай пляцоўцы —  
вечарынай памяці, кампазіцыяй з вершаў і песень, тэатралізаваным канцэртам. 
Ра дзей — спектаклем. Зусім рэдка — спектаклем запатрабаваным.
Вялікую Айчынную і Другую сусветную беларускі тэатр прыпадобніў ці не 
да святога запавету: у нас па-ранейшаму вядуць рэй п’есы выпрабаваныя,  
у асноўным створаныя за савецкім часам. Старыя добрыя (як і пісьменнікі —  
па бальшыні сваёй). На іх увасабленне надзвычай рэдка ўплывае сучаснае  
веданне ці ўзровень асэнсавання гістарычных падзей. Мастацкая вартасць  
вымагае адкрыцця — тэмы, аўтара, героя.
«Тры бу нал» Андрэя Ма ка ёнка ў Но вым дра ма тыч ным тэ атры

Па по ва, яркая, моц ная, сап раў дная 
ма ціРа дзі ма, ма ра ль нае апі рыш ча сы
ну — пад лет ку Ва ло дзь ку (Па вел Чар
ноў), са ма му без аба рон на му і са ма му 
ад важ на му з усёй ра дзі ны (гэ тыя дзве 
ро лі вы кон ва юцца ад ным скла дам 
артыс таў), і свай му га ман ко му, не
прад ка за ль на му му жу Ка лаб ку, чы ёй 
су р’ёз нас ці ніх то не ве рыць...
Шчы ра, да вер лі ва бу ду юцца ад но сі
ны ма ці з доч ка мі Га ляй (Аляк сан дра 
Не крыш і Во ль га Ка ра лё нак) і Зі най 
(Надзея Анці по віч і Во ль га Ро ік), з 
ня вес ткай Надзяй (Ка ця ры на Ерма
ло віч і Юлія Мя жэн ні ка ва). Аб одва 
скла ды вы ка наў цаў вар тыя, кож ны 
вы яўляе ся мей ныя да чы нен ні — са
пер ніц тва між доч ка мі, якіх пароз на
му лю бяць ба ць кі, ды на сця ро жа насць 
свек ры ві да ня вес ткі — і сён ня та кое 
час ця ком зда ра ецца ў се м’ях. Яднае 
ўсіх ад но — сы ны і зя ці Ця рэш ка вай 
ся м’і ва ююць. Іх ча ка юць у род най ха
це, спа дзя юцца на пе ра мо гу. Іх ба яцца 
во ра гі — не мецфа шыст і здрад нік 
Сы ра до еў, бес цы ры мон ны, са ма ўпэў
не ны «ўла дар» у вы ка нан ні Аляк сея 
Ве раш ча кі і ба язлі вы ха му ла ў трак
тоў цы Арцё ма Пін чу ка.
Ігар Пад лі ва ль чаў і Сяр гей Тоў сці каў, 
за ня тыя ў ро лі ня мец ка га ка мен дан та, 
зрабі лі воб раз ча ла ве чы м, але над та 
ўжо не пры ваб ны м — п’я ны «гас па дар 
жыц ця», які да паў да ўла ды. Акцё ры 
вы йшлі за межы за ко наў луб ка, пе
ра ціс ка ючы ў дэ та лях, асаб лі ва Ігар 
Пад лі ва ль чаў, але гэ та, спа дзя юся, мі
нец ца. Важ на тое, што ўсе вы ка наў цы 
па ве ры лі рэ жы сё ру і па йшлі за ім...
На пры кан цы адзна чу: трэ ба ве даць 
гіс то рыю свай го этна су, яго ку ль ту ру 
і по быт, ша на ваць на род ную па мяць, 
быць сап раў дным па тры ётам сва ёй 
кра іны, каб ства рыць на сто ль кі да
клад ную вы яву на род на га — не по бы
ту, але быц ця, ве ры і ад да нас ці ка ра
ням, як гэ та зра біў рэ жы сёр Сяр гей 
Ку лі коў скі ў спек так лі па вод ле п’есы 
Андрэя Ма ка ёнка.
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Тац ця на Па по ва (Па лі на), Аляк сандр Гу сеў 
(Ця рэш ка).

Фо та Сяр гея Жда но ві ча.

У 
Но вым дра ма тыч ным тэ атры пад аб аян не «Тры бу на лу» Андрэя Ма ка
ёнка пад паў рэ жы сёр Сяр гей Ку лі коў скі, але ў вы зна чэн ні жан ру спек
так ля сум лен на ру шыў за аўтар скім «на род ным луб ком».
Гу ка вы шэ раг сцэ ніч на га тво ра, па клі ка ны вы лу чыць ад веч ную ра
цыю ся лян ска га быц ця, рас па чы нае пра нік нё ны Ві ва ль дзі. Яго пе

ра ймае на род ная пес ня: ма ці ся мей ства і ня вес тка моц на пе ра жы ва юць, бо 
не мцы саг на лі на пляц вяс ко вых му жы коў, та му за гас па дар чым кло па там спя
ва юць. На іўнапра ніз лі ва. Аж ка ра лі на мат чы най шыі пад кі дае.
З лу боч ных па зу раў вы дзі ра юцца хі ба дзве сцэ ны спек так ля: аб но сі ны свеч ка
мі ха ты, за пас ку джа най ва ро жым ду хам, ды шых та ван не ся мей ні каў па ўко лам 
на сцэ ніч ным пан ду се (ён вы зна чае пра сто ру ха ты), ка лі цяг нуцьраз мяр коў ва
юць вя роў чы ну — рых ту юцца вя заць ба ць куздрад ні ка ды ў мех па ка ваць. Інту
ітыў на рэ жы сёр ад чу вае: асо бы пер са на жаў і шэ раг сцэ ніч ных падзей вы зна чае 
не шта моц нае, ма гут нае, але што ме на ві та?
...Кар на вал. Ме на ві та — кар на вал, ве ліч ны і жах лі вы. У ім да рэч ныя і фарс, і 
жы вая кар ці на, і але га рыч ная фі гу ра, а мя жу сме ху мо жа па клас ці па ла ючае 
ахвя рап ры на шэн не. У страш ным кар на ва ле «Тры бу на лу» не мец ко ль кі раз оў 
па ўта рае све жас пе ча на му ста рас це Ця рэш ку: «Ты ця пер тут на ча ль нік, ты над 
імі (вяс коў ца мі — Ж.Л.) цар»! Прад стаў нік «но ва га па ра дку» пры зна чае Ця
рэш ку на ро лю блаз на і дае ўла ду з усі мі па ўна моц тва мі — Ця рэш ка ка ра ць ме, 
шка да ва ць ме, вы ма га ць ме; як «дзі кі ча ла век» це шы ць ме не мца, бо кло пат та го, 
хто «пер шы раз у жыц ці на ча ль ні кам стаў», — да га дзіць та му, хто яго на ча ль ні
кам зра біў. Пад ра бяз ная, раз гор ну тая п’янка з аку пан там — сцэ на раз мер ка ван
ня ро ляў. Ця рэш ка — бла зен но ва га ла ду. Па лі на ў ня мец кіх ва чах — блаз на ва 

Як уз арэш,
так і збя рэш

Жа на Лаш ке віч

жон ка, так са ма бла зен. Яе за жар ты 
і гру бі янства (над та не па важ лі ва яна 
аб ыхо дзіц ца з па лі ца ем Сы ра до евым, 
абышто вяр зе не мцу) мо гуць за біць 
сён ня і про ста ў ха це. Ця рэш ку — за ў  
тра і на плош чы, каб іншых блаз наў 
пры стра шыць.
Праз вы ка нан не Аляк сан дра Гу се ва 
і Тац ця ны Па по вай пер са на жы ад чу
ва юць (шка да, не ўсве дам ля юць) свае 
бла зен скія ро лі. Му сяць ім ад па вя
даць і за баў ля ючы за хоп ні ка, і спа вя
да ючы ся, і цяг ну чы фарс пе рад дзе ць
мі. Але афар боў кі ды ацэн кі вы ма гае 
тэкст пра сак ра та ра рай ка ма, які да
ве рыў Ця рэш ку сваю схо ван ку; пра 
са вец кую ўла ду, якая трак ту ецца най
леп шай; пра ра дзі мума ці, то есную 
шмат дзет най жан чы не. Да клад на га 
сэн са ва га на ціс ку вы ма гае і тры бу нал, 
спра вяд лі вы суд, пра які ка жа Па лі на. 
Зва жым: сло вы Ця рэш кі — не ўчын кі, 
не на ме ры, то ль кі сло вы! — хі ляць яе 
да смя рот на га вы ра ку, маў ляў, у мех 
яго, здрад ні ка, ды ў са жал ку. Усё жыц
цё, якое свед чыць за му жа і ба ць ку, 
аказ ва ецца паза пі ль нас цю, паза до
каз нас цю су до вых (ся мей ні каў!)...
Пра ві лы гу ль ні, скла дзе най з кры ва
вых і раз бу ра ль ных пра яў эпо хі, пер
са на жы Ма ка ёнка ве да юць. Артыс ты 
ста ра юцца дзей ні чаць як у «на род
ным луб ку». Ві да воч на, дра ма тур гіч
ны ма тэ ры ял і яго нае ўва саб лен не не 
па ра зу ме лі ся. Та кім чы нам, цы ніч ны, 
жор сткі і на хаб наасця рож ны за ва да
тар кар на ва лу па лі цай Сы ра до еў (Па
лі ну гро зь бай пе ра ймае ды про сь бай 
кан тра люе! Ва ло дзь ку пад азрае і вы
чэк вае! да ня вес ткі Надзеі гвал там чэ
піц ца! са мае га лоў нае — не мца па шыў 
у блаз ны!) за ста ецца пер са на жам дру
га рад ным і не вы раз ным...
Тра гіч ны фі нал рых туе Ва ло дзь ка. 
Шчы ра зма га ецца з ба ць камздрад ні
кам, па куль ма ці, са мая раз умная з Ця
рэ шак, вы знае пры чы ну ўзвы шэн ня 
му жа да па са ды вяс ко ва га ста рас ты. 
Фі нал кар на ва лу — ахвя рап ры на шэн
не дзі ця ці бла зен скай па ры. Страш
нае і шчым лі вае, амаль па вод ле кла
сі кі. Але ў на род ным луб ку па сцэ не 
ту пае за ця ты хлап чы на, у ха це шап кі 
не зды мае, ні ко му не змаў чыць, сам 
са бе тры бу нал...
Ста рая доб рая п’еса вы пра боў вае тэ
атр на па ра зу мен не з ча сам.
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губ ле нас ці, ду шэў най рос па чы. Слё зы 
ста яць у ва чах Па лкоў ні ка, ка лі ён п’е 
за па мін ду шы. І рап там «зры ва ецца», 
вы плюх вае спірт, быц цам сваё го ра...
У да ку мен та ль ны стыль па ста ноў кі 
раз ам з да клад най плас ты кай ха рэ о
граф Дзі яна Юрчан ка арга ніч на ўво
дзіць та нец агню: яго ная тэ ма праз 
ле ген ду за яўле на аўта рам п’есы і вы
яўле на рэ жы сё рам. Агонь — сім ва ліч
нае ўва саб лен не ахвяр, без якіх не
маж лі вай бы ла б Пе ра мо га.
Сцэ ніч ная пля цоў ка мае фор му кры
жа, ён мо жа ўспры мац ца гле да чом і як 
са ма лёт, і як гар ма та; ён тран сфар му
ецца ў тан цпля цоў ку, па кой для дзяў
чат і бе раг ра кі, ад куль яны сы хо дзяць 
у не быц цё. Ві зу аль ны воб раз мас та ка 
Ва ле рыя Юрке ві ча вы яўля ецца шмат
слой най раз гор ну тай ме та фа рай, бо ў 
фі на ле крыж уз но сіц ца, а зя лё ная мас
кі ро вач ная сет ка па аба пал пля цоў кі 
зні кае, каб ад крыць «сця ну па мя ці» з 
фо та здым каў ва енных ча соў.
Рэ жы сё ру Ва ле рыю Ані сен ку ўда ло ся 
ства рыць шчым лі вы, жыц цё ва пра ў   
 дзі вы і памас тац ку пе ра ка на ль ны 
твор. Ён ці ка віць су час ным по гля дам 
на да ўнюю Пе ра мо гу. Ён уз ру шае ад
веч ным бо лем..

Ге ра іні ба ла ды «Не па кі дай мя
не...», ува соб ле най рэ жы сё рам 
Ва ле ры ем Ані сен кам, — амаль 
дзе ці, якія гу ля юць у жан чын, 
аб арон цаў Айчы ны. Але вай на 

мя няе іх свя до масць.
...Ка пі тан Мі ха сёў мае ге ра ічную бі я
гра фію. За ба явы во пыт яго на зы ва юць 
«фран та вым ваў ком». Ка пі та ну да ру ча
юць рых та ваць спец раз вед гру пу з ча ты
рох ма ла дзе нь кіх дзяў ча так, уча раш ніх 
шко ль ніц. А по тым вы пра віць іх на пер
шае за дан не, вяр нуц ца з яко га амаль не
маг чы ма.
Пэў ная ры зы ка бы ла ў тым, што ро
лю Мі ха сё ва вы кон ваў артыст, які ня
знач на аб агнаў па ве ку сва іх сцэ ніч
ных парт нё рак. Гэ та ўсклад ні ла за да чу 
Яўге на Бе рас нё ва. Яго на му пер са на жу 
пе рад усім трэ ба бы ло да вес ці сваю ча
ла ве чую вар тасць, здо ль насць кі ра ваць 
і ўплы ваць на лю дзей. Але артыст умее 
быць і стры ма ным, і моц ным, і ча ла веч
ным, а ка лі яго ны пер са наж усве дам ляе 
жор сткасць за га ду (ад пра віць дзяў чат 
на вер ную смерць) — раз губ ле ным і без
аба рон ным.
Трап на, псі ха ла гіч на аб грун та ва на 
ігра юць ма лод ша га лей тэ нан та Крэ міс 
Іры на Ціш ке віч і Вік то рыя Ша мар дзі
на. Пер шая вы бу доў вае воб раз амаль 
парэ жы сёр ску, у раз віц ці. На па чат ку 
сцэ ніч на га існа ван ня яна стры ма нава ля вая, ні бы ў мас цы, яе ўнут ра ны боль 
сха ва ны ве ль мі глы бо ка. Мас ка зні кае, ка лі гу чыць ня мец кая пе се нь ка. Ві даць, 
тая са мая... Пад якую з яе і ма лод шай сяс тры здзе ка ва лі ся не мцы. Ку ль мі на цы
яй раз віц ця ро лі з’яўля ецца сцэ на з кру жэл ка мі, пад обная да се ансу вы зва лен
ня хво ра га ад па та ло гіі: Мі ха сёў вы пра боў вае Крэ міс на псі хіч ную вы трым ку...
У сцэ ну за стол ля пе рад тра гіч ным фі на лам Іры на Ціш ке віч пры ўно сіць эма
цый ную лёг касць, спра буе пе рад аць іншым свой пры ўзня ты на строй. Вік то
рыя Ша мар дзі на зна хо дзіць уда лыя фар бы, да ма га ючы ся на ту ра ль нас ці, арга
ніч нас ці, шчы рас ці, амаль да ку мен та ль нас ці існа ван ня пер са на жа.
Кож ная актры са мае свой ку ль мі на цый ны эпі зод, каб як ма га да клад ней рас
крыць воб раз, ад нак  кож ная ге ра іня рас кры ва ецца ў да чы нен нях з Мі ха сё вым. 
Праз знеш нюю зу ха ва тасць, экс цэн трыч насць, пра змер ную рас ку тасць вя дзе 
Юлія Цві кі Зі ну Ба цян да апош ня га ра шу ча га кро ку, ка лі вы яўля ецца яе ге ра
ічная сут насць. Цяж ка сцвяр джаць на пэў на, за ка ха ла ся Зі на ў ка пі та на ці не 
(хут чэй за ўсё, гэ та гу ль ня), але яго ны па ца лу нак, пер шы і апош ні, да па ма гае 
ёй ад пра віц ца на за дан не. Для Алі Ла ды се вай, якую іграе На тал ля Са ла ма ха
Ко на на ва, над ыхо дзіць мо мант ісці ны, ка лі яна ўсве дам ляе, што ад штур хну ла 
ка ха на га ча ла ве ка. І яна вы праў ляе па мыл ку. Ядзя Гур ская, ува соб ле ная Юлі яй 
Кра шэў скай, за пра шае Мі ха сё ва на та нец, пе ра адо леў шы «агрэ сіў ную цнат лі
васць»...
Гео ргію Лой ку ў не вя ліч кай ро лі Па лкоў ні ка ўда ло ся пе рад аць дра ма тызм лё су 
муж на га і вы са ка род на га ча ла ве ка, які му сіць быць жор сткім, тры ва лым, не
па хіс ным. І то ль кі рас па вя да ючы пра смерць сы на, ён не ха вае сла бас ці, раз

                                                                                                                            
1. Вік то рыя Ша мар дзі на (Крэ міс),  
Яўген Бе рас нёў (Мі ха сёў).
2. Юлія Цві кі (Ба цян).

Фо та На тал лі Ярмо ла вай.
1.

2.

Дзяў ча ты з ба ла ды
«Не па кі дай мя не...» Аляк сея Ду да ра ва ў На цы яна ль ным тэ атры 
імя Яку ба Ко ла са

Юрый Іва ноў скі
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Падзеі п’есы Вя час ла ва Пан іна «Дзед» маг лі ад быц ца і дзе сяць, і трыц
цаць га доў та му — айчын ная вай на за ве тэ ран скія ква тэ ры і ку ты не 
скон ча на й сён ня. Ста яць на па га то ве ся мей ні кі, ча ка юць, пе ра жы
ва юць... за ўспад ка ван не квад рат ных мет раў. У спек так лі РТБД гэ тае 
ўспад ка ван не — ру ха вік сцэ ніч ных дзеяў. Учэ піс тая ма ла дзі ца над ума

ла прад аць ква тэ ру му жа ва га дзе да — та му тры чвэр ці да смер ці, па куп нік ёсць, 
ра монт ро біц ца... Рэ жы сёрдэ бю тант Дзя ніс Па ршын асу час ніў падзей ны шэ
раг. Ад ным уда лым эпі зо дам над аў спек так лю воб раз най вы раз нас ці, а тэ ме — 
раз віц ця. Са чы це!
На по лі эты ле на вай су пер зас ло не — ва енная хро ні ка. Яна зда ецца ўсту пам ды 
вы яўля ецца су пра ва джэн нем камп’ютар най гу ль ні. Тоў сты не ахай ны дзя дзь
ка за хоп ле на кі руе армі ямі, але яго на стой лі ва клі ча ста ры; ён, ві даць, ужо не 
пад ыма ецца з лож ка. Таў стун, па кі да ючы вір ту аль ную вай ну, кап рыз лі ва аб вяш
чае: «Дзед, ты ў мя не жыц цё за браў!» Адзі ная рэ плі ка пра за бра нае вір ту аль
нае жыц цё на сто ль кі да клад ная і да рэч ная, што за па дае ў эма цый ную па мяць 
гля дзе ль ні і стрэ міць увесь спек такль... Стрэ міць і ўну ку: дзе да ва пе ра мо га за
бяс пе чы ла яму доб рае спа жы вец кае жыц цё, але на кож ным кро ку зму сі ла па
ра ўноў ваць яго з ге ра ічным дзе да вым. Стрэ міць і дзе ду: то ль кі вай на (ры зы ка, 
ра та ван не, ахвяр насць) над ала яго на му жыц цю сэнс і пад ста ву ім га на рыц ца. 
Не йкім чы нам дзед сап раў ды «за браў жыц цё» ў свай го лай да ка ва та га, бяз во ль    
на га на шчад ка... Дра ма тург, трэ ба за ўва жыць, вы пі саў Ген ку ба на ль ным за пой
ным алка го лі кам, жон чы ным спад ніч ні кам, пача ла ве чы не пры ваб ным і не ма
ентным, што не ве ль мі ста су ецца з гей мер ствам, але ста ран на, пад ра бяз на, пе
ра ка наў ча ўва саб ля ецца Андрэ ем Да бра во льс кім.
Камп’ютар ная тэ ма, на жаль, зні кае са спек так ля, і чуй ны рэ жы сёр на яе не 
зва жае. Воб ра зы ды кан флік ты пе ра ймае тэ ма ра мон тная. Зна ка вую ро лю ад ы
гра юць у спек так лі вя лі кія по лі эты ле на выя пра сці рад лы мас та ка Юрыя Са ла
мо на ва. Як за сло ны для мэб лі ад ра мон тна га бру ду, як не тры ва лыя сце ны і як 
по кры вапо сціл ка для дзе да, каб яго фар бай не за пэц ка лі. Уя ві це са бе ча ла ве ка, 
за цяг ну та га по лі эты ле нам!
Пад пра зрыс тым пры крыц цём ла дзяц ца ра мон тныя ра бо ты ў вы ка нан ні Мак
сі ма Пан імат чан кі і Мак сі ма Шыш ко. Іх эпіч ныя тра сян ка выя ма на ло гі за вяр
шае фан тас тыч ны та нец з пры ла да мі пра цы, зу ха ва тая і ад на ча со ва рос пач ная 
па ро дыя на ма гіч нае дзей ства (ха рэ ограф — Свят ла на На ву мен ка). Бруд ны ка
ва лак, вы кі ну ты на гаў бец, зму шае кан флік та ваць Свет ку і Лен ку, Ген ка вых сяс

За бра нае жыц цё
«Дзед» Вя час ла ва Пан іна ў Рэ спуб лі кан скім тэ атры бе ла рус кай 
дра ма тур гіі

Жа на Лаш ке віч

тру і жон ку, — у дзе да, ба чы це, маг ла 
з’явіц ца алер гія. Ужыт ко вы і ад нос на 
тан ны су час ны ма тэ ры ял, свед ка по
бы та вых пе ра ме н да чыс та га, ад раб
ляе як за па ве са інша све ту, ад дзя ляе 
жыц цё ад не быц ця. Сяб ра Сця пан 
з’яўля ецца ад туль па дзе да — у па ля вой 
фор ме, пры зброі. Гля дзіць на мір, які 
мро іў на фрон це... і ні чо га не раз умее. 
Умоў ны ка лі дор з за сло наў, ку ды Сця
пан зво дзіць дзе да, мож на трак та ваць 
як по лі эты ле на вы чыс цец...
Паўз яго лё та юць ся мей ні цы, б’юцца 
за дзе да ву ква тэр ку. Пры кра, але гэ
тая бой ка па збаў ле на плас тыч на га 
аб аян ня. Да ўся го Алё не Ба яра вай і 
Люд мі ле Сі дар ке віч ві да воч на бра куе 
ма тэ ры ялу дра ма тур га, да во дзіц ца на
ціс каць на ха рак тар насць сва іх пер са
на жаў. Дзед усё сцер піць. Глу ха ва та га 
свар лі ва га ста ро га Ва лян цін Са лаў ёў 
іграе ўзва жа на, дых тоў на, ча сам жор
стка. Дзед не пры го жа за жы ўся на гэ
тым све це, зра біў шы ся без да па мож
ным ня доб рым стар ча ком. Ва лян цін 
Са лаў ёў уз буй няе яго ны ад ыход. 
Ста расць — апош няе вы пра ба ван не 
пер са на жа, які му сіць да браць сэн су 
свай го ахвяр на га ге ра ізму. Зір нуць 
на яго ва чы ма ўну ка, ад арва на га ад 
камп’ютар най гу ль ні. Усвя до міць пе
ра мо гу як агу ль ны вы йгрыш за кошт 
про йгры шу аса біс та га жыц ця (хто ў 
ка го жыц цё за браў?). На ват у не быц
цё яго клі ча не жон ка, не за гіб лы сын, 
а ба явы та ва рыш ма ла дос ці.
Па ра дый ным апа фе озам спек так ля 
ро біц ца ры ту ал ускла дан ня кве так... 
на ло жак ня бож чы ка. Гур ту ецца па
чак з ча ла ве чых фі гур ва ўяў ным 
смут ку, шых ту ецца, як па лі ноў цы, па
кі дае гваз дзі кі, раз ам уды хае, ра з ам 
вы ды хае, за ва да тар каўнуч ка вы кі дае 
чар го вую ду лю сва ячцы («во та бе ква
тэр ка!») — і жа лоб ная кам па зі цыя змя
та ецца, згра ба ецца, зні кае, як па цу чы
ны хвост. Быў дзед. Ня ма дзе да.
Жанр спек так ля вы зна ча ны як тра гі
ка ме дыя. Але вы пра ба ван не на рэ жы
сё ра Дзя ні су Па ршы ну зла дзіў сцэ ніч
ны кар на вал — праз па ро дыю, фарс, 
ка ры ка ту ру; праз ніз кае ды вы со кае, 
якія ці не ў кож най сцэ не мя ня лі ся 
мес ца мі, і, на рэш це, праз акцёр скую 
інту іцыю, май стэр ства і да вер. Акцёр
скі да вер — за ла ты за пас рэ жы сё ра. 
Для жыц ця, вя до ма. Ну і агу ль на га 
вы йгры шу...
                                                                                                                            
«Дзед» Вя час ла ва Пан іна.  
Сцэ на са спек так ля.

Фо та Сяр гея Жда но ві ча.
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Ча му ста год дзе з дня на ра
джэн ня Свя тас ла ва Рых тэ ра 
ста ла ся зна ка вай да тай бе
ла рус ка га му зыч на га ка лен
да ра? Зра зу ме ла, не то ль кі 

та му, што праз гэ ты вя лі кі юбі лей мы 
раз ам з усім ку ль тур ным све там спры
чы ня емся да ўспа мі наў пра свят ла
нос ную асо бу і твор часць ге ні яль на га 
пі яніс та, яко га мно гім з на шых су час
ні каў да вя ло ся хоць бы ад ной чы ба
чыць і слу хаць у атмас фе ры жы во га 
кан цэр та.
Рых тэр — про звіш ча бо льш або менш 
пры кмет ных прад стаў ні коў роз
ных сфер твор час ці, на ву кі, рэ лі гій
най дзей нас ці, роз ных кра ін і эпох. 
Про звіш ча ве ль мі рас паў сю джа нае. 
І не вя до мыя та ямні цы глы бо кай мі
нуў шчы ны хут чэй за ўсё так і за ста
нуц ца «бе лы мі пля ма мі» ра да во ду 
Свя тас ла ва Тэ афі ла ві ча, чый ба вар
скі пра шчур — па фан та зі ру ем? — мог, 
на прык лад, ад праў ляць но ты са мых 
мод ных тво раў у сло нім скую ка пэ лу, 
«ся дзі бу муз» Мі ха ла Ка зі мі ра Агін ска
га, якую на зы ва лі дру гім Ман гей мам... 
Ад нак не фан та зіі ды гі по тэ зы сіл ку
юць на шу асаб лі вую ўва гу да юбі лею 
Рых тэ ра. Пі яністле ген да, ча ла векза
гад ка, ён па кі нуў на сто ль кі яркі мас
тац кі след у жыц ці на шых сён няш ніх 
су айчын ні каў, што бе ла рус кія му зы
кан ты вы лу чы лі на сва ім ка лен да ры 
па мят ную ліч бу «100» і адзна чаць яе 
ўзя лі ся з энту зі язмам.
Кан цэр ты ў меж ах Ма ла дзёж на га му
зыч на га фо ру му, пры све ча на га зна
мя на ль най да це, ста лі ся га лоў ным 
склад ні кам «Мін скай вяс ны2015», 
якая пра цяг нец ца ў ста ліч най фі
лар мо ніі ледзь не да за крыц ця се зо
на. Рэй тут вя дзе ра яль. І ў ча ра дзе 
імпрэз — ве чар, пры мер ка ва ны да 
30год дзя твор чай дзей нас ці пра фе
са ра фар тэ пі яна Ула дзі мі ра Ня ха енкі; 
фе ерверк па пу ляр най кла сі кі для ад
на го і двух ра яляў, учы не ны ма эстра 
Іга рам Алоў ні ка вым у парт нёр стве 
з ма ла дой пі яніс ткай Ма ры най Клі
мо вічКу лаў; кан цэрт кла са пра фе са
ра Юрыя Гі ль дзю ка дый яго ўлас нае 
вы ступ лен не; раз ма ітыя пра гра мы 
з удзе лам та ле на ві тых шко ль ні каў, 
на ву чэн цаў Мін ска га му зыч на га ка
ле джа імя Глін кі, сту дэн таў Акадэміі 
музыкі, рас ійскіх са ліс таў На тал лі 
Труль, Андрэя Дзі ева...
Пер шая афі ша, па зна ча ная эмбле май 
«Вяс ны», за пра ша ла на кан цэрт 20 са
ка ві ка, у дзень на ра джэн ня Свя тас ла ва 
Рых тэ ра. Вы сту паў Дзяр жаў ны ка мер
ны аркестр Бе ла ру сі. За ды ры жор скім 

Бе ла рус кі след
піяністалегенды

Свят ла на Бе рас цень

ТЭМА: 100-год дзе Святаслава Рыхтэра

1.
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пу ль там — яго кі раў нік Яўген Буш коў. 
Не ска заць, што ма эстра над та за ці каў
ле ны ў ста сун ках з бе ла рус кі мі са ліс та
мі: ён ад дае пе ра ва гу за про ша ным вы
ка наў цам. І гэ тым ра зам рэ ка мен да ваў 
пуб лі цы рас ійска га пі яніс та Мі ка лая 
Мя дзве дзе ва ды са пра  на Ва сі лі су Бяр
жан скую з Пры мор ска га тэ атра опе ра 
і ба ле та. Кан цэрт для фар тэ пі яна з 
аркес трам Рэ ма жор Ёза фа Гай дна; ад
мыс ло выя му зыч ныя воб ра зы Пёр се
ла, Мо цар та, Бры тэ на, Гры га. Пра гра
ма му сі ла стаць сво е  асаб лі вай згад кай 
пра су пра цоў ніц тва Рых тэ ра з на шым 
ка мер ным аркес т рам і ары ента ва ла ся 
на той рэ пер ту ар, які рых та ва лі мін
скія му зы кан ты да су по ль ных вы ступ
лен няў з Май страм бо льш за тры дзя
сят кі га доў та му.
Свя тас лаў Тэ афі ла віч не адной чы за
пра шаў ма ла ды аркестр да ўдзе лу ў 
сва іх кан цэр тах, яму пад аба ла ся граць 
з ка ман дай за хоп ле ных пра фе сі яна
лаў, ачо ле ных на тхнё ным лі да рам 
Юры ем Цы ру ком. Та га час ны Мін скі 
ка мер ны су пра ва джаў Рых тэ ра на сцэ
не Бел дзяр жфі лар мо ніі, у Кан цэр т
най за ле імя Чай коў ска га ў Мас кве, у 
Вя лі кай за ле Мас коў скай кан сер ва то
рыі. Ме на ві та аркестр з Бе ла ру сі стаў 
твор чым парт нё рам Свя тас ла ва Рых
тэ ра на прэм’ерным фес ты ва лі «Сне
жа ньс кія ве ча ры». Ге ні яль ны пі яніст 
за сна ваў гэ ты фэст у 1983 го дзе і ўпер
шы ню пры вёў вя лі кую жы вую му зы ку 
ў маў клі вае ася род дзе рас ійска га Му
зея вы яўлен чых мас тац тваў імя Аляк
сан дра Пуш кі на.
Ка жуць, ён пры нцы по ва не да ваў 
інтэрв’ю. Вось ча му не страч вае сва
ёй сен са цый най пры ця га ль нас ці «За
гад ка Рых тэ ра» — бо льш як двух га
дзін ны бі ягра фіч ны да ку мен та ль ны 
тэ ле фі льм, за сна ва ны на ма на ло гу 
ге роя. Аўтар гэ тай уні ка ль най ра бо
ты — фран цуз скі скры пач, рэ жы сёр 
Бру но Ман сен жон, сяб ра Рых тэ ра; іх 
раз мо ва «на мік ра фон» ад бы ла ся за 
не ка ль кі ме ся цаў да ско ну Свя тас ла ва 
Тэ афі ла ві ча (па мёр ён ле там 1997га). 
Ад нак ма ла хто ве дае, што ў не за быў
ным 1983м, на ве даў шы Мінск, пі яніст 
па ру шыў улас нае та бу і па га дзіў ся на 
інтэрв’ю!
Сус трэц ца з ім ці хоць бы тра піць 
на рэ пе ты цыю ма эстра з ка мер ным 
аркес трам прад стаў ні кі СМІ не ме
лі маг чы мас ці. Пра цу ючы на той час 
у рэ дак цыі тыд нё ві ка «Лі та ра ту ра і 
мас тац тва», я звяр ну ла ся да на ша га 
ня штат на га аўта ра — му зы каз наў цы 
Іры ны Мі ль то, у якой быў не йкі шанц 
на блі зіц ца да жы вой ле ген ды, — і 

ўга ва ры ла па спра ба ваць. Пе ра мо вы 
на конт да зво лу па пры сут ні чаць на 
рэ пе ты цыі, а по тым за даць не ка ль кі 
пы тан няў зна ка мі та му гос цю вя лі ся 
праз яе бра та — Аляк сан дра Мі ль то, 
артыс та аркес тра (вось у ка го ба га
тыя ўспа мі ны пра тыя гіс та рыч ныя 
кан цэр ты!). І не ўза ба ве ў «Лі Ме» з’яві
ла ся пуб лі ка цыя Іры ны «У ансам блі з 
мін ча на мі» (ну мар за 30.12.1983).
За тым яна як му зыч ны ка мен та тар 
Бе ла рус ка га ра дыё за пі са ла фон да
вую пра гра му «Рых тэр у ансам блі з 
бе ла рус кі мі му зы кан та мі», дзе ся род 
іншых сва імі ўра жан ня мі падзя ліў
ся наш вя до мы опер ны ды ры жор 
Ула дзі мір Ма шэн скі. На ра дзіў ся ён 
у Мас кве, там са ма ву чыў ся ў кан сер
ва то рыі, на доў гія га ды па сяб ра ваў з 
Рых тэ рам, бы ваў у яго до ма; у Мін ску 
пад час пад рых тоў кі да «Сне жа ньс кіх 
ве ча роў» му зі цы ра ваў раз ам з ка мер
ным аркес трам і вір ту озным са ліс там. 
Сён ня за піс вы ступ лен ня Рых тэ ра з 
Мін скім ка мер ным пад кі раў ніц твам 
Ула дзі мі ра Ма шэн ска га вы кла дзе ны ў 
Інтэр нэт. У фі льм Бру но Ман сен жо на 
ўвай шлі фес ты ва ль ныя кад ры з ды ры
жо рам Юры ем Цы ру ком; фраг мент 
з та го вы ка нан ня гай днаў ска га Кан
цэр та Рэ ма жор, па сля яко га са ліст, 
бе ла рус кія му зы кан ты і ды ры жор, у 
адзі ным па мкнен ні ад гук нуў шы ся на 
ша лё ныя ава цыі пуб лі кі, сыг ра лі твор 
яшчэ раз — цал кам!
А Іры на Мі ль то не за бы вае му зыч ныя 
ўра жан ні та го дня, ка лі яна, не без пад
трым кі аркес тран таў пе ра адо леў шы 
«кар до ны» фі лар ма ніч ных вар та вых, 
апы ну ла ся ў пры цем ках Вя лі кай за лы. 
Пад ба дзё ры ла ўсмеш ка Ні ны Да рлі
як, жон кі Рых тэ ра: «Не хва люй це ся, 

ідзі це на сцэ ну, ён сён ня ў гу мо ры». 
Іры на пры ла дзі ла ся па блі зу му зы кан
таў ля кла ве сі на, спе цы яль на для яе 
вы цяг ну та га зза ку ліс. Па мя тае, як 
вы йшаў Рых тэр і энер гіч на за кі нуў 
пад ра яль свой пін жак. Як па зі раў на 
яе пад час рэ пе ты цыі, а по тым ска заў, 
што згод ны на інтэрв’ю, але то ль кі па 
кан цэр це... Але па сля вы ступ лен ня 
яго аб сту піў на тоўп ка лег і пры  хіль 
ні каў, люд ская плынь скі ра ва ла ся ў 
артыс тыч ны па кой, і не вя до ма, што 
ўрэш це над ру ка ваў бы «ЛіМ», ка лі б не 
Ула дзі мір Ша лі хін, вя ду чы кан цэр та, 
які да па мог суб ты ль на му інтэрв’юе ру 
пра біц ца да ма эстра. З вы шы ні свай го 
во ла таў ска га рос ту Рых тар гля нуў на 
шмат лі кіх пры сут ных і па пра сіў даць 
яму маг чы масць для гу тар кі з ка рэс
пан дэн там. Атры ма ла ся ня спеш ная і 
шчы рая раз мо ва...
Ама та ры ста тыс ты кі пад лі чы лі: у Мін
ску Свя тас лаў Рых тэр даў ка ля трыц
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ца ці кан цэр таў. Па мя таю, як ён іграў 
прэ лю дыі ды фу гі Ба ха. Са мот ная 
агром ніс тая по стаць, ні бы на арэ не, 
у ата чэн ні пуб лі кі: знач ная час тка гле
да чоў апы ну ла ся ў эпі цэн тры Му зы кі, 
раз мяс ціў шы ся на крэс лах у глы бі ні 
сцэ ны. На пю піт ры ра яля ста яў фа лі
янт «Доб ра тэм пе ра ва на га кла ві ра». 
Пі яніст іграў у аку ля рах, пе рад ім бы
лі но ты, і гэ ты дзіў ны штрых пад крэс
лі ваў ха лад на ва тую без да кор насць яго 
да ска на лай ігры. 
Мі нуў час, і ў фі ль ме «За гад ка Рых тэ
ра» пра гу ча ла пры знан не: «У мя не бы
ло 80 кан цэр тных пра грам, я іх іграў 
на па мяць, ды ад ной чы пад умаў: трэ ба 
ўваж лі ва гля дзець у но ты, та ды бу дзеш 
іграць, як на пі са на, і па чаў іграць па 
но тах».
Вя до мы факт: Свя тас лаў Тэ афі ла віч, 
вяр та ючы ся праз мя жу са што га до
вых еўра пей скіх гас тро ляў, за язджаў 
у Брэст і за трым лі ваў ся там, каб даць 
кан цэрт. Пры чым іграў для брэс таў
чан бяс плат на. Дзі вац тва? Фі лан
тро пія? Праз мно гія га ды мы па чу лі 
з экра на: «Я не іграю для пуб лі кі, я 
іграю для ся бе, і чым лепш іграю для 
ся бе, тым ле пей успры мае кан цэр ты 
пуб лі ка. Я га то вы сыг раць і ў шко ле 
без га на ра ру, іграю ў ма ле нь кіх за лах 
без гро шай, мне ўсё ад но...»
А ў Брэст гэ ты за гад ка вы зям ны інша
п ла нет нік пры язджаў 18 раз оў! Тут 
яго ві зі та мі апе ка ва ла ся ня ўрым слі вая 
Лі лія Ба ты ра ва, вы клад чы ца фар тэ пі
яна з мясц ова га му зыч на га ву чы ліш ча, 

вя до мая сён ня сва ёй падзвіж ніц кай 
пра цай у Бе ла рус кім са юзе му зыч ных 
дзея чаў і на ча ле Брэс цка га му зыч на
га та ва рыс тва, адзна ча ная вы со кі мі 
зван ня мі ды ўзна га ро да мі, у тым лі ку 
прэ мі яй «За ду хоў нае ад ра джэн не». 
Ка лі сь ці Лі лія Ры го раў на рас па вя ла 
мне гіс то рыю свай го 30га до ва га сяб
роў ства з вя лі кім пі яніс там і яго спа да
рож ні цай, пра фе са рам ва ка лу Ні най 
Да рлі як. Па куль быў жы вы Свя тас лаў 
Тэ афі ла віч, Ба ты ра ва атрым лі ва ла ад 
яго цёп лыя ліс ты: з Япо ніі, Аўстрыі, 
Тур цыі, з рас ійскай ста лі цы (па ру га
доў та му фак сі мі ль ныя ко піі гэ тых не
ацэн ных за ла ці нак эпіс та ляр на га жан
ру пуб лі ка ва лі ся ў брэс цкім дру ку).

Па шчас лі вай вы пад ко вас ці ме на ві
та ёй, а не ка му сь ці з ка легпед аго гаў, 
да вя ло ся ў да лё кім 1968м сус тра каць 
на чы гу нач ным вак за ле са мо га Рых
тэ ра. На кі роў ва ючы ся ў Мас кву па сля 
інша зем ных гас тро ляў, ён упер шы ню 
да ваў кан цэрт у не зна ёмым для яго па
меж ным го ра дзе над Бу гам. І на ра дзі
ла ся ў там тэй шым жыц ці свая цу доў
ная му зыч ная тра ды цыя. А «брэс цкая 
раз бой ні ца» (так на зваў Лі лію Ба ты
ра ву ў ад ным са сва іх эпіс та ляр ных 
экс пром таў да сціп ны і муд ры Свя та
с лаў Тэ афі ла віч) па ра зу ме ла ся з ге ні
ем, ста ла для яго сям’і гас цін най гас
па ды няй, энер гіч най і кам пе тэн тнай 
па моч ні цай, сяб рам. Ён за віт ваў сю ды 
з кан цэр та мі, а ка лі бы ваў пра ездам, 
дык спы няў ся на дзеньдва. Упа да баў 
ву лач кі ды на ва кол ле Брэс та, па лю біў 
там тэй шую пуб лі ку, здат ную ды хаць 
раз ам з вы ка наў цам. Ні на Да рлі як вы
сту па ла пе рад сту дэн та мі му зыч на га 

ву чы ліш ча, за йма ла ся з імі ва ка лам. 
Сам Свя тас лаў Тэ афі ла віч уро кі ў кла
се не пра во дзіў, але ж на ву чэн цы ды 
вы клад чы кі ме лі маг чы масць па слу
хаць ігру май стра. І, між іншым, ён па
ра іў Ба ты ра вай вы сту паць пуб ліч на. 
А яшчэ — за ахво ціў Лі лію Ры го раў ну ў 
яе імкнен ні ажыц ця віць, зда ва ла ся б, 
не ве ра год ную за ду му.
Ба ты ра ва, якая на вед ва ла кож ны 
фэст «Сне жа ньс кія ве ча ры», арга ні
за ва ны Рых тэ рам у Мас кве, па ча ла 
ма рыць пра свя та кла січ най му зы кі 
між на род на га ўзроў ню і ў сва ім го ра
дзе. Урэш це яна за па чат ка ва ла ў Брэс
це «Сту дзе ньс кія му зыч ныя ве ча ры». 
На гэ ты што га до вы між на род ны фо

рум за пра шае слын ных вы ка наў цаў, 
яркую твор чую мо ладзь з роз ных кра
ін і кан ты нен таў. Аб авяз ко ва ўдзель
ні ча юць леп шыя ка лек ты вы і са ліс
ты Бе ла ру сі. У гіс то рыі бе рас цей скіх 
«Сту дзе ньс кіх му зыч ных ве ча роў» — 
кан цэр ты са Свя тас ла вам Рых тэ рам, 
Эмі лем Гі ле ль сам, Арту рам Эйзе нам, 
Ма ры яй Бі ешу, Мак ва лой Кас раш ві лі, 
Та ма рай Мі лаш кі най, Але най Аб раз
цо вай, Тац ця най Шмы га, Вік та рам 
Трац ця ко вым, Саў лю сам Сан дэц кі
сам, сла ву тым хо рам Ула дзі мі ра Мі ні
на, «Вир ту оза ми Мос квы» з Ула дзі мі
рам Спі ва ко вым...
Кло па та мі Лі ліі Ба ты ра вай «Ве ча
ры…» жы вуць ужо бо льш як чвэрць 
ста год дзя! А сё ле та «ма ці фес ты ва лю» 
іні цы ява ла Пер шы між на род ны кон
курс ма ла дых пі яніс таў у го нар юбі
лею Рых тэ ра. Спа бор ніц тва пра хо дзі
ла ў Брэс цкім дзяр жаў ным му зыч ным 
ка ле джы імя Ры го ра Шыр мы. Удзе ль
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ні ча лі прад стаў ні кі Бе ла ру сі, Кі тая, 
Мек сі кі. Кон кур сная пра гра ма пра
цяг лас цю 25 хві лін уклю ча ла тво ры 
роз ных жан раў і сты ляў, пе ра важ на з 
рэ пер ту ару вя лі ка га пі яніс та, які іграў 
усё: ад спад чы ны ба ро ка да опу саў 
сва іх су час ні каў. Між на род нае жу ры 
ўзна ча ль ваў за гад чык ка фед ры фар тэ
пі яна Бе ла рус кай ака дэ міі му зы кі Ула
дзі мір Ду лаў. Кон курс, га лоў ны прыз 
яко га сё ле та па ехаў у Кі тай, бу дзе ла
дзіц ца аб лас ным му зыч ным та ва рыс т
вам кож ныя два га ды. А гэ тым раз ам 
ён стаў ся сво еа саб лі вай прэ лю ды яй 
да свя та май строў Бе ла ру сі ды Рас іі, 
зла джа на га ў Брэс цкім тэ атры дра мы 
і му зы кі на дзень на ра джэн ня Свя та
сла ва Рых тэ ра.
Пра гра май «Му зыч нае пры на шэн не 
Рых тэ ру» ад гук нуў ся на юбі лей ную да
ту Бе ла рус кі са юз му зыч ных дзея чаў. 
Ве ча ры на пра йшла ў ста ліч ным До
ме друж бы. Яе арга ні за тар і вя ду чы, 
артды рэк тар не ка мер цый на га пра
дзю сар ска га цэн тра «Кла сі ка» гэ  та га 
са юза Ва ле рый Уко лаў пры га даў: ка
лісь ці, пра цу ючы рэ жы сё рам кан цэрт
ных за лаў Бе ла рус кай фі лар мо ніі, ён 
дзя жу рыў пад час на чной рэ пе ты цыі 
Свя тас ла ва Тэ афі ла ві ча (доў жы ла ся 
да пя ці ра ні цы!), праз кож ную га дзі ну 
пры но сіў яму гар ба ту і за хоп ле на слу
хаў, як той, ні бы ста ран ны шко ль нік, 
за ймаў ся на ра ялі...
Шка да, што сва імі ўспа мі на мі не 
падзя лі лі ся прад стаў ле ныя пуб лі цы 
ад мет ныя гос ці ве ча ры ны: пра фе сар 
Лю чыя Лас таў ка, якая ігра ла ў Мін
скім ка мер ным пад час «рых тэ раў
скіх» се зо наў; су пра цоў нік фі лар мо ніі 

Архат За кі раў, які та ды быў ды рэк та
рам аркес тра; вя до мы му зыч ны ад
мі ніс тра тар Мі ка лай Ва сі ль еў, які на 
мно гія га ды стаў «да ве ра най асо бай» 
Рых тэ ра ў Мін ску. За тое на вя лі кім 
экра не дэ ман стра ва лі ся раз ма ітыя 
фраг мен ты з фі ль ма Бру но Ман сен
жо на, кад ры з мас тац кай стуж кі пра 
Мі ха іла Глін ку, дзе Рых тэр сыг раў ро
лю Фе ран ца Ліс та; разпо раз з’яўля
ла ся пра екцыя ад ной са шмат лі кіх 
ра бот Рых тэ рамас та ка, якія за хоў ва
юцца ў мас коў скім му зеі імя Пуш кі на. 
І гу чаў жы вы ра яль. Кан цэрт стаў ся 
сво еа саб лі вым ад люс тра ван нем усіх 
пры сту пак су час най бе ла рус кай фар
тэ пі яннай шко лы. Удзе ль ні ча лі вуч ні 
ста ліч най Дзі ця чай му зыч най шко
лы мас тацт ваў № 10 імя Гле ба ва, Рэс
пуб лі кан скай гім на зііка ле джа пры 
Ака дэ міі му зы кі ды гім на зііка ле джа 
мас тац т ваў імя Ахрэм чы ка, Мін ска
га му зыч на га ка ле джа імя Глін кі (кла
сы пед а го гаў Эле ано ры Ахрэм чык, 
Ла ры сы Ва сі ль евай, Тац ця ны Сер гі
еўскай, Алё ны Мар чан ка). Ака дэ мію 
му зы кі прад стаў ля лі сту дэн ты кла саў 
Тац ця ны Шац кай і Ула дзі мі ра Ня ха
енкі.
Мас тац кай ку ль мі на цы яй ве ча ра ста
ла ся вы ступ лен не са ліс та фі лар мо ніі 
Аляк сан дра Му зы кан та ва. До тык да 
кла ві яту ры — і ша ра го вы ра яль ні бы
та пад мя ні лі: зда ва ла ся, што ма ла
ды артыс тыч ны вір ту оз, апан та ны 
ігрой, вы йшаў да пуб лі кі са сва ім цу
да дзей ным ку фэр кам, на поў не ным 
усе маг чы мы мі ад цен ня мі ма ляў ні ча
га жы во га гу чан ня, з яко га на ра джа
ецца воб раз — ураж лі вы, эфе мер ны, 

                                                                                                                                         
1. У вя лі кай за ле Бел дзяр жфі лар мо ніі 
з ды ры жо рам Юры ем Цы ру ком. 
Фо та з архі ва ча со пі са «Мас тац тва».
2. Сла ву ты му зы кант з бе ла рус кі мі вы ка
наў ца мі. Зле ва на пра ва: ды ры жор Ула дзі
мір Ма шэн скі, Эду ард На со віч, Свя тас лаў 
Рых тэр, ды ры жор Юрый Цы рук, Аляк
сандр Мі ль то. 8 снеж ня 1983 го да. 
Фо та з архі ва Іры ны Мі ль то.
3. Маэстра з мін скім ад мі ніс тра та рам 
Мі ка ла ем Ва сі ль евым. 
Фо та з архі ва Іры ны Мі ль то.
4. Пра ект «Му зыч нае пры на шэн не Рых тэ
ру». Піяніст Міхаіл Валодзін.
Фо та Сяр гея Жда но ві ча.
5. Пра ект «Ве чар кан сер ва то рыі». Сім
фа ніч ны аркестр Бе ла рус кай ака дэ міі 
му зы кі. Ды ры жор Андрэй Іваноў. Са ліс т 
Аляк сандр Да ні лаў.
6. Свя тас лаў Рых тэр за ра ялем.
7. З жонкай, спя вач кай Ні най Да рлі як.

не паў тор ны. Ён іграў Ша пэ на: доды
ез мі нор ны (па смя рот ны) на кцюрн, 
до мі нор ны эцюд. І на сто ль кі тон ка 
па яднаў між са бою гэ тыя тво ры, што 
пра гу ча лі яны ні бы дып тых, зні та
ва ны ду хам «па эта фар тэ пі яна» — са
мот на га, тра гіч на га, ле ту цен на га, 
бун тоў на га, без аба рон на га ра ман ты
ка. На «біс» — яшчэ адзін ша пэ наў скі 
са ма цвет: лі рыч ны аб ра зок, сыг ра ны 
гэ так за мі ла ва на, све жа і з гус там, пра
ця ты рыт ма мі ма зур кі...
Што тут яшчэ да даць? Хі ба то ль кі муд
рую фра зу Рых тэ ра: «У пі яніз ме ж ба
га та тэ атра. Са мае га лоў нае ад чу ван
не — не ча ка насць, то ль кі яна ства рае 
ўра жан не».

6.

7.
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«круг лы стол»

У тэк сце, пад рых та ва ным да гэ тай экс па зі цыі, па зна
ча на, што 1980я ў на шым мас тац тве — пе ры яд уні ка ль
ны. У чым пра яўля ла ся ўні ка ль насць та го ча су і са мой 
з’явы нон кан фар міз му?

Ад ам Гло бус: На ша му па ка лен ню ці ка
ва зір нуць на сваю ма ла досць. Акра мя 
та го, ёсць пэў нае пад абен ства да сён
няш няй сі ту ацыі ў мас тац тве, та му ма
ла дым мо жа быць ка рыс ным наш дос
вед. Пад обныя з’явы нон кан фар міз му 
ад бы ва лі ся ў мно гіх кра інах Усход няй 
Еўро пы і ў Гер ма ніі…

Ка лек цыя неафіцыйнага мастацтва збі ра ла ся з 1975 го
да. Які са мы ран ні твор? Ці мож на па вод ле гэ тай ка лек
цыі пі саць гіс то рыю бе ла рус ка га нон кан фар міз му?

Андрэй Пля са наў: І так, і не. У мя не 
ёсць ра бо ты і з 1964 го да, якія сам ма
ля ваў. Ёсць пра цы Ві та ля Чар наб ры
са ва 1966 го да, Ге ны Хац ке ві ча, Лю ды 
Ру са вай, Іга ра Каш ку рэ ві ча, Сяр гея Ма
лі шэў ска га, Ад ама Гло бу са (з ву чэ ль ні і 
з пер шых кур саў інсты ту та 1976—1978 
га доў). З пер шых дзе ся ці саб ра ных тво

раў бо ль шасць ку пі лі аме ры кан скія му зеі. Мо жа, па вод ле 
ма ёй ка лек цыі маг чы ма на пі саць гіс то рыю бе ла рус ка га 
нон кан фар міз му, але гэ тая гіс то рыя бу дзе не зу сім по ўнай. 
Акра мя мя не, пра цы мас та коўаван гар дыс таў збі раў у той 
час Ба рыс Ва сі ль еўСа зо наў, але, на жаль, ён з’ехаў у Ужга
рад і то ль кі ў гэ тым го дзе вяр нуў ся з жон кай на ра дзі му, у 
Мінск. Час тку сва ёй ка лек цыі ён не за ха ваў. А яшчэ бы лі 
твор цы ста рэй шыя за нас, на прык лад, Ізра іль Ба саў. Ра бот 
яго на га сы на Мац вея ў мя не так са ма ня ма, як і не ка ль кіх 
іншых май строў. Ка лек цыя па чы на ла збі рац ца без уся ля
ка га на прам ку. Браў то ль кі тое, што мне пад аба ла ся. Мо жа, 
гэ та і ня пра ві ль на. Але з ця гам ча су ака за ла ся, што густ мя
не не пад вёў. По тым, акра мя, на прык лад, парт рэ таў, я па
чаў збі раць пра цы з на звай «Май стэр ня мас та ка», а апош
нія га доў пят нац цаць ка лек цы яную «Ню»…
У 1962 го дзе ў Мас кве ад бы ва ецца вы ста ва МОС Ха, рас
кры ты ка ва ная Хруш чо вым, пры клад на ў той жа час — 
«за бор ная вы ста ва» ў Ад эсе, у 1974м — «бу ль до зер ная» 

так са ма ў Мас кве. З якой кроп кі, з якой падзеі па чы на
ецца гіс то рыя бе ла рус ка га нон кан фар міз му?
Андрэй Пля са наў: Бы лі аван гар дныя пра екты, на прык лад 
вы ста ва сту дэн таў Тэ атра ль намас тац ка га інсты ту та яшчэ ў 
1980 го дзе ці ква тэр нік Арту ра Клі на ва ў 1983м, але ўсё, я 
лі чу, па ча ло ся з вы ста вы «1+1+1+1+1+1=6» у 1985м, Ад ам 
Гло бус — адзін з яе ўдзе ль ні каў. Пра ект за чы ні лі, мі лі цыя 
пе ра кры ла да яе пад ыхо ды. Па сля экс па зі цыю зноў саб ра
лі і па ве сі лі ў Са юзе мас та коў, пус ка лі ту ды то ль кі сяб роў 
твор чай арга ні за цыі.
Ад ам Гло бус: У Люд мі лы Ру са вай з’яві ла ся ідэя: раз усё 
на во кал зна хо дзіц ца ў ле тар гіч ным сне, то для аб уджэн
ня трэ ба зра біць вы ста ву мёр твай на ту ры — на цюр мор таў. 
Мер ка ва ла ся, што мы на пі шам па кар ці не — і бу дзе ў мёрт
вай кра іне ся род мёр тва га мас тац тва вы ста ва на цюр мор
та, якая аб удзіць ці ка васць. Маў ляў, мы пры йшлі да по ўнай 
энтра піі, і з гэ тай ну ля вой кроп кі па чнец ца но вае раз віц цё 
мас тац тва. Шмат хто спра ба ваў да нас да лу чыц ца, але на фі
ніш пры йшло 6 ча ла век. Вы ста ву пе ра нес лі з До ма лі та ра
та ра ў Са юз мас та коў, каб па збег нуць скан да лу і рэ за нан су 
ў за меж жы. Ад на ча со ва бы ло пра па на ва на: хай пры йдуць 
ка ле гімас та кі і ска жуць, што пра нас ду ма юць. І пры йшлі, 
і ска за лі. Што мы во ра гі Са вец ка га Са юза, не на ві дзім рэ
алізм і дзяў чын ку з пер сі ка мі. Што мы яшчэ і сва іх ба ць коў 
не на ві дзім. Ча му Каш ку рэ віч пі ша «Каш кур», Ма лі шэў скі — 
«Ма ліш»? А гэ ты Ад амчык уво гу ле не йка га Гло бу са вы ду маў, 
за мест та го каб ка рыс тац ца сва ім про звіш чам. Фак тыч на 
та ды мы атры ма лі за ба ро ну на пра фе сію — на вы ста вы, на 
за мо вы. Нам за ста ва ла ся то ль кі ўпо тай кі хал ту рыць.
Гэ та му пра екту па пя рэд ні ча ла менш гуч ная падзея: на 
140год дзе Ба гу шэ ві ча мы, яшчэ сту дэн ты, зла дзі лі экс па
зі цыю ў кі на тэ атры «Кас трыч нік». 1980 год. Кар ці ны ці ха 
зня лі.
Андрэй Пля са наў: У 1987 го дзе нам ужо бы ло пра сцей. 
Ад кры ла ся вы ста ва тво раў для ма ёй ка лек цыі «Май стэр ня 
мас та ка», на на ступ ны дзень яе за ба ра ні лі, а праз дзень зноў 
ад кры лі. Ча му? Бо я па слаў тэ ле гра му Ра ісе Гар ба чо вай і Мі
ха ілу Гар ба чо ву. По тым мы зла дзі лі экс па зі цыю на Ка лек
тар най ву лі цы ў ад ным пра ектным інсты ту це, на на ступ ны 
дзень яе за ба ра ні лі. Мы па йшлі да гар ка ма парт ыі, уз яўшы з 
са бой не ка ль кі сва іх прац, — і ўсё хут ка вы ра шы ла ся.

Нон кан фар мізм 1980х.  
Тэр мі ны і хра на ло гія

Але ся Бе ля вец

Не афі цый нае, не фар ма ль нае, нон кан фар міс цкае… Тэр мі ны, што ты чац ца гэ та га мас тац тва, час та 
па чы на юцца з да дат ку ад маў лен ня да пан оўна га та ды мэй нстры му: сац рэ аліз му. Пра той пе ры яд 
не на пі са на вы чар па ль нае да сле да ван не, ды што ка заць: прац і архі ваў саб ра на не ве ра год на ма ла. 
Гэ тыя ла ку ны спра ба ва ла за поў ніць (ці па зна чыць) вы ста ва «Мінск. Нон кан фар мізм 1980-х», пад-
рых та ва ная і па ка за ная ў га ле рэі «Ў» ку ра та ра мі Арту рам Клі на вым, Аляк се ем Ба ры сён кам і Тац-
ця най Арці мо віч. У раз мо ве, пра ве дзе най пад час вы ста вы, удзе ль ні ча лі: мас так і пі сь мен нік Ад ам 
Гло бус, мас так і ўла да ль нік най буй ней шай ка лек цыі не фар ма ль на га мас тац тва пе ры яду з 1975 па 
2015 га ды Андрэй Пля са наў, а так са ма ку ра та ры вы ста вы — Артур Клі наў і Аляк сей Ба ры сё нак.
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Па сля фак тыч най за ба ро ны на пра фе сію вы па ча лі 
ства раць аль тэр на тыў ныя струк ту ры, па ўста лі су пол
кі…
Ад ам Гло бус: Так, усе зра зу ме лі, што трэ ба гур та вац ца. 
Бо ка лі мас так за ста нец ца самна сам, то не вы плы ве. Таму 
ства ра лі ся не фар ма ль ныя струк ту ры як аль тэр на ты ва афі
цый на му Са юзу мас та коў. Вар та ска заць, яны і ра ней існа
ва лі. Быў «Бу куб» — су пол ка Буш чы ка і Куз ня цо ва. Бы ла 
«Бас та лія» — та ва рыс тва рэ стаў ра та раў пад кі раў ніц твам 
Але га Ха ды кі. Быў Кім Ха дзе еў са сва імі па сля доў ні ка мі…
Нон кан фар мізм пе ра кла да ецца як «не па доб ны». Гэ та 
ад стой ван не ўлас най па зі цыі, якая су пя рэ чыць па зі цыі 
бо ль шас ці. З’ява пра тэс тная. Што гэ та быў за пра тэст? 
Этыч ны, па лі тыч ны, эстэ тыч ны?
Ад ам Гло бус: Бы лі су пол кі бо льш па лі тыч на актыў ныя, 
бы лі і тыя, якія зва жа лі на фар ма ль ны по шук у мас тац тве. 
На прык лад, Аляк сей Жда наў быў ве ль мі па лі тыч на вос
тры ў сва іх ка ла жах з парт рэ та мі Ле ні на, а «Фор ма» Ва ле
рыя Мар тын чы ка вы сту па ла за чыс ці ню ў мас тац тве дзе ля 
мас тац тва.
Андрэй Пля са наў: Стра тэ гія звы чай на бы ла мас тац кая, а 
так ты ка — па лі тыч ная. Ча му я па слаў тэ ле гра му Гар ба чо ву? 
Бо ве даў, што па сля гэ та га вы ста ву ад чы няць.

Артур Клі наў: Без умоў на, усе нон кан
фар міс цкія ру хі бы лі анты са вец кі мі. 
І лі та ра тур ныя, і мас тац кія. У пры нцы
пе, у ва сь мі дзя ся тыя анты са ве тызм стаў 
з’явай ужо не элі тар най, усё ж гэ та быў 
по зні пе ры яд існа ван ня імпе рыі. Та кіх 
ру хаў ства ры ла ся шмат. Але са вец кая 
ўла да, ка лі не лі чыць ка рот кі пе ры яд па

сля Кас трыч ніц кай рэ ва лю цыі, ні ко лі не лю бі ла аван гар
дыс таў. Аван гар дыс ты ад каз ва лі ёй тым жа. З інша га бо ку, 
мно гія пры хо дзі лі ў мас тац тва праз пратэст. Пуб ліч на га 
па лі тыч на га вы каз ван ня та ды не існа ва ла, але ты мог па
йсці ў аван гар дыс ты і па чаць ма ля ваць не шта та кое — ка лі 
не ду лю…
Андрэй Пля са наў: …то «Смерць пі яне ра».
Ча му ў нас так по зна па ча лі ся раз ві вац ца нон кан фар
міс цкія ру хі? Са вец кае не афі цый нае мас тац тва ад ліч
вае сваю гіс то рыю з 1950х…

Ад ам Гло бус: З’ява нон кан фар міз му пер ма нен тная. 
У 1960я, пад час «ад лі гі», мас та кі зра зу ме лі, што мож на вы
каз вац ца бо льш во ль на, па ўстаў «су ро вы стыль», зор кай 
яко га я лі чу Ізра іля Ба са ва. Кож нае дзе ся ці год дзе на ра джа
ла свой аван гард, які ру хаў мас тац тва на пе рад.
У твор цаў за ўсё ды бы ло пад во енае жыц цё: пуб ліч нае, якое 
пра яўля ла ся на вы ста вах, і іншае — у май стэр ні.
Ма ла та го, у сце нах ву чэ ль ні і Тэ атра ль намас тац ка га 
інсты ту та ад ра зу пры ві ва ла ся дум ка: хо чаш быць аван гар
дыс там — будзь, але ў ся бе ў май стэр ні, хо чаш пра во дзіць 
пад по ль ныя аўкцы ёны — ка лі лас ка, мы за плюш чым на гэ
та во чы. То ль кі не лезь на пуб лі ку. А вось ка лі мы па лез лі на 
пуб лі ку, та ды па чаў ся кан флікт.
Артур Клі наў: Ха чу ад ка заць на пы тан не, ча му ў нас усё 
па зней ад бы ва ла ся. Маў ляў, у нас ні чо га не бы ло, а ў Маск
ве ды Пі це ры бы ло ўсё. Пы тан не якраз да Мас квы. На ша 
інтэ лі ген цыя пе ра жы ла не ка ль кі хва ляў рэпрэсій. Спа чат
ку імпе рыя ко ль кі ста год дзяў зніш ча ла ў нас ку ль тур нае 
поле. А па сля нам за кід ва юць: вы дру гас ныя. На сам рэч тут 
усё бы ло, то ль кі не так ві да воч на, не ў та кой ко ль кас ці, як 
у Мас кве ды Пі це ры.
Ад ам Гло бус: Мы па ста янна ся бе па ра ўноў ва ем. Да вай це 
па ра ўна ем та га час ныя ака дэ міі мас тац тваў. Нам Алег Ха
ды ка вы кла даў пра Ва за рэ лі, пра Пі ка са, пра Бра ка. Дзе 
яшчэ ў СССР вы ву ча лі ку бізм і апарт у ака дэ міч най пра гра
ме? Я не ве даю… Та ко га пра су ну та га інтэ лек ту аліз му, які 
быў у на шым Тэ атра ль намас тац кім інсты ту це, я не сус тра
каў ні дзе ў су се дзяў. Ні ў Літ ве, ні ў Рас іі, ні ў Лат віі.
Гэ тым ле там у Му зеі су час на га вы яўлен ча га мас тац тва 
пра хо дзі ла вы ста ва, дзе з’ява, на зва ная ва мі нон кан
фар міз мам, акрэс лі ва ла ся як бе ла рус кі аван гард. Гэ та 
роз ні ца па зі цый ці тэр мі наў?
Артур Клі наў: Мо жа быць і той, і дру гі тэр мін, але лепш 
ужы ваць «аван гард2», каб ад роз ні ваць ад гіс та рыч на га 
аван гар да па чат ку мі ну ла га ста год дзя. Для рус ка га аван гар
да 1970—1980х ме на ві та та кі тэр мін і існуе.
Ад ам Гло бус: Мож на на зы ваць по стма дэр ніз мам. Ка лі мы 
па чнем браць тэр мін у су се дзяў, то яны зноў ска жуць, што 
мы дру гас ныя. Та му мы па він ны для сва ёй гіс то рыі вы пра
цоў ваць улас ную тэр мі на ло гію, у чым вар та ары ента вац ца 
на сус вет ны кан тэкст.
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Аван гард — гэ та тое, што ідзе па пе ра дзе, а ў 1980я вы 
спра ба ва лі «да гнаць па ра воз», сін хра ні за ваць сваё мас
тац тва з сус вет ным пра цэ сам.
Ад ам Гло бус: Мы ства ра лі сваё акту аль нае на той час і са
ма каш тоў нае мас тац тва. Які па ра воз?
Артур Клі наў: Мы яго ўжо да гна лі і пе ра гна лі. Але мне 
пад аба ецца тэр мін «нон кан фар мізм», ён за вя за ны на са
цы яль ныя пы тан ні.

Аляк сей Ба ры сё нак: Мне зда ецца, што 
ку ра та ры вы ста вы «Сто гадоў белару
скага авангарда» вы ка рыс тоў ва лі тэр
мін «аван гард» як ме та фа ру, як што сь ці, 
што вы лу ча ецца з да мі ну ючай плы ні. 
І та му ў аван гард тра пі ла ўсё, што ад роз
ні ва ла ся ад са цы яліс тыч на га рэ аліз му. 
Ужы ваць тэр мін «аван гард» без удак
лад нен ня ўсіх па лі тыч ных імплі ка цый 

не ль га. Сам аван гар дны мас тац кі пра ект за ўсё ды мае пэў
ны па лі тыч ны га ры зонт ці пра екцыю — гэ та па каз ва юць 
пад обныя артпра кты кі з гіс то рыі мас тац тва, уключ на з 
са вец кім аван гар дам.
Ме на ві та та кія тэр мі ны, як «нон кан фар мізм» і «не фармаль 
нае мас тац тва», вы ка рыс тоў ва лі ся ў дыс ку сіі на пры кан цы 
1980х у «Мас тац тве» і іншай прэ се. Яны якраз ахоп лі ва юць 
усе тыя пра кты кі, якія ад роз ні ва лі ся ад сац рэ аліз му, але не 
з’яўля юцца кан чат ко ва да след чыц кі мі. На мой по гляд, та
кім тэр мі нам маг ло бы стаць «не афі цый нае мас тац тва», але 
па він на быць на пі са на не ад на ма наг ра фія.
Артур Клі наў: Мае сэнс вы ка рыс тоў ваць тэр мін «аван
гард», каб за явіць пра пры сут насць Бе ла ру сі на ма пе аван
гар дна га сус вет на га пра цэ су. Рас ія не пры ва ты за ва лі аван
гард па чат ку ХХ ста год дзя. Вы ста ва «100 га доў бе ла рус ка га 
аван гар да» ў гэ тым кан тэк сце — доб рая за яўка.
Ад ам Гло бус: Ёсць змяс тоў ная фор ма, і ёсць яе на зва. Мы 
за раз спра ча емся пра на зву, а гэ та ма ла ці ка ва. Цэт лік за ў
сё ды дру гас ны.
Аляк сей Ба ры сё нак: Тэр мі на ла гіч ныя пы тан ні ве ль мі 
важ ныя. Ме на ві та та кой пра цы мне не ха пі ла ў вы ста ве 
«Сто га доў бе ла рус ка га аван гар да». Мне зда ецца, што гэ та 
фік тыў ная кан струк цыя, кан ты ну аль насць якой ні чым не 
пад трым лі ва ецца. З аван гар да ро бяць не шта га ма ген нае, 
што існа ва ла 100 га доў, са сва імі лі ні ямі пе ра емнас ці. Гэ
тая не да рэч насць асаб лі ва бы ла ві да воч на, ка лі агле дзець 
тры час ткі праекта. Бо льш за тое, я б на зваў «AvantgARTe: 
Ад квад ра та да аб’екта» пра фа на цы яй, бо яна на зы вае най
ноў шым мас тац твам тое, што ім да клад на не з’яўля ецца, і 
вы но сіць гэ та на шы ро кую пуб лі ку без ні якай мас тац тва
знаў чай экс пер ты зы.
Та му тут яшчэ шмат да след чай пра цы паза рам ка мі дэ
скрып тыў на га мас тац тваз наў ства, якая па він на аб апі рац
ца на су час ныя ме та да ло гіі са цы яль ных на вук — дыс курс
ана ліз, са цы яль ную гіс то рыю мас тац тва, мед ыя тэ орыю 
і г.д. На пі сан ню гіс то рыі мас тац тва гэ та га пе ры яду быў 
пры све ча ны се мі нар у рам ках вы ста вы. Так са ма вар та 
ўліч ваць зроб ле нае па гэ тай тэ ме. Для мя не вы со кую каш
тоў насць мае ву чэб ны курс Ле ны Прэнц па не афі цый ным 
мас тац тве 1970—1990х.
Па він на быць не ка ль кі гіс то рый мас тац тва, у за леж нас ці 
ад ме та да ло гій кож на га з аўта раў, якія вы раз на акрэс лі ва
юць межы свай го да сле да ван ня.
Нашу вы ста ву я так са ма не на зваў бы да сле да ван нем: на 
тое ў нас не бы ло рэ сур саў. Гэ та — вы ста вада ку мент. Што, 
на мой по гляд, важ на ў экс па зі цыі: тут не вы ка рыс тоў ва

ецца ні вод най кар ці ны, то ль кі да ку мен ты. І гэ та на ступ
ны крок па збо ры архі ваў, ві дэ аар хі ваў. Да лей, ка лі бу дзе 
маг чы масць, мож на пры свя ціць дос ле дам у тым кі рун ку 
больш ча су… Але я ўпэў не ны, што гэ тым па він ны за ймац
ца лю дзі, якія ма юць сты пен дыі на на пі сан не ма гіс тар скіх 
і док тар скіх прац. Па куль іх, на жаль, ня шмат.
Ад ам Гло бус: Мас та ка на сам рэч ма ла ці ка віць яго ны да
след чык. Вы ста ва зроб ле на, а што пра яе пан апіс ва юць 
кры ты кі, для аўта ра не так і важ на. Мас так за ўсё ды бу дзе 
ісці па пе ра дзе кры ты ка ў цы ві ль ным. Доб ра, што ў на
шым цы ніч ным ды мер кан ты ль ным све це ёсць мес ца і для 
«бруд на га кут ка» з кар ці на мі Чар наб ры са ва, і ёсць бе лыя 
сце ны для фо та здым каў з архі ваў твор цаў.
Які са мы каш тоў ны на бы так нон кан фар міз му 1980х?
Артур Клі наў: З 1980х за стаў ся фан тас тыч ны ўспа мін пра 
рэ ва лю цый ную эпо ху. Тое бы ла эпо ха вя лі кіх спа дзя ван
няў, усе па чы на лі но вае жыц цё, і не то ль кі мас та кі. Та кі 
ўздым бы вае раз на ста год дзе.
Ма тэ ры яль ных жа вы ні каў амаль не за ста ло ся. У на шых му
зе ях прац пра ктыч на ня ма. Не шта — у ка лек цыі Пля са на ва, 
бо ль шасць — вы ве зе на. На ват фо та здым каў ма ла. Ка лі ра бі
лі вы ста ву, цяж ка бы ло ад шу каць асоб ныя свед чан ні.
Андрэй Пля са наў: У Пі це ры ад кры лі му зей нонканфар
міс цка га мас тац тва. Для яго ка лек цыі ўсё збі ра лі па дра
боч ках.
Аляк сей Ба ры сё нак: Для мя не ці ка вы фе но мен ка лек тыў
нас ці на пры кан цы 1980х. Ча му мас та кі збі ра лі ся ў гру пы 

ды ка лек ты вы і ча му ў 2010х мы амаль не ма ем мас тац кіх 
згур та ван няў, акра мя фар ма ль ных кан струк цый са юзаў і 
су по лак? У 1990я і ў наш час мас так стаў бо льш інды ві ду
аль ным, ата мі за ва ным, па чаў кла па ціц ца пра кар’еру і так 
да лей. Для мя не та кі фе но мен ка лек тыў нас ці 1980х з’яўля
ецца най бо льш ці ка вай спад чы най, якая што сь ці мо жа ска
заць і пра на шу сён няш нюю пра кты ку.
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1,2. Фраг мен ты экс па зі цыі.
3. Май стэр ня Ві та ля Чар наб ры са ва. Інста ля цыя. 2015.

Ад ам Гло бус: Так, па сля, у 1990я, усе знай шлі са бе га ле
рэй шчы каў, прадзю са раў і вы даў цоў. Мас та кі і лі та ра та ры 
ста лі раз умны мі эга іста мі.
Пы тан не да ку ра та раў: ча му аб ра на менавіта та кая фор
ма пад а чы ма тэ ры ялу, што на гад вае ся мей ны аль бом? 
Ча му не струк ту ра ва ны архі вы — па знач нас ці ці хра на
ло гіі?
Артур Клі наў: Знач насць у нон кан фар міз ме — пан яцце 
ўмоў нае. Хра на ло гіі мы ста ра лі ся пры трым лі вац ца, на 
коль  кі да зва ляў саб ра ны ма тэ ры ял. Бо ёсць важ ныя падзеі, 
з якіх не за ха ва ла ся ні вод на га фо та здым ка ці артэ фак та. 
А ўво гу ле струк ту ра лі за цыя — за ня так для на ву коў цаў. Мне 
як мас та ку ці ка вей бы ло ства рыць воб раз эпо хі, па ка заць 
яе атмас фе ру, ма ла дыя тва ры, по ўныя надзеі. Струк ту ра
лі за цыя — за да ча не для вы ста вы, а для кні гі па мас тац кім 
нон кан фар міз ме, якую мы ў пер спек ты ве пла ну ем вы даць.
У экс па зі цыі пры сут ні ча юць два ві зу аль ныя пла ны: уні
зе ідуць бло кі здым каў, што ты чац ца пэў ных падзей. Вы
шэй — па ра ле ль ны шэ раг, так зва ны «пан тэ он ге ро яў». 
Гэ тыя шэ ра гі не сін хра ні за ва ны, бо кож ны з іх са ма стой
ны. Дзя ку ючы Юрыю Ігру шы на вы ста ве так са ма дэ ман
стру ецца ка лек цыя ві дэ ама тэ ры ялаў. Усё су пра ва джа ецца 
тэк ста мі, у асноў ным гэ та рас по ве ды свед каў тых падзей, 
успа мі ны ўдзе ль ні каў.
Хто пі ша, пі саў гіс то рыю, тэ орыю нон кан фар міз му?
Аляк сей Ба ры сё нак: Ёсць пер шы том кні гі Але га Дзяр но
ві ча «Гіс то рыя бе ла рус ка га нон кан фар міз му, 1960—1980я 
га ды». Там не вя дзец ца га вор ка пра мас тац кія з’явы, а да
ецца бо льш шы ро кі кан тэкст…
Ад ам Гло бус: Гэ та не на ву ко вая, а бух гал тар ская кніж ка.
Ка лі да след чык па чне пі саць гіс то рыю на ша га нон кан
фар міз му, на што ён бу дзе аб апі рац ца?
Ад ам Гло бус: На мас та коў. Чым мас так ці ка вы ў гэ тым све
це? Ён рэ агуе на рэ аль насць. Рэ агуе хут чэй за астат ніх.

Аляк сей Ба ры сё нак: Ёсць спіс кры ніц, ёсць 
ма тэ ры ялы з ча со пі саў і дыс ку сій та го ча су. 
Акра мя та го, для мя не з’яўля ецца важ най кам
па ра ты віс цкая да след чыц кая пер спек ты ва, 
пра якую мы раз ва жа лі раз ам з Ле най Прэнц 
на лек цыі пад час ад ука цый на га фес ты ва лю 
«Artes Liberales». Гэ та вя лі кі дыс курс да сле да
ван няў усход не еўра пей ска га мас тац тва, які 
не ль га ігна ра ваць, але ў Бе ла ру сі ма ла хто на 
яго звяр тае ўва гу. Са спі су я б вы лу чыў кні гу 
Пят ра Пі атроў ска га «В те ни Ялты: ис кус ство 
и аван гард в стра нах Вос точ ной Евро пы, 
1945—1989».
Артур, ча му вы для пад рых тоў кі вы ста вы 
за пра сі лі да ку ра тар ства мо ладзь, якая тых 
ча соў на ват не па мя тае?
Артур Клі наў: Важ на пе рад аваць ве ды, а не 
ся дзець на гэ тых скар бах. Што са мі не зро бім, 
зро бяць яны.
Аляк сей, што вам аса біс та даў гэ ты пра ект?
Аляк сей Ба ры сё нак: У мя не ня ма ра ман тыч
на га пад ыхо ду да мас та ка, бо гра мад ства за ў
сё ды ўздзей ні чае на тое, што мас так ро біць. 
І та му мя не ў пер спек ты ве пры ваб лі ва юць са
цы яль ныя пра цэ сы, якія ад бы ва лі ся ў той час, 
як на іх уплы ва лі мас та кі ды як тыя пра цэ сы 
ўплы ва лі на артыс тыч ны ася ро дак. Та му мне 
бо льш хо чац ца раз гля даць пла ка ты Жда на ва, 
чым мас тац кія тво ры. Ці ка вае скры жа ван не, 
дзе пе ра ся ка юцца мас тац тва, па лі ты ка і са цы
яль ны пра цэс.
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Чы тач доб ра ве дае Бы ка вапра за іка, а ці вя до мы 
яму Бы каўмас так? Вы яўлен чае мас тац тва бы ло 
па жыц цё вым за хап лен нем пі сь мен ні ка, пра што 
пры яго жыц ці ве да лі ба дай то ль кі род ныя ды 
бліз кія сяб ры. І хоць вы яўлен чая спад чы на Ва сі

ля Бы ка ва скла дае со тні адзі нак, яна і да сюль за ста ецца ў 
по ўнай ме ры не вя до май не то ль кі пры хі ль ні кам яго та лен
ту, але і бы каў скім бі ёгра фам.
З са ма га дзя цін ства ў бу ду ча га слын на га пі сь мен ні ка бы лі 
два га лоў ныя за хап лен ні: чы тан не кніг і ма ля ван не. «Вы
яўлен чае мас тац тва ўвай шло ў маю ду шу з ма люн каў, кніж
ных ілюс тра цый, — свед чыў Ва сіль Ула дзі мі ра віч у ме му
арнай кні зе “Доў гая да ро га да до му”. — Асаб лі ва за хап ля лі 
гра вю ры ў ста рых кні гах Жуль Вер на ды іншых».
Ма лод шая сяс тра Ва лян ці на Ула дзі мі раў на пры гад ва ла, 
што пад час ву чо бы ў шко ле Ва сіль быў рэ дак та рам на сцен
най га зе ты, якую не то ль кі рэ да га ваў, але і афар мляў. «Ужо 
та ды ён ма ля ваць ве ль мі лю біў, — рас па вя да ла яна ў ад ной 
з на шых гу та рак. — І так доб ра ма ля ваў! Па мя таю, ад ной чы 
Троц кі, наш на стаў нік, па ста віў ад на го вуч ня, Іва на Па р
шон ка, на та бу рэт, каб увесь клас ма ля ваў яго... Па сля, ка лі 
пры йшлі да до му, я вы ра шы ла па гля дзець, як там у Ва сі ля 
Іван вы йшаў. Гля джу — ста іць бы жы вы!»
І та му па сля за кан чэн ня ва сь мі кла саў Куб ліц кай ся рэд няй 
шко лы Ва сіль Бы каў па сту піў на жы ва піс нае ад дзя лен не 
Ві цеб ска га мас тац ка га ву чы ліш ча. Ён пры гад ваў: «Мас
тац кае ву чы ліш ча змяш ча ла ся ў ста рым асаб ня ку ка ля га
рад ской ра ту шы (му зея) з кла са мі і сту ды ямі на пер шым і 
дру гім па вер хах. На пер шым па вер се з вя лі кім акном бы ла 
май стэр ня ды рэк та ра ву чы ліш ча Іва на Ахрэм чы ка, дзе за ў
сё ды ста яў вя ліз ны, на ўсю сця ну, пад рам нік са шмат фі гур
най кам па зі цы яй. Ча сам там мож на бы ло ба чыць мас та ка 
з па літ рай у ру ках. Мы ма ля ва лі на цюр мор ты — куб кі, жба
ны, ча сам са да ві ну, бу ль бі ны. Ну і, вя до ма, на тур шчы каў».
Пра ўда, тут Бы каў пра ву чыў ся ня доў га: у ву чы ліш чы арга
ні за ва ла ся ску льп тур нае ад дзя лен не, паступаць на якое 
не бы ло ахвочых, і ды рэк тар сва ім за га дам пе ра вёў на 
яго не ка то рых вуч няў з жы ва піс на га ад дзя лен ня. Ся род 
іх быў і Бы каў. Ад нак і на ску льп тур ным Ва сіль Ула дзі мі
ра віч пра ву чыў ся ня шмат, та му што ўво сень 1940га па ста
но вай ура ду сты пен дыі бы лі ад ме не ны, за ўсе ма тэ ры ялы 
і пад руч ні кі трэ ба бы ло пла ціць. У сям’і Ган ны Ры го раў ны 
і Ула дзі мі ра Хве да ра ві ча Бы ка вых не бы ло гро шай на ву чо
бу, та му іх ста рэй шы сын вы му ша ны быў вяр нуц ца да до му.
Зрэш ты, у хут кім ча се Ва сіль Бы каў зноў пры ехаў у Ві
цебск, але ця пер ву чыў ся ў фаб рыч наза вад ской ву чэ ль ні. 
«Су ма ваў па мас тац тве, у во ль ны час бе гаў у му зеі, — пры
зна ваў ся ён праз шмат га доў. — Ча сам уве ча ры пад ыхо дзіў 
да мас тац ка га ву чы ліш ча, за гляд ваў у ніз кія вок ны ску льп
тур на га кла са, уз іраў ся ў зна ёмыя тва ры шчас ліў чы каў. Але 
не за йшоў ні разу». «Бы ло со рам на і ба лю ча...» — на пі ша ён 
ва ўспа мі нах.
Ад нак улю бё ны за ня так усё ж не кі нуў: ма ля ваў на ват на 
фрон це. Ма люн кі тыя, на вя лі кі жаль, згу бі лі ся. Сам Бы
каў пры гад ваў у ад ным інтэрв’ю: «А да ўнія мае пра цы не 
за ха ва лі ся. Пад час вай ны я яшчэ не шта ра біў па ма ляў ні
чай час тцы. Але ад ной чы зга рэў “сту дэ бе кер” з на шай сал
дац кай ма ёмас цю і зга рэў мой рэ чмя шок, дзе быў аль бом з 
ма люн ка мі. З та го ча су ма ля ван нем я не за ймаў ся».
Вя до мыя то ль кі шэсць «ва енных» ма люн каў: два ў ліс тах 
да род ных (ця пер за хоў ва юцца ў Ві цеб скім аб лас ным кра я
знаў чым му зеі) і ча ты ры ма люн кі, якія да ту юцца пе ра мож
ным 1945м. Праз чвэрць ста год дзя яны бы лі над ру ка ва
ны ў мас коў скім ча со пі се «Друж ба на ро дов», але сён ня іх 

мес цаз на хо джан не не вя до мае. Трэ ба за ўва жыць, што ўжо 
па сля смер ці пі сь мен ні ка ў дру ку з’яўля лі ся яго ма люн кі 
фран та вой тэ ма ты кі, якія пад ава лі ся як ва енныя. Між тым 
яны бы лі зроб ле ны ў 1993м, ка лі Бы каў пра ца ваў над сва
ёй «да лі та ра тур най бі ягра фі яй» «Пун кці ры жыц ця».
І яшчэ ад но ўдак лад нен не: у сап раў днас ці ма ля ван нем Ва
сіль Ула дзі мі ра віч за ймаў ся ўсё жыц цё. Бо льш за тое: па сля 
дэ ма бі лі за цыі ў 1947м ён, пры ехаў шы ў Мінск, на ват ду маў 
зноў па сту піць у мас тац кае ву чы ліш ча, з на го ды ча го і звяр
нуў ся да стар шы ні Са юза мас та коў БССР Іва на Ахрэм чы
ка. Але па чуў у ад каз, маў ляў, ву чы ліш ча не пра цуе, жыць у 
Мін ску цяж ка, але ў Брэс це і Грод не ёсць ад дзя лен ні Мас
тац ка га фон ду і ка лек ты вы мас та коў. У вы ні ку Іван Ахрэм
чык даў на кі ра ван не да стар шы ні гро дзен ска га фі лі яла 
Са юза мас та коў Вік та ра Ма ро за ва. Так Бы каў і па тра піў у 
Грод на, дзе, па зна ёміў шы ся і па сяб ра ваў шы з мясц овы мі 
мас та ка мі, па пер шым ча се і сам пра ца ваў мас та ком.

ку ль тур ны пласт

Мастацкая
галерэя
Ва сі ля Бы ка ва

Сяр гей Шапран

1.
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«Ра бо ты ў май стэр ні бы ло не ду жа шмат, 
во ль на га ча су да во лі. Я ма ля ваў але ем і 
аква рэл лю, ха дзіў у пры га ра ды на эцю
ды. Зра біў не ка ль кі ко пі яў — фла ман дцаў 
і Шыш кі на. Ба чыў, ад нак, май стэр ства 
май го бра куе, — за свед чыў Ва сіль Ула дзі
мі ра віч у “Пун кці рах жыц ця” і тут жа да
даў: — Мас тац тва — дзе ля во ль на га ча су, 
дзе ля ду шы». Пра лі та ра тар скі лёс ён та ды 
ўсур’ёз не за дум ваў ся. А ка лі ў дру ку па ча лі 
на рэш це з’яўляц ца яго пер шыя апа вя дан
ні, ча сам яны аздаб ля лі ся аўтар скі мі ілюс
тра цы ямі.
У дру гой па ло ве 1950х Ва сіль Бы каў ве ль
мі сур’ёзна за ймаў ся са ма аду ка цы яй, у тым 
лі ку ў га лі не жы ва пі су, пра што сён ня свед
чыць адзін сшы так з яго гро дзен ска га архі
ва, які за хоў ва ецца ў яго ма лод ша га сы на 
Ва сі ля. На гэ тым сшыт ку ру кой Ва сі ля Ула
дзі мі ра ві ча па зна ча на: «Мас тац тва», ні
жэй год — 1957. Гэ та, па сут нас ці, кан спект 
лек цый па сус вет ным мас тац тве — антыч
ным і эпо хі Ад ра джэн ня: Ле анар да да 
Він чы, Ве лас кес, Гоя, Мі ке лан джэ ла, Му
ры льё, Рэ ну ар, Ру бенс, Ры бер, Рэ мбрант, 
Ты цы ян, Сур ба ран; па рус кім мас тац тве ХІХ ста год дзя: 
Вру бель, Іва ноў, Ка ро він, Крам ской, Ма коў скі, Не сце раў.
Да рэ чы, не дзе ў той час Бы каў за ду маў апо весць на су час
ную тэ му, пра та ты па мі га лоў ных ге ро яў якой па він ны бы лі 
быць гро дзен скія мас та кі Іван Дму хай ла, Вік тар Ма ро заў, 
Іван Пуш коў, Ва лян цін Са віц кі, Ігар Ся мё наў. Пра ўда, да
лей рас пра цоў кі сю жэ та пра ца не па йшла. Між тым хай 
не ў мас тац кай про зе, а ў пуб лі цыс ты цы пра мас та коў Бы
каў пі саў не адной чы. Адзін з яго арты ку лаў 1970 го да так 
і на зы ваў ся: «Та лент і по шук: пра ма ла дых мас та коў Грод
на». У іншым рас па вя даў пра твор часць чац вёр кі гро дзен
скіх мас та коў: Кан стан ці на Пят ро ва, Вік та ра Шчар ба ко
ва, Аляк сан дра За ха ра ва і Люд мі лы На лі вай ка. Так са ма ў 
1970я Ва сіль Ула дзі мі ра віч  вы сту піў з дву ма вя лі кі мі арты
ку ла мі аб твор час ці на род на га мас та ка Бе ла ру сі Мі ха іла 
Са віц ка га.
На огул ка жу чы, Ва сіль Бы каў і вы яўлен чае мас тац тва — 
асоб ная ста рон ка твор чай бі ягра фіі пі сь мен ні ка. Да во лі 
пра цяг лы час гэ та быў пра цэс уз аем най за ці каў ле нас ці: 
мно гія мас та кі ілюс тра ва лі тво ры Бы ка вапі сь мен ні ка — 
Люд віг Асец кі, Юрый Ге ра сі мен ка, Яўген Ігна ць еў, Пётр 
Ка лі нін, Гео ргій Па плаў скі, Ула дзі мір Сыт чан ка і інш. 
Асоб на ста іць імя на род на га мас та ка Бе ла ру сі Арле на Каш
ку рэ ві ча, бо ён быў не то ль кі аўта рам ілюс тра цый да кніг 
Ва сі ля Бы ка ва, — Каш ку рэ ві чу пры све ча на ад но з эсэ пі сь

мен ні ка «Па зна ча на вы со каю гар мо ні яй», 
якое най леп шым чы нам свед чыць пра 
стаў лен не Бы ка ва да гэ та га, па яго сло вах, 
«мас та ка бо жай мі лас цю».
Вар та пры га даць яшчэ ад но імя — Марк 
Ша гал. Бы каў не то ль кі пі саў пра сла ву
та га зем ля ка. Ён па ўста ваў на яго аб аро
ну яшчэ ў той час, ка лі імя сус вет на вя до
ма га мас та ка на яго ра дзі ме, у Ві цеб ску, 
імкну лі ся за моў чваць. Так, да пры кла ду, 
у 1988м у га зе це «Со вет ская ку ль ту ра» 
з’явіў ся ад кры ты ліст ча ты рох вя до мых 
пісьменнікаў: Ва сі ля Бы ка ва, Ры го ра Ба
ра ду лі на, Андрэя Ваз ня сен ска га і Да ві да 
Сі ма но ві ча, якія пад ыма лі пы тан не пра 
ства рэн не ў Ві цеб ску му зея Ша га ла. А на 
са мым па чат ку 1990х Бы каў пі саў у арты
ку ле «Не ад лу чыць Ша га ла ад Ві цеб ска»: 
«Зу сім мо жа так зда рыц ца, што з уся го на
ша га двац ца та га ста год дзя ў на ступ нае, як 
са мая най бо ль шая сла ву тасць Ві цеб ска, 
пя рой дзе ме на ві та Марк Ша гал, імя яко га 
і бу дзе сім ва лі за ваць на зву гэ та га го ра да. 
Усё астат няе по йдзе ў ня быт, у гле бу гіс то
рыі, як па йшло ўжо шмат што, чым ка лісь 

га на ры лі ся, што зда ва ла ся пра ві ль ным, ма гут ным і не ўмі
ру чым. Усё, ад нак, мрэ, па ра хнее, раз бу ра ецца, гі не, апроч 
вя лі кіх зда быт каў ду хоў нас ці. Сап раў ды ду хоў нае — не смя
рот на. Твор часць Мар ка Ша га ла — пры клад ме на ві та та
кой ду хоў нас ці, што так ярка і ма гут на ўва со бі ла ся ў га лі не 
вы яўлен ча га мас тац тва»...
Ад ной чы Быкаў пуб ліч на вы сту піў у не звы чай най для ся
бе ро лі — у якас ці су аўта ра па этыч най кні гі свай го сяб ра 
Ры го ра Ба ра ду лі на «Ліс ты ў Хе ль сін кі», але — су аўта рамас
та ка: по бач з вер ша ва ны мі ліс та мі Ба ра ду лі на бы лі над ру
ка ва ныя гра фіч ныя пра цы Бы ка ва. Ужо па сля смер ці ма
люн кі Ва сі ля Ула дзі мі ра ві ча па ча лі з’яўляц ца і ў іншых яго 
кні гах: «Да жыць да зя лё най тра вы...», «Га ра дзен скі архіў», 
у не пад цэн зур ных вы дан нях апо вес цей «Мёр твым не ба
ліць» і «Лік ві да цыя» («Со тні каў»). Ад нак гэ та па куль што 
адзін ка выя пры кла ды. Бу дзем спа дзя вац ца, што ка ліне
будзь і вы яўлен чая спад чы на Ва сі ля Бы ка ва бу дзе вы да дзе
на і ста не шы ро ка вя до май. Амаль гэ так са ма, як і яго лі та
ра тур ная спад чы на.

                                                                                                                                         
1. Ваенныя ма люн кі Ва сі ля Бы ка ва. 1945.
2,3,4,5. Ілюс тра цыі Ва сі ля Бы ка ва да «да лі та ра тур най бі ягра фіі» 
«Пун кці ры жыц ця».
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Ста ры га тэль,
аль бо Гіс то рый ка пра ме ма ры яль ную шы ль ду, 

якой па куль ня ма
Мі ха іл Ва ло дзін, пі сь мен нік і жур на ліст, у 2014 го дзе вы даў кні гу «Мин ские ис то рий ки», вы на ход лі ва ілюс-
тра ва ную мас та ком Сяр ге ем Ста ль ма шон кам, якая скла да ецца з арты ку лаў, пры све ча ных роз ным мес-
цам бе ла рус кай ста лі цы. Пра знач насць гэ та га вы дан ня свед чыць той факт, што аўтар атры маў 7 ты сяч вод-
гу каў чы та чоў. Да лё ка не ўсе гіс то рый кі ўвай шлі ў то мік. Мно гія з іх Мі ха іл Ва ло дзін змяс ціў у Інтэр нэ це. 
Ад ну з гіс то ры ек мы пе рад ру коў ва ем са зго ды аўта ра, які пла нуе вы дан не дру гой кні гі з но вы мі апо ве да мі.

На сце нах мно гіх бу дын каў у Мін
ску ві сяць дзя сят кі ме ма ры яль
ных шы ль даў — гіс та рыч ных, 
ге ра ічных, ка му ніс тыч ных... 
Іх яднае тое, што яны пры све

ча ны лю дзям аль бо падзе ям, якія, лі чыц ца, ма юць важ нае 
зна чэн не для го ра да. Гэ та так са ма «мін скія гіс то рый кі», 
што маг лі б рас па вес ці, як звы чай ных лю дзей (доб ра, ка лі 
не зло дзе яў) пе ра тва ра лі ў ге ро яў, а з ша ра го вых падзей 
ра бі лі падзеі экс тра арды нар ныя. Але ж ка лі пасап раў дна
му кап нуць гіс то рыю, дык мно гія з шы ль даў вар та бы ло б 
ху це нь ка зняць. Ад нак ёсць і та кія, што ча ка юць свай го ча
су, каб на га рад скіх сце нах за няць на леж ныя ім мес цы.
Гэ та гіс то рый ка пра шы ль ду, якой ня ма. Але якая аб авяз ко
ва ка ліне будзь з’я віц ца...

Увесь гэ ты джаз
Да 7 ліс та па да 1938 го да на ра гу ву ліц Ва ла дар ска га і Кі
ра ва ад кры ла ся леп шая ў да ва енным Мін ску гас ці ні ца 
«Бело русь» (ме на ві та так пі са ла ся на зва). Па пя рэд нія ме
ся цы бу даў ніц тва ішло, як та ды ка за лі, удар ны мі тэм па мі. 
Спя ша лі ся ўсе: і архі тэк тар Вой наў, і інжы нер Злат кіш, і 

со тні ра бо чых, якія ў тры зме ны за ві ха лі ся на аб’ екце. У 
па вет ры ад чу ва ла ся на блі жэн не вай ны — па куль яшчэ не 
Вя лі кай Айчын най, а Дру гой сус вет най. І вай на не пры му
сі ла ся бе ча каць: 1 ве рас ня 1939 го да ня мец кія вой скі ўвар
ва лі ся ў Поль шчу.
У ну ма рах но вай гас ці ні цы па ся лі лі ся поль скія му зы кіяўрэі, 
што ўцяк лі ад пад рых та ва най ім фа шыс та мі Трэб лін кі. З лі
ку ўце ка чоў быў ство ра ны Дзяр жаў ны джазаркестр БССР. 
Яго ны кі раў нік — кам па зі тар Ежы Пе цяр сбур скі. На мо мант 
з’яў лен ня ў Мін ску ён па спеў зра біц ца вя до мым дзя ку ючы 
двум тан га: «О, дон на Кла ра» і «Утом лён ное солнце»
Кра са віц кім ве ча рам 1940 го да ў сва ім га тэ ль ным ну ма ры 
кам па зі тар са чы ніў ме ло дыю, якой бы ло на ка на ва на зра
біц ца ад ной з са мых па пу ляр ных пе сень свай го ча су. Праз 
два ме ся цы Пе цяр сбур скі па ка заў яе пад час кан цэр та «Бла
кіт на га джа за» ў мас коў скім са дзе «Эрмі таж», і па эт Якаў 

Га ліц кі імгнен на, «на ка лен цы», пры ду маў 
для яе сло вы:

Си не нь кий скром ный пла то чек
Пад ал с опу щен ных плеч.
Ты го во ри ла, что не за бу дешь
Лас ко вых ра дос тных встреч.

Ужо праз два дні пес ню вы ка наў са ліст 
ансам бля Ста ніс лаў Лан дау. Ён кеп ска пра
маў ляў парус ку і спя ваў са смеш ным і кра
на ль ным акцэн там. Маг чы ма, ме на ві та 

гэ ты акцэнт да да ваў ня хіт рым сло вам пяш чо ты і глы бі ні. 
Блі жэй да кан ца го да кам па зі цыю ўклю чы лі ў рэ пер ту ар 
най бо льш яркія зор кі эстра ды та го ча су: Лі дзія Рус ла на
ва, Мі ха іл Гар ка ві, Ва дзім Ко зін, Іза бэ ла Юр’е ва. А ў 1942 
го дзе яе па ча ла вы кон ваць сла ву тая Клаў дзія Шу ль жэн ка. 
Пра ўда, ужо з «ва енным» тэк стам — ня знач ныя пра ўкі лей
тэ нан та Мі ха іла Мак сі ма ва:

Стро чит пу ле мет чик
За си ний пла то чек,
Что был на пле чах до ро гих!

«Си ний пла то чек» вар та бы ло б за нес ці ў Кні гу рэ кор даў 
Гі не са! Та му што існуе ка ля со тні ва ры янтаў тэк стаў да 
ва ль са Ежы Пе цяр сбур ска га: «ты ла вы», «ла гер ны», «бес
пры ту ль ны»... Ад нак най бо льш вя до мы на пі саў кі еўля нін 
Ба рыс Коў неў у пер шыя дні вай ны:

ку ль тур ны пласт

Мі ха іл Ва ло дзін

1.

2.
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Двад цать вто ро го ию ня
Ров но в че ты ре ча са
Ки ев бом би ли,
Нам объ яви ли,
Что на ча ла ся вой на.

«Си ний пла то чек» — пер шая і, маг чы ма, адзі ная лі рыч ная 
пес ня, якая сва ім ці хім смут кам за глу шы ла бра вур ныя ва
енныя мар шы. Ка жуць, ка лі яна гу ча ла з са вец кіх ако паў, 
не мцы спы ня лі стра ля ні ну: у іх до ма так са ма за ста ва лі ся 
ня вес ты і жон кі.
І тут мож на бы ло б і скон чыць рас по вед пра пес ню, на пі
са ную ў мін скім га тэ лі, і пра ме ма ры яль ную шы ль ду, якой 
на сця не гэ та га га тэ ля гэ так не ха пае. Ка лі б не гіс то рыя, 
што ад бы ла ся ў Мас кве 29 кас трыч ні ка 1975 го да. Ве ча рам 
та го дня ў кан цэр тнай за ле «Рас ія» вы сту па ла англій ская 
попгру па «Dooley Family».

Пры ма лі му зы каў надзвы чай уз нёс ла: ні ко му не вя до мы на 
ра дзі ме ансамбль быў «пер шай лас таў кай» з За ха ду, якая 
пра рва ла «жа лез ную за сло ну». 
І за спя ваў... «Си ний пла то чек»!
Стэн лі Лаў дэн быў вя до мым аван ту рыс там. На пры кан цы 
1950х ён мог стаць прадзю са рам «The Beatles», ад нак па
лі чыў хлоп цаў не дас тат ко ва та ле на ві ты мі. Што, ад нак, не 
за шко дзі ла яму ў 1964 го дзе пры ехаць у Мас кву з мэ тай раз
ве даць маг чы масць арга ні за цыі кан цэр та «лі вер пу льс кай 
чац вёр кі». Лаў дэн пра ца ваў на ра дыё стан цыі ВВС, якая лі
чы ла ся ва ро жай, але пры гэ тым быў «сва ім ча ла ве кам» у 
ды рэк цыі Дзяр жкан цэр та СССР.
На рэш це, у 1970х ён па зна ёміў ся і па сяб ра ваў з Га лі най 
Брэж не вай, а ў кан цы 1980х зра біў яе ад ной з ге ра інь сва ёй 
на шу ме лай кні гі «Чыр во ныя бры ль янты для Га лі ны». Мно
гія лі чы лі, што ён су пра цоў ні чаў з КДБ, і ма ла хто ве даў пра 
яго нае мі ну лае. За тое ўсе бы лі аб азна ныя ў тым, якія ён меў 
здо ль нас ці вы дум ляць са бе жыц цё.

Ад нак у той кас трыч ніц кі ве чар 1975 го да Стэн лі Лаў дэн 
амаль не хлу сіў. Ён на сам рэч удзе ль ні чаў у ства рэн ні «Си
не го пла точ ка». Як мі ні мум у якас ці пер ша га вы ка наў цы 
пес ні! Тра піў шы ў ста лін скія ла ге ры і ўцёк шы з іх, Ста ніс
лаў Лан дау за пі саў ся доб ра ахвот ні кам у армію ге не ра ла 
Андэр са, пра йшоў праз мя са руб ку Мон тэКа сі на, тра піў у 
Лон дан і пе ра тва рыў ся там у Стэн лі Лаў дэ на... Ён так і не 
здо леў пры вез ці «The Beatles» у Мас кву. Ад нак ме на ві та ён 
быў арга ні за та рам пер шых кан цэр таў за ход ніх попзо рак 
у СССР.

За мест за кан чэн ня
Ежы Пе цяр сбур скі вяр нуў ся ў Вар ша ву то ль кі ў 1967 го дзе. 
У ча сы «Са лі дар нас ці» яго ную му зы ку амаль не вы кон ва лі: 
пры чы най быў той са мы «Си ний пла то чек». Поль скім зма
га рам з Са ве та мі быў не пат рэб ны кам па зі тар, які на пі саў 

пес ню, што ка рыс та ла ся та кой лю боў ю ў чыр во на армей
цаў. Ме на ві та та ды бы ла пры ду ма на «англій ская» вер сія 
ўзнік нен ня «Си не го пла точ ка». Га лоў най дзей най асо бай у 
ёй і зра біў ся Стэн лі Лаў дэн.
Сён ня ані вод на га з удзе ль ні каў тых падзей да ўно ня ма ў 
жы вых. Хі ба то ль кі… мін скі га тэль «Бе ло русь», які на 
не ка ль кі ме ся цаў даў пры ту лак му зы кан там, што збег лі 
з ва еннай Поль шчы. То ль кі ця пер ён за вец ца «Crowne 
Plaza»...

І ў кан цы дру го га ад дзя лен ня на сцэ не з’я віў ся не ма ла ды ўжо імпрэ са рыа 
Стэн лі Лаў дэн і пра мо віў: «А ця пер я за спя ваю вам пес ню, якую са чы ніў 
35 га доў та му і якую вы ўсе на пэў на ве да еце». 

3. 4.

                                                                                                                                         
1.Ста ры га тэль «Бе ло русь».
2. Вар шаў скі джазбэнд п/к Арту ра Го ль да і Ежы Пе цяр сбур ска га.
3. Ежы Пе цяр сбур скі і Ста ніс лаў Лан дау.
4. Клаў дзія Шу ль жэн ка і плас цін ка з пес няй «Си ний пла то чек».

Фо та з архі ва аўта ра.
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Гіс то рыя, пра якую я ха чу рас па вес ці, па ча ла ся ў Го
ме лі 20 снеж ня 1939 го да. У гэ ты дзень быў ура чыс
та ад кры ты дра ма тыч ны тэ атр, што па чаў пра ца
ваць у бу дын ку бы ло га цыр ка. Асно ву тру пы скла лі 
вы пус кні кі Дзяр жаў на га інсты ту та тэ атра ль на га 

мас тац тва імя Лу на чар ска га (ГІ ТІС). У 1939м  яны скон чы
лі на ву чан не ў зна ка мі та га артыс та Ле ані да Ле ані да ва і ўсім 
кур сам пры еха лі з Мас квы ў Го мель. За два пе рад ва енныя га
ды тэ атр вы пус ціў не ка ль кі прэм’ер, ся род якіх «Бес па саж
ні ца» Астроў ска га, «Хто смя ецца апош нім» Кра пі вы, «Уры
ель Акос та» Гуц ко ва і іншыя. Рых та ва ла ся п’еса «Хло пец з 
на ша га го ра да» Сі ма на ва. Га лоў ныя ро лі вы кон ва лі Па вел 

Бах цін, Ра дзі вон Ашчэп каў, Яўген Па ло сін, Пётр Чар ноў, 
Іван Кі рэ еў. «Уз бро еныя» пра фе сі яй, по ўныя сіл і га ра ча
га жа дан ня пра ца ваць, яны ма ры лі пра но выя спек так лі. 
Улас ны бу ды нак тэ атра па ві нен быў ад крыц ца ў 1943м (пад 
яго ўжо быў вы ры ты кат ла ван). Але 22 чэр ве ня 1941 го да 
пе ра крэс лі ла ма ры ма ла дых артыс таў пра шчас лі вае мір нае 
жыц цё. На доў гія ва енныя га ды сцэ ну ім за мя ніў гру за вік з 
апуш ча ны мі бар та мі, на якім яны вы сту па лі ў скла дзе фран
та вой кан цэр тнай бры га ды пе рад бай ца мі Чыр во най Арміі. 
Зрэш ты, сцэ най бы лі і ляс ныя па ля ны, і са до выя алеі і скве
ры, і па мос ты з на сла ных на зям лю фа нер ных ліс тоў, і шпі
та ль ныя па ла ты.

«Бе ла рус кая бры га да —
ваш та ва рыш фран та вы»

Ге роі гэ тага артыкула — вы ключ на мір ныя, не ва енныя лю дзі. Я да ве да ла ся пра іх амаль вы-
пад ко ва. Але ж ка жуць, што ў жыц ці ня ма ні чо га вы пад ко ва га. Ма ла не год збі ра ла інфар ма-
цыю — пі са ла ліс ты і на вед ва ла архі вы, тэ ле фа на ва ла, звяз ва ла ся па Інтэр нэ це з ты мі, хто мог 
хоць у не чым пра ліць свят ло на па сля ва енны лёс лю дзей, якія за час по шу каў ста лі для мя не 
бліз кі мі. Я знай шла сля ды пра ктыч на ўсіх, пе ра ка наў шы ся ў тым, што кож ны з іх і па сля вай ны 
па цвер дзіў вы со кую пра фе сій ную год насць. То ль кі па сля за кан чэн ня доў гай по шу ка вай пра цы я 
вы ра шы ла пад рых та ваць гэ тую ве ль мі хва лю ючую для мя не пуб лі ка цыю.

Во ль га Бры лон

Час тка пер шая

1.
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3 лі пе ня 1941 го да ад быў ся пер шы кан цэрт бры га ды для 
то ль кі што ма бі лі за ва ных чыр во на армей цаў. «За лай» бы
ла вя ліз ная ляс ная па ля на, на якой раз мяс ці лі ся шмат лі кія 
гле да чы. Артыс ты ста ра на пад рых та ва лі ся да пер ша га вы
ступ лен ня, скла лі ці ка вую пра гра му. Ад крыў яе Пётр Чар
ноў. Уз абраў шы ся на гру за вік, ён гуч на, каб па чу лі слу ха
чы, што ся дзе лі да лё ка, па чаў дэк ла ма ваць рад кі з па эмы 
Кан стан ці на Сі ма на ва «Ле до вое по бо ище». Раз мо вы сціх
лі, гле да чы ста лі пад бі рац ца блі жэй да гру за ві ка, шчыль
ней акру жаць яго, каб ле пей ба чыць і чуць.
Сле дам за Чар но вым вы сту піў Макс Мас лоў скі, які вір ту
озна сыг раў на ксі ла фо не Увер цю ру да опе ры «Кар мэн» і 
«Бе ла рус кую поль ку». Ажыў лен не вы клі ка лі са ты рыч ныя 
куп ле ты пра Анта нес ку і Гіт ле ра ў вы ка нан ні аўта раў — Іга
ра Твар цо ва і Мі ха іла Пер сці на.
Сва ім моц ным го ла сам за ва раж ыў слу ха чоў Іван Сай коў, 
яко га пра во дзі лі бур ны мі апла дыс мен та мі. Сай ко ва змя ні
ла Зоя Аўча ро ва, яна чы та ла апа вя дан не Ула дзі мі ра Па ля
ко ва «Ка кет ка Лі за», а по тым раз ам з Яўге нам Па ло сі ным 

раз ыгры ва ла пад без упын ны смех гле да чоў да сціп ны скетч 
«Ма ляр». Ве ра ні ку Ба ры сен ка ў доў гай бе лай кан цэр тнай 
су кен цы, якую пад ара ва лі ёй тэ атра ль ныя кас цю ме ры, гле
да чы ўво гу ле не ад пус ка лі са «сцэ ны». Бай цы па тра ба ва лі, 
каб артыс тка спя ва ла зноў і зноў. І яна бяс кон ца бі сі ра ва ла 
свае два ну ма ры, якія то ль кі і па спе ла вы ву чыць з ба яніс
там Юры ем Гуз ком — арыю Ад аркі з опе ры «За па ро жац за 
Ду на ем» Ся мё на Гу лакАрця моў ска га і па пу ляр ную ў той 
час пес ню Юрыя Мі лю ці на «Чай ка» («Нука, чай ка, от ве
чайка!») з кі на фі ль ма «Ма ра кі».
У той ве чар яны вы сту па лі яшчэ двой чы, вяр ну лі ся ў Го
мель по зняй ноч чу. На пра ця гу ўсёй вай ны ме на ві та так і 
пра хо дзі лі іх пра цоў ныя буд ні: 234 кан цэр ты ў дзень бы лі 
іх звы чай най «нор май». Ча сам вы ступ лен ні пе ра пы ня лі
ся бам бёж ка мі, аб стрэ ла мі, і та ды ў дзён ні ку бры га ды, які 
вёў Мі ха іл Пер сцін, з’яўля лі ся не звы чай ныя ліч бы «два з 
па ло вай», «тры з па ло вай». Гэ та зна чы ла, што кан цэрт не 
па спе лі за вяр шыць.

«Гру зін скі» кан цэрт 
У лі пе ні і пер шай па ло ве жніў ня 1941 го да бры га да зна хо
дзі ла ся яшчэ ў Го ме лі, а вы сту пы ла дзі лі ся ў го ра дзе і яго 
на ва кол лі. Гле да ча мі ад на го з та кіх кан цэр таў ака за лі ся 
бай цы страл ко ва га па лка з За каў каз зя. Спе цы яль на для іх 
ба яніст Юрый Гу зок і тан цор Ры гор Орлік пад рых та ва лі 
сюр прыз — та нец «Лез гін ку». Ка лі Орлік лі та ра ль на «вы ле

Вай на ішла на сус трач
Яна за спе ла ма ла дых артыс таў на гас тро лях у Баб руй ску. 
Ужо 23 чэр ве ня ад бам бёж кі зга рэ лі тэ атра ль ныя дэ ка ра
цыі і рэ кві зіт. Праз па ўта ра ме ся ца, у ноч на 14 жніў ня, ад 
вы бу ху бом бы вя ліз ным кас тром успых нуў і по ўнас цю зга
рэў бу ды нак Го ме льс ка га тэ атра. Але на той час лёс акцё
раў быў ужо вы зна ча ны. Хто сь ці быў ад ра зу ма бі лі за ва ны 
на фронт, хто сь ці эва ку іра ваў ся. І то ль кі асоб ным бы ло на
ка на ва на за стац ца ў пра фе сіі і пра йсці праз усю вай ну цяж
кі мі ва енны мі вёр ста мі ў скла дзе «Пер шай эстрад натэ
атра ль най бры га ды для мас тац ка га аб слу гоў ван ня час цей 
дзе ючай Чыр во най Арміі». Ме на ві та так яна на зы ва ла ся 
афі цый на і ме на ві та пад гэ тай на звай увай шла ў гіс то рыю 
Вя лі кай Пе ра мо гі.
...З па чат кам вай ны тру па не адклад на вяр ну ла ся ў Го мель, 
які да ся рэ дзі ны жніў ня 1941 го да тры маў аб аро ну і не 
зда ваў ся во ра гу. Раз ам з іншы мі жы ха ра мі го ра да артыс
ты бу да ва лі бам бас хо віш чы і ры лі тран шэі. У апош нія дні 
чэр ве ня ў Го мель з ад каз най мі сі яй пры ехаў ды рэк тар Бе
ла рус кай дзяр жаў най фі лар
мо ніі Ры гор Па ўла віч Пра гін. 
У яго бы ло па свед чан не, вы
да дзе нае 28 чэр ве ня 1941 го да 
ЦК КП(б) Бе ла ру сі. «Цэн траль -
ны ка мі тэт Ка му ніс тыч най 
парт ыі Бе ла ру сі да ру чае та ва-
ры шу Пра гі ну ра бо ту па арга ні-
за цыі эстрад на-тэ атра ль ных 
бры гад для мас тац ка га аб слу гоў-
ван ня час цей дзе ючай Чыр во най 
Арміі, — аб вяш чаў тэкст да ку
мен та. — Мясц овым парт ыйным 
і са вец кім арга ні за цы ям ака заць 
уся ля кае са дзей ні чан не ў пра вя-
дзен ні кан цэр таў».
Ад ра зу па пры ездзе Пра гін на
кі ра ваў ся ў тэ атр, дзе сус трэў ся 
з яго ды рэк та рам Сця па нам Шуц кім, які апе ра тыў на да па
мог сфар ма ваць Пер шую фран та вую бры га ду. У яе склад 
увай шлі артыс ты Пётр Чар ноў, Яўген Па ло сін, Мі ха іл 
Пер сцін, Па вел Го лы шаў, Іван Кі рэ еў, Зоя Аўча ро ва і Сяр
гей Астра ву маў.
Але, апроч акцё раў дра мы, бры га ду не абход на бы ло ўкам
плек та ваць вы ка наў ца мі іншых жан раў, што цу доў на разу
меў Пра гін. Ве ль мі да рэ чы апы ну лі ся ў той час у Го ме лі 
са ты рык Ігар Твар цоў, артыст Сма лен скай фі лар мо ніі, і 
са ліст бе ла рус кай апе рэ ты Іван Сай коў, яко му цу дам уда
ло ся вы рвац ца з па ла юча га Брэс та. У сваю чар гу, артыс ты 
па ра ілі Пра гі ну за лі чыць у бры га ду сту дэн тку III кур са Бел
дзяр жкан сер ва то рыі вакалістку Ве ра ні ку Ба ры сен ка, якая 
пры еха ла ў род ны Го мель на ка ні ку лы, а так са ма яшчэ не
ка ль кі му зы кан таў: вя до ма га ў го ра дзе вы ка наў цу на ўдар
ных інстру мен тах Мак са Мас лоў ска га, тан цо раэстрад ні ка 

Ры го ра Орлі ка і ба яніс та Юрыя Гуз ка. 
Па зней да лу чы лі ся так са ма пі яніст Мі ха
іл Бер гер і сту дэнт кан сер ва то рыі, спя
вак Юрый Мат ра еў.

Юрый Па ўла віч Мат ра еў (19.11.1919 — 04.01.1993) 
зна хо дзіў ся ў бры га дзе з чэр ве ня па жні вень 1941 
го да. Пра ца ваў са ліс там Вя лі ка га тэ атра опе ры і 
ба ле та Бе ла ру сі з 17.02.1944 па 18.09.1958.

2. 3.
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Фран та выя гас тро лі
Фа шыс ты сіс тэ ма тыч на зніш ча лі Го мель з па вет ра, за
ста вац ца ў го ра дзе бы ло не маг чы ма. 19 жніў ня 1941 го да 
фран та вая бры га да атры ма ла за гад эва ку іра вац ца ў Там боў 
і зна хо дзіц ца там да асо ба га рас па ра джэн ня. З гэ та га дня 
па ча лі ся яе ня спын ныя франтавыя гас тро лі — на доўгія ча
тыры гады.
Да та го, як тра піць у Там боў, бры га да па спе ла вы сту піць 
амаль 100 раз оў. Артыс ты жар та ва лі, што ко ль касць кан
цэр таў — па каз чык «агня вой ма гут нас ці» бры га ды. Але 
знач насць пра цы вы зна ча ла ся не то ль кі ко ль кас цю. Па
ста янна аб наў ля ўся рэ пер ту ар, шу ка ліся і вы кон ва ліся 
но выя лі та ра тур ныя і пе сен ныя тво ры. Апра ба цыю гэ
тыя тво ры пра хо дзі лі імгнен на, бо вы ступ лен ні ла дзі лі ся 
ня спын на. Да та го ж ся род гле да чоў за ўсё ды зна хо дзіў ся 
па тра ба ва ль ны Пра гін, які пад час кан цэр таў уваж лі ва на
зі раў за рэ акцы яй за лы, каб вы зна чыць уз ро вень та го ці 
інша га ну ма ра. Па сля вы сту паў ня змен на ад бы ваў ся «раз
бор па лё таў», і Пра гін ужы ваў трап ныя тэр мі ны — «у яблы
чак», «ка ля», «за ма ла ком». Уво гу ле скла да на пе ра аца ніць 
ро лю Ры го ра Па ўла ві ча ў дзей нас ці бры га ды. Ён не зна хо
дзіўся на сцэ не раз ам з артыс та мі, але ўсё ж быў ад ным з іх. 
Сам му зы кант, Пра гін цу доў на раз умеў твор чых лю дзей, а 
як кі раў нік бры га ды за ўсё ды кла па ціў ся пра по быт вы сту
поў цаў і іх бяс пе ку, та кую не абход ную ў ва енны пе ры яд! 
Стры ма ны, не шмат слоў ны, Пра гін быў «сэр цам» бры га ды 
і меў бес пя рэч ны аўта ры тэт у артыс таў.

Ры гор Па ўла віч Пра гін (3.04.1903 — 21.04.1984), 
пра фе сій ны му зы кант. У 1930-м скон чыў Мін-
скі му зыч ны тэх ні кум па кла се трам бо на. Але з 
па чат ку 1930-х доў гі час пра ца ваў на ад каз ных 
па са дах: быў ды рэк та рам Бел дзяр жфі лар мо ніі 
(1937—1941  і 1945—1951), на мес ні кам ды рэк та-
ра кі нас ту дыі «Бе ла ру сь фі льм» (1951—1955), на-
мес ні кам ды рэк та ра Мін скай сту дыі тэ ле ба чан ня 
(1955—1960). На па чат ку 1942 го да яго пры зна-
чы лі на ча ль ні кам Ансам бля пес ні і тан ца За ход-
ня га фрон ту, по тым на ча ль ні кам До ма афі цэ раў 

21-й арміі. У ве рас ні 1943-га ў ба ях за го рад Ель ня быў па ра не ны і 
па сля ля чэн ня пры зна ча ны стар шым інструк та рам па лі тад дзе ла 2-га 
Гвар дзей ска га Та цын ска га тан ка ва га кор пу са. 3 лі пе ня 1944 го да гэ ты 
кор пус пер шым увар ваў ся ў Мінск на вы зва лен не ста лі цы Бе ла ру сі ад 
фа шыс цкіх за хоп ні каў. За ўдзел у тых ба ях Пра гін быў уз на га ро джа-
ны ордэ нам Айчын най вай ны II сту пе ні. Так са ма ўдзе ль ні чаў у ба ях па 
вы зва лен ні іншых га ра доў Бе ла ру сі, Літ вы, шэ ра гу га ра доў Усход няй 
Пру сіі, у тым лі ку Кё ніг сбер га. Жон кай Пра гі на бы ла вы дат ная опер-
ная спя вач ка, на род ная артыс тка БССР Соф’я Дру кер. У час аку па цыі 
ў Мін скім ге та за гі ну лі двое іх ма лых дзя цей, якіх ба ць кі не змаг лі сво-
еча со ва эва ку іра ваць.

У Там бо ве ад бы лі ся зме ны ў скла дзе ка лек ты ву. Бры га ду з 
роз ных пры чын па кі ну лі Гу зок, Го лы шаў і Орлік. А па коль
кі Бер гер эва ку іра ваў ся яшчэ ра ней, ка лек тыў за стаў ся без 
акам па ні ята раў. Трэ ба бы ло тэр мі но ва шу каць ба яніс та, бо 
артыс ты з дня на дзень ча ка лі вы езду на фронт. І які за йма
ла бры га да, ня ўрым слі вы Сай коў пры вёў не вы со ка га ча
ла ве ка ў доў гім чор ным па лі то. За спі най на бры зен та вым 
рэ ме ні ён тры маў вя лі кую скры ню, аб кле еную чор ным 
дэр ма ці нам. Гэ та быў ба яніст Іван Па цют коў, вы клад чык 
Там боў ска га му зыч на га ву чы ліш ча. Па сля не адклад на га 
пра слу хоў ван ня ўсе зра зу ме лі: пе рад імі — вы дат ны му зы
кантвір ту оз. Па цют коў зга дзіў ся пра ца ваць у гэ тай бры га
дзе і пра йшоў з ёй да са ма га кан ца вай ны.

цеў» у агня вым тан цы на сцэ нупа лян ку, тэм пе ра мен тныя 
гор цы не ўтры ма лі ся на мес цах і ста лі тан чыць раз ам з ім!
«Жні вень 1941 го да. Уз бро еныя да зу боў ня мец кія ван да лы ўвар-
ва лі ся на тэ ры то рыю Бе ла ру сі, Укра іны. Амаль уся Бе ла русь –
Мінск, Баб руйск, Ві цебск, Ма гі лёў – за ня тая во ра гам. І то ль кі 
тут, ля сцен Го ме ля, ён мар на б’ецца вось ужо не ка ль кі ме ся цаў, — 
згад ваў Мі ха іл Бер гер пра гэ ты па мят ны кан цэрт у 1977м, 
пад час інтэрв’ю. — Го мель стаў для фа шыс таў бе ла рус кім Вер-
дэ нам. Для ўма ца ван ня го ра да пры бы ла гру зін ская ды ві зія, якая 
ча ка ла за гад аб на ступ лен ні. Бай цы ста мі лі ся ад шмат дзён ных 
пе ра хо даў і доў га га шля ху з За каў каз зя ў Бе ла русь. Пе рад бо ем 
трэ ба бы ло іх не як на тхніць.
І вось та ды пе рад ды ві зі яй з’яві ла ся Ве ра ні ка Ба ры сен ка. Яна 
ста яла на ад чы не ным ку за ве гру за ві ка ка ля фар тэ пі яна. На 
вя ліз най ляс ной па ля не ўста ля ва ла ся ці шы ня. Цу доў ная ар-
тыстка спявала ра ман сы і пес ні. Маг чы ма, не ўсе тво ры бай цы 
зра зу ме лі, але дух за йма ла — так хо ра ша бы ло ад са чы нен няў, 
якія вы кон ва ла Ве ра ні ка Ба ры сен ка! У яе го ла се бы лі і жа но чая 
па ку та, і хіт расць, і ўлад насць, між во лі ха це ла ся ёй пад па рад-
ка вац ца...
Гу кі фар тэ пі яна рас та лі. Не ка ль кі імгнен няў доў жы ла ся ці шы-
ня. По тым па ля на за гу ла, у па вет ра па ля це лі пі лот кі:
— Вaша, вaша! Бра ва, бра ва! — доў га не змаў ка лі за хоп ле ныя вок-
лі чы.
Кан цэрт меў вя ліз ны по спех. Па мя таю, да мя не пад ышоў пал -
коў нік і па пра сіў вы ка наць гру зін скую пес ню “Су лі ко”. І ўсе мы 
па ча лі спя ваць яе, але да ка ман дзі ра пад ышоў арды на рац і 
штось ці яму пра шап таў. Пес ня яшчэ не скон чы ла ся, а ды ві зія 
ўжо ўзня ла ся і ру шы ла на аб аро ну на шай Ра дзі мы».

Мі ха іл Арка дзе віч Бер гер (15.08.1909 — 6.02.1981) 
па сля ву чо бы ў Мін скім му зыч ным тэх ні ку ме скон-
чыў Ле нін град скую кан сер ва то рыю (1933) і па спя-
хо ва су мяш чаў вы ка на ль ніц кую і ад мі ніс тра цый-
ную пра цу. З 1938  па 1941  год быў ды рэк та рам 
Бе ла рус кай кан сер ва то рыі, ад на ча со ва вёў пед-
ага гіч ную і кан цэр тную дзей насць. У 1940-м атры-
маў зван не «За слу жа ны артыст БССР». Пад час 
зна хо джан ня ў Пер шай фран та вой кан цэр тнай 
бры га дзе, дзе ён пра быў да кан ца ле та 1941-га, 
Бер гер удзе ль ні чаў у са мых скла да ных вы ездах, 
у тым лі ку ў час ці кам ко ра Ле ані да Пят роў ска га, 

якія ге ра ічна зма га лі ся за Ра га чоў і Жло бін. Ча ла век вы ключ на цы ві-
ль ны, Бер гер у той час па ста янна на сіў у кі шэ ні піс та лет «ТТ», ашчад-
на за гор ну ты ў на соў ку, што яшчэ бо льш пад крэс лі ва ла не су мяш ча-
ль насць зброі і мір най пра фе сіі му зы кан та. З’яў ля ючы ся ў бры га дзе 
кан цэр тмай страм-пі яніс там, Бер гер спра ба ваў свае сі лы ў кам па зі цыі: 
Юрый Мат ра еў спя ваў яго лі рыч ную пес ню «Кра вец».

Ве ра ні ка (Ве ра) Іва наў на Ба ры сен ка 
(16.01.1918 — 7.09.1995) у бры га дзе зна хо дзі ла ся 
з чэр ве ня па жні вень 1941 го да. Па сля вай ны ста-
ла зна ка мі тай спя вач кай, вя ду чай са ліс ткай Вя лі-
ка га тэ атра ў Мас кве, дзе пра ца ва ла бо льш за 30 
га доў (1946—1977), ува со біў шы на сцэ не Вя лі ка га 
бо льш за 30 парт ый у опе рах рус кіх і за меж ных 
кам па зі та раў. Ся род іх Кан ча коў на ў «Кня зі Іга-
ры», Мар фа ў «Ха ван шчы не», Шын кар ка ў «Ба-
ры се Га ду но ве», Кар мэн, Ма да ле на ў «Ры га ле та». 
Яе парт нё ра мі бы лі Іван Каз лоў скі, Па вел Лі сі цы-

ян, Сяр гей Ле ме шаў, Марк Рэ йзен, Га лі на Віш неў ская. У скла дзе тру пы 
Вя лі ка га тэ атра спя вач ка не адна ра зо ва вы язджа ла на гас тро лі ў кра-
іны Еўро пы. У 1959-м ёй бы ло пры сво ена зван не «На род ная артыс тка 
РСФСР». Го лас Ве ра ні кі Ба ры сен ка за ха ва лі шмат лі кія грам плас цін кі 
з за пі са мі спек так ляў Вя лі ка га тэ атра. Па мер ла ў Мас кве, па ха ва на на 
Ма ні хі на-Тро іцкіх мо гіл ках.



мастацтва 05/2015 45мастацтва 05/2015 45

Іван Андрэ евіч Па цют коў (7.03.1909  — 
21.11.1985), ба яніст, пед агог, кам па зі тар. 
У 1935—1939 га дах ву чыў ся ў Куй бы шаў скім му-
зыч ным ву чы ліш чы па кла се ба яна. У 1939 го дзе 
пры ехаў у Там боў і па чаў вы кла даць у там тэй шым 
му зыч ным ву чы ліш чы. З дзей нас цю Па цют ко ва 
звя за на раз віц цё кла са ба яна ў гэ тай уста но ве. 
У скла дзе Пер шай бе ла рус кай фран та вой кан-
цэр тнай бры га ды Іван Андрэ евіч пра йшоў ад 
Пад мас коў я да Кё ніг сбер га. Па сля за кан чэн ня 
вай ны з 1946 па 1974 год пра ца ваў вы клад чы кам 
Там боў ска га му зыч на га ву чы ліш ча, быў за гад-

чы кам ад дзя лен ня на род ных інстру мен таў, вы ха ваў со тні вуч няў. Вы-
клад чыц кую пра цу су мяш чаў з кам па зі тар скай твор час цю. Ім на пі са на 
бо льш за 300 тво раў, ся род якіх інстру мен та ль ныя і кан цэр тныя п’есы 
для ба яна, пес ні на вер шы там боў скіх па этаў. Як кам па зі тар Іван Па-
цют коў быў уга на ра ва ны зван нем «Лаў рэ ат Усе ра сій ска га і аб лас но га 
кон кур саў пе сень». Па ха ва ны на Пет ра паў лаў скіх мо гіл ках Там бо ва.

12 ве рас ня 1941 го да артыс таў на кі ра ва лі ў рас па ра джэн
не Па лі туп раў лен ня За ход ня га фрон ту. Так у лі ку іншых 
фран та вых бры гад бе ла ру сы апы ну лі ся ў пад мас коў ным 
Пяр хуш ка ве, дзе ба зі ра ваў ся, так бы мо віць, цэнтр фран
та вой ку ль ту ры — Дом Чыр во най Арміі За ход ня га фрон
ту. Услед за па ста яннай «пра піс кай» ад бы ло ся і за лі чэн не ў 
штат Усе са юзна га гас тро ль накан цэр тна га аб’яднан ня. На 
той час у скла дзе бры га ды ад бы лі ся чар го выя зме ны: Ве
ра ні ка Ба ры сен ка і Юрый Мат ра еў вяр ну лі ся да за нят каў у 
кан сер ва то рыі, а Іга ра Твар цо ва пе ра вя лі на іншую пра цу. 
За мест яго пра гра му па ча лі вес ці Мі ха іл Пер сцін і Сяр гей 
Астра ву маў, якія пра ца ва лі ў па рным кан фе ран се. Астра
ву маў за ўсё ды вы гля даў за ся ро джа ным і па важ ным, а Пер
сцін, на адва рот, вя сё лым і не сур’ёзным. Яго ны стыль 
сцэ ніч ных па во дзін ве ль мі пад абаў ся гле да чам, і не хта 
на ват склаў эпіг ра му: «На фрон те хо ро шо из вес тен // 
Кон фе ран сье то ва рищ Пер стин!».

Мі ха іл Эма ну іла віч Пер сцін (1915—1955) меў вы дат ныя да дзе ныя 
ка ме дый на га акцё ра і да вай ны іграў ад па вед ныя ро лі ў спек так-
лях Го ме льс ка га дра ма тыч на га тэ атра. Ад ной з яго вя лі кіх твор чых 
удач ака за ла ся ро ля Ту ля гі ў п’есе Кан дра та Кра пі вы «Хто смя ецца 
апош нім», прэм’ера якой ад бы ла ся 7 са ка ві ка 1940 го да. Пер сцін 
быў вя до мым фран та вым артыс там. У скла дзе Пер шай бе ла рус кай 
фран та вой бры га ды ён, вы біт ны кан фе ран сье і вы ка наў ца са ты-
рыч ных ма на ло гаў, за ўсё ды ка рыс таў ся вя лі кай сім па ты яй гле да-
чоў. Ад на з яго знач ных акцёр скіх прац ва енна га пе ры яду — ро ля 
Джы мі Ско та ў спек так лі «Ілгун ня» па вод ле п’есы Меё і Эне ке на, 
якую па ста віў для фран та вой бры га ды рэ жы сёр Іван Бах ме ць еў вяс-
ной 1944 го да. Гэ ты твор артыс ты па каз ва лі ў во інскіх час цях, і ён 
ка рыс таў ся по спе хам шмат у чым дзя ку ючы вос тра ха рак тар най ігры 
Пер сці на. Ка лі ў лі пе ні 1944 го да Аркадзь Бяс смер тны па кі нуў бры га-
ду, за стаў шы ся ў род ным Мін ску, Пер сцін уз на ча ліў яе. Па сля вай ны 
артыст па спя хо ва пра ца ваў у «Мо сэс тра де», але не ўза ба ве за гі нуў у 
аўта ка тас тро фе. Па ха ва ны на Ка літ ні каў скіх мо гіл ках у Мас кве.

Рэ пры зы, жар ты і са ты рыч ныя куп ле ты артыс ты шу ка лі 
ў эстрад ных збор ні ках і ча со пі сах, а час тко ва са чы ня лі са
мі. По зняй во сен ню 1941га ў рэ пер ту ары з’яві ла ся ўступ
ная пес ня, якую на пі са лі Іван Па цют коў і ся бар бры га ды 
па эт Па вел Фур ман скі:

Мы яви ть ся в гос ти ра ды на ру беж пе ред овой,
Бе ло рус ская бри га да — ваш то ва рищ фрон то вой.
Чтоб дой ти к род но му до му, чтоб вра га от бро сить прочь,
Без за тей, побо ево му ра ды пес ней вам по мочь.

Адзі ны фо та зды мак Ган ны Ана то ль еўны Аль шэў
скай (14.05.1905 — 3.05.1965). Па зней, з 1945 па 
1950 га ды, яна пра ца ва ла ў Вя лі кім тэ атры опе-
ры і ба ле та БССР (фо та з архі ва тэ атра).

До ра За ха раў на Кроз (12.11.1909 — 8.12.1997) у 
га ды вай ны вы сту па ла ў скла дзе роз ных фран-
та вых бры гад, у тым лі ку раз ам з артыс та мі Бе-
ла рус ка га опер на га тэ атра: спе ва ка мі Ве рай 
Ма ль ко вай, Ісі да рам Ба ло ці ным, Ла ры сай Алек-
сан дроў скай, пі яніс там Ся мё нам Тал ка чо вым, 
тан цо ра мі Юлі яй Хі рас ка, Та ма рай Уз уна вай, Ся-
мё нам Дрэ чы ным, спя ва ла ў су пра ва джэн ні ду-
эта цым ба ліс таў Ста ніс ла ва На віц ка га і Ха но на 
Шме ль кі на. У 1933—1949 га ды бы ла са ліс ткай 
Дзяр жаў на га тэ атра опе ры і ба ле та Бе ла ру сі, на 
сцэ не яко га ства ры ла шмат за па мі на ль ных воб-
ра заў.

1. Гру па вое фо та го ме льс кай бры га ды. Зле ва на пра ва: Сяр гей 
Астра ву маў, Макс Мас лоў скі, Іван Кі рэ еў, Лю боў Тра фі ма ва, Зоя 
Аўча ро ва, Іван Па цют коў, Яўген Па ло сін, не вя до мая, Мі ха іл Пер
сцін. Кас трыч нік — ліс та пад 1941 го да.
2. Юрый Мат ра еў у воб ра зе Да нкай ра з опе ры «Кар мэн». Канец 
1940х.
3. «Тра ві ята». До ра Кроз (Ві яле та), Ісі дар Ба ло цін (Альф рэд). 1949.
4. Мі ха іл Бер гер (на пер шым пла не, трэ ці зле ва) ся род ра бот ні каў 
эва ку ацый на га шпі та ля. 1943.

У ка лек ты ве ця пер пра ца ва лі артыс ты Усе са юзна га гас
тро ль накан цэр тна га аб’яднан ня: спя вач ка Слад ка пеў
ца ва, тан цор Ба рыс Мак сі мо віч, кры ху па зней ба ле ры на 
Жан на Га ль доў ская і акра бат ка Лю боў Тра фі ма ва. Да лу
чыў ся да іх вя до мы скры пач і пед агог, за слу жа ны артыст 
БССР, пра фе сар кан сер ва то рыі Аркадзь Бяс смер тны, а 
так са ма са ліс ткі Бе ла рус ка га тэ атра опе ры і ба ле та До ра 
Кроз і Ган на Аль шэў ская.

За кан чэн не ў на ступ ным ну ма ры.

4.
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Фер ды нанд Руш чыц уба чыў свет у ро да вым фа ль вар ку Баг да нава, але яго дзя цін ства і юнац тва пра йшлі 
ў Мін ску. Спа чат ку на ву чаў ся ў Мін скай кла січ най гім на зіі, на вед ваў уро кі жы ва пі су рас ійска га мас та ка 
Ку зь мы Ерма ко ва. Па сля па сту піў на юры дыч ны фа ку ль тэт Пе цяр бур гска га ўні вер сі тэ та, але хут ка змя ніў 
уні вер сі тэт на Ака дэ мію мас тац тваў. Пер шым яго на стаў ні кам быў Іван Шыш кін.

шпацыр па горадзе

Квіт не ючы май Руш чы ца
Сяргей Харэўскі (тэкст) / Сяргей Ждановіч (фатаграфіі)

З 
та го ча су Руш чыц бы ваў у 
род ным го ра дзе на езда мі, 
пад час ва ка цы яў. У дзён ні ку 
ён у драб нос тках рас піс вае 
свой по быт у го ра дзе: «Мінск 

21.XII(1894). Ужо на вак за ле за спеў 
мя не адзін з ад на клас ні каў і па ве да міў, 
што на заў тра сход гім на зіс таў і што 
на мя не спа дзя юцца. На схо дзе (54х) 
мя не аб ра лі прэ зі дэн там сту дэнц ка
га ба лю». Ка ля ды мас так пра во дзіў у 
ся мей ным ко ле, на тое Рас тво ў баць 
коў скім до ме саб ра ла ся ўся ра дзі на 
цал кам, уключ на з сяс трою Ган наю і 
яе дзе ць мі. Бы лі шы коў на ўбра ная ялі
на і ў кож на га — «свой асоб ны сто лік»! 
Фер ды нанд за тры маў ся і на ўсе ка ні ку
лы: «Мінск 1.І (1895). Но вы год за спеў 
мя не ў Мін ску. На якія два тыд ні му сіў
шы быў за быц ца на сваю май стэр ню, 
увесь мой час быў за ня ты пры га та ван
ня мі да сту дэн цка га ба лю і та ва рыс кі мі 
за ба ва мі, якіх у Мін ску не бра куе і якія, 
час ад ча су, лі чу для ся бе аб авяз ко вы
мі». Пэў на ж баль ад бы ваў ся ў са мой 
гім на зіі, двух па вяр хо вы ка мен ны гмах 
якой, уз ве дзе ны ў 1844 го дзе па вод ле 
пра екта Ка зі мі ра Хршча но ві ча, ста яў 
на ра гу За ха р’еў скай і Гу бер на тар скай 
(сён ня бу ль вар па ву лі цы Ле ні на, ад 
пра спек та да ву лі цы Мар кса).
Ба ць коў скі дом ста яў не дзе по бач, бо 
су се дзіў з до мам №  38 па ву лі цы Пад
гор най і са дам Свян ціц кіх, што сён ня  
аку рат на са мым ра гу вуліц Мар кса і 
Ле ні на, вя до мы ця пер дзя ку ючы вя
лі кай ко ль кас ці ме ма ры яль ных шы ль
даў і му зею Пет ру ся Броў кі. Чы та ем у 
дзён ні ку Руш чы ца кра на ль ныя рад кі: 
«Мінск 23.IV — 7.V(1895). Я зноў у Мін
ску. Па сля ўся го та го, што пе ра жыў у 
сва ёй пра фе сіі ў мас та коў скім цэн
тры, ад па чы ваю тут ма ра ль на. Ста ра
юся тро хі за быць пра пра цяг лыя кло
па ты, мыс лю пра бу ду чы ню… Цяп ло 
род на га гняз да, яко га ў све це так бра
куе, мя не ад агра вае. Праз два дні зноў 
па чаў ма ля ваць. Зра біў ко ль кі эцю даў 
на яўрэй скіх мо гіл ках (маю ў за ду ме 
кар ці ну “За кі ну тыя габ рэй скія мо гіл

кі”). Ма люю час та не ба праз вак но, у 
са дзе Свян ціц кіх ма люю квіт не ючыя 
яблы ні».
Па зней дом Свян ціц кіх быў моц на 
раз бу да ва ны слын ным вар шаў скім 
архі тэк та рам Ген ры кам Га ем, які не
ка ль кі га доў жыў і пра ца ваў у Мін ску. 
У ім мес ці ла ся архі тэк тур набу даў ні
чае бю ро «Гай, Свян ціц кі  &  Co», а 
так са ма аўта ма бі ль ны са лон. Зна ка
мі ты хі рург Зыг мунт Кар ла віч Свян
ціц кі, ачо ль ва ючы Мін скае сель ска
гас па дар чае та ва рыс тва, быў зна ным 
дзея чам поль скас ці ў Мін ску. Фі лан
троп, што сва ім кош там па бу да ваў 
бяс плат ную ба ль ні цу для бед ных, 
уз на ча ль ваў Та ва рыс тва мін скіх ле
ка раў. Быў жа на ты з пля мен ні цай 
Адама Міц ке ві ча — Ма ры яй Міц ке віч. 
Сын Ві та льд, ад на клас нік Руш чы ца 
па Мін скай гім на зіі ў 1882—1890 га
дах, з юнац тва за ха піў ся аўта ма бі ліз
мам і стаў за сна ва ль ні кам пер шых 
так сі, пра ка ту ма шын і аўта сэр ві су ў 
Мін ску.
Ка лі яшчэ ў тых два рах шы коў на квіт
не лі ста рыя яблы ні, іх ма ля ваў ма ла ды 
Фер ды нанд Руш чыц. Гэ тыя тра ве нь
скія ма ты вы час тыя ў яго най твор час
ці. Але мы мо жам быць цал кам пэў ны
мі, што май ская кве цень ста ро га са ду, 
на пі са ная ў 1895м, маг ла быць ство
ра ная то ль кі ў Мін ску! Па за пра шэн ні 
рас ійска га мас та ка Аляк сея Па по ва, 
які та ды жыў у на шай ста лі цы, на ве
даў ся да яго ў май стэр ню. Раз ам ха дзі
лі на ста ра жыт ны яўрэй скі не кро паль. 
Руш чыц пі саў, што імкнуў ся та ды ма
ля ваць, як Шыш кін…
За кан чваць Ака дэ мію Фер ды нан ду 
Руш чы цу да вя ло ся ў май стэр ні Ку
інджы — са ма га не тра ды цый на га мас
та ка тра ды цый нае шко лы. У 1897 
го дзе Руш чыц дэ бю та ваў на па ка зе 
дып лом ных прац, ад ну з якіх, кар ці ну 
«Вяс на», на быў для га ле рэі Трац ця
коў, а іншую — «Зі мо вы млын» — міль
янерка лек цы янер Ма ро заў. У 1898 
го дзе Руш чыц быў вы праў ле ны ў сту
дый нае пад арож жа па Еўро пе. З дзён

ні ка: «Мі лан. 14.VIII. 1898. Мож на 
за стац ца вер ным Ба ць каў шчы не, ня
гле дзя чы на роз ныя спа ку сы... Гле дзя
чы і дзі вя чы ся на пек насць іншай кра
іны, ад да ем ёй да ні ну... а ўсё ж лю бім 
то ль кі сваю, ад чу ва ем, што яна на ле
жыць нам, а мы ёй».
У 1911м у па мяш кан нях поль ска га 
клу ба «Ognisko», што быў на мес цы 
бу дын ка кан сер ва то рыі на Са бор
най плош чы (та ды — дом Ля хоў ска
га), пра хо дзі ла вя лі кая і прэ тэн цы
ёзная вы ста ва пры го жых мас тац тваў, 
на якой бы лі прад стаў ле ны тво ры 
47 ту тэй шых і поль скіх май строў. 
«Tygodnik Wileński» пі саў: «Мінск — не 
па сіў ны пры ма ль нік чу жых, імпар та
ва ных мас тац кіх збо раў, а іні цы ятар 
і твор ца, — па каз вае гра мад ству ўлас
ныя скар бы». Арга ні за та рам вы ста вы 
стаў ску льп тар Ярас лаў Ты шын скі. 
Га лоў ны твор экс па зі цыі — кар ці на 
Руш чы ца «Nec Mergitur», на пі са ная 
ім у 1905м. Міс тыч ны ка ра бель, поў
ны скар баў, за лі ты свя точ ны мі агня
мі, плы ве скрозь вір лі выя хва лі і nec 
mergitur — не то не! Ка ра бель на хва
лях і час тка ла цін ска га дэ ві зу Па ры жа 
бы лі ясны мі сім ва ла мі для та га час нае 
мін скае пуб лі кі. Слын ны фо та мас так 
і мас тац кі кры тык Ян Бул гак у сва
ім арты ку ле для ча со пі са «Tygodnik 
Wileński» пі саў: «Праз зла вес ную ноч, 
праз сі няе ззян не бліс ка віц, праз жах
лі выя хва лі акі яну, у стра ху і маў чан ні 
да лё кіх ня бё саў, аб сы па ных зор ным 
зер нем, — плы ве ка ра бель. Не ру хо ма 
на зі рае ноч, ахі нуў шы яго ха лод ным 
ха рас твом сва іх цём насі ніх кры лаў, 
мо ра ад каз вае чор най глы бі нёю, ві
ра мі і здрад ніц кі мі хва ля мі — і мо ра, 
і не ба маў чаць, — у бяз дон ных глы бі
нях ха ва ецца смерць і не мі ну чае за
быц цё». Ця пер гэ ты шэ дэўр Фер ды
нан да Руш чы ца, што быў упер шы ню 
прад стаў ле ны пуб лі цы ў Мін ску, збе
ра га ецца ў На цы яна ль ным мас тац кім 
му зеі Літ вы.
Руш чыц зда быў вя лі кую сла ву жы ва
піс ца, тэ атра ль на га мас та ка, гра фі ка, 
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1. На мес цы ста ра жыт ных яўрэй скіх мо гі лак, якія ма ля ваў Руш
чыц, сён ня ста ды ён «Ды на ма».
2. На мес цы до ма Ля хоў ска га, дзе ў па мяш кан нях поль ска га клу ба 
«Ognisko» ад бы ва ла ся зна ка мі тая вы ста ва 1911 го да, сён ня зна хо
дзіц ца кан сер ва то рыя.
3. Фер ды нанд Руш чыц. Nec Mergitur. Алей. 1905.
4. Мінск. Мужчынская гімназія. Фатаграфія канца ХІХ стагоддзя.
5. Дом Ляхоўскага на Саборнай плошчы. Фатаграфія канца 
ХІХ стагоддзя.
6. Са лон у ква тэ ры Руш чы цаў. Ма лю нак Фер ды нан да Руш чы ца 
ў 16 га доў.

па ліг ра фіч на га ды зай не ра. Ку ль тур
нае жыц цё Ві ль ні 1910—1920 га доў, 
усёй між ва еннай Поль шчы і За ход няй 
Бе ла ру сі не маг чы ма ўя віць без яго 
асо бы. Быў стар шы нёй ка мі сіі па ахо
ве по мні каў ста ра жыт нас ці, шмат ван
дра ваў па Бе ла ру сі, за ма лёў ваў ру іны 
за мкаў і ад мет ныя по мні кі даў ні ны. 
Руш чы ца ці ка ві лі не ню ансы аптыч
нае гу ль ні свят ла і ко ле ру ў пры ро дзе, 
не імгнен нае ўра жан не, што за ле дзь
ве кра нае па вер хню рэ чаў і з’яваў, а іх 
сім ва ліч ны сэнс.

Па мёр Фер ды нанд Руш чыц 30 кас
трыч ні ка 1936 го да ў Баг да на ве. Ад 
яго ных мясц інаў, ма ля ва ных у Мін
ску, — да мі ні кан скі кас цёл, стара
жыт ныя яўрэй скія мо гіл кі, па ла цы 
і са ды — ма ла што аца ле ла, бо не шта 
зніш ча на, а не шта не паз на ва ль на пе
ра бу да ва на, як да мы Ля хоў ска га, дзе 
быў клуб «Ognisko», аль бо Свян ціц
кіх, дзе твор ца ўсё юнац тва гас ця ваў, 
а сту дэн там — ма ля ваў квіт не ючы сад. 
Квіт не ючы май скі сад, бач ны праз 
акно лю бі ма га ба ць коў ска га до ма…
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У   ад каз на вы бу хо вую ды на мі ку раз віц ця су час най 
ві зу аль най ку ль ту ры мас тац кая фа таг ра фія пра цуе 
над ка тэ га ры за цы яй ві зу аль на га, фак тыч ных (не 
вы ду ма ных) воб ра заў і існуе ў наш час не толь кі 
як спо саб успры ман ня рэ аль нас ці, але і як сро дак 

яе фар ма ван ня. Страх смер ці і не выт лу ма ча ль на га пры му
шае нас ад га ро джвац ца ад рэ аль нас ці з яе аша лам ля ль ны
мі пра сто ра мі. Бо язь быць як усе, быць ша ра го вым спры яе 
глы бо кай пра цы над са бой і спро бам ад шу каць асаб лі вас ці 
ў надзён ным ру ху жыц ця, вы лу чаць не па доб нае. Па трэ ба ў 
інды ві ду аль нас ці і ад экват най ацэн цы са мо га ся бе вы му шае 
нас угля дац ца ў іншых, ацэнь ваць, па ра ўноў ваць, шу каць 
пад абен ства з са бой і сва ім дос ве дам, ад кры ваць для ся бе 
но выя ры сы, на тхняц ца, па шы раць свае ка тэ го рыі пры га жос ці і воб раз нас
ці. Ня дзіў на, што тэ ма ад чу жэн ня і, як ад каз на яе, тэ ма кан ста та цыі гар мо ніі 
на ту ра ль нас ці ча ла ве чай сут нас ці ста но вяц ца не ад’ем най час ткай мас тац тва. 
У по стса вец кай рэ ча існас ці з яе са цы яль най раз’ ядна нас цю і стра тай жыц цё вых 
ары енці раў гэ тыя пра бле мы на бы ва юць яшчэ больш яркае гу чан не. Мы пара
ней ша му шу ка ем ся бе, угля да ючы ся ў іншых.
Ка ця Сму ра га з 2007га ўдзе ль ні чае ў вы ставах, яе фо та здым кі аздаб ля юць ча со
пі сы і арты ку лы. Ка ця ры на ад маў ля ецца ад пры на леж нас ці да на ва тар скіх па зі
цый у фа таг ра фіі. Ка рыс тац ца ўжо на ла джа най мо вай у рам ках вы зна ча ных тра
ды цый — яе вы бар, але пер са на ль ны по гляд па кі дае аўтар скі след паўсюль.
Хут кап лын насць пры го жых мо ман таў, якія мы так ша ну ем, ча ка ем, мэ та на кі ра
ва на ства ра ем, па кі дае ад чу ван не не ідэ аль нас ці све ту. Фа таг ра фія — адзін са спо
са баў вы рваць з тка ні ны рэ аль нас ці эма цый на ці тэ ма тыч на мар кі ра ва ныя вуз лы 
і за ма ро зіць, вы явіць іх. «Дзя лян ка фа тог ра фа — бес пе ра пын на зні ка ючыя рэ чы. 
І ка лі яны сы хо дзяць, ні якая вы на ход лі васць, ніш то на све це не пры му сіць іх 
вяр нуц ца», — сцвяр джае Анры Кар цьеБрэ сон.
Фа таг ра фія ро біц ца інстру мен там псі ха тэ ра піі, інды ка та рам, да сле да ван нем 
унут ра ных пе ра жы ван няў, якія цяж ка пад да юцца вер ба ль на му ана лі зу, а та му пе
ра бо ль шыць пра цэс фа таг ра фа ван ня цяж ка. «Фа таг ра фія на шмат эфек тыў ней 
ка жа пра тое, што не ўвай шло ў кадр, — ня бач нае, інтэр прэ та цыі і се ман тыч ныя 
акцэн ты, якія злёг ку па зна ча ны», — сцвяр джае Ка ця. Ка ця ры ні ны фо та здым кі, 
быц цам ад мыс ло ва ство ра ныя для та го, каб ілюс тра ваць ці ха мір ны воб раз ча ла
ве каасо бы, аб рас та юць пер са на ль ны мі па ра фра за мі, дзе ўжо, маг чы ма, іды лія 
за мя ня ецца па чуц цём са мо ты, ча кан ня ці ту гі. Ні бы тыя ж сцэн кі, тыя ж эпі зо
ды — дзяў чы на з сет кай, па ра чка на ка на пе, свет ла ва ло сая ка бе та ля хва ліс та га 
мар ско га ўзбя рэж жа — па чы на юць на гру жац ца да дат ко вым сэн сам, ча сам не
свя до ма тры вож ным ці гар ма ніч ным ды ка зач ным. Пад обныя фар му лёў кі пе ра
паў за юць ва ўяў ныя под пі сы да парт рэ таў, без та го ўжо на пам па ва ныя аўтар скі
мі эмо цы ямі. Фо та зды мак як мас тац тва пры сут нас ці дае маг чы масць гле да чам 
сфар ма ваць улас нае ўспры ман не вы явы, даць ёй но выя ха рак та рыс ты кі, ства
рыць за ўсё ды ўні ка ль ную сі ту ацыю ўза емаў плы ву: мас тактворгля дач.
Уся гэ тая фа бу ла пе ра ўтва рэн ня вы рас тае, ма быць, з ад чу ван ня, што не ль га за мі
лоў вац ца ці аб урац ца па асоб ку, паза гіс та рыч ны мі ды пер са на ль ны мі кан тэк ста
мі. І ўсё ж та кі пры кмет на: да пэў ных уз рос та вых меж аў мас так пры хо дзіць з тым 
жа на бо рам экзіс тэн цы яль ных пы тан няў, што і бо ль шасць ду ма ючых лю дзей, 
хоць лі бе ра лаў, хоць кан сер ва та раў, хоць са міх па са бе.

Ка ця Сму ра га 
На тал ля Га ра чая

На ра дзі ла ся ў Ві цеб ску 
ў 1990 го дзе. Скон чы
ла СанктПе цяр бур гскі 
дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 
ку ль ту ры і мас тац тваў 
па спе цы яль нас ці «мас
тац тваз наў ства». Жы ве 
і пра цуе ў Мін ску.

The May issue of Mastactva magazine begins with 
the Coordinates rubric. The regual columns will 
provide you with guidelines for every kind of art 
(p.25).
Talking Literally About the Visual, Natallia Garachaya 
gives a concise and intelligible commentary of 
contemporary art notions and terminology (p.6).
The Personality is Aliaksander Salawyow (p.7).
The next rubric is Reviews, Critiques. The most 
important and interesting events are discussed 
by Valiantsin Papialiayew (The Seagull at the 
Yanka Kupala National Theatre, p.8); Danat 
Yakaniuk (two projects of the conductor Arkadzy 
Berin, p.10); Tattsiana Mushynskaya (Aliaxandra 
Shpartava’s film Smiles Over a Cup of Tea, 
p.11); Valiantsin and Aliexey Gubaraw (joint 
exhibition «Vertical Angles» at the Museum of 
Visual Arts, p.12); Pavel Vainitski («Mechanisms: 
Reflections and Metamorphoses» at the 
Centre for Contemporary Arts, p.14); Natallia 
Garachaya (Arlen Kashkurevich’s «Black. White» 
at the Palace of Arts, p.16); Safiya Sadowskaya 
(«The Face that Attracts the Flower» within the 
CEH space, p.17); Maryna Zagidulina, Yury 
Ivanow (Palina Vitsetskaya’s «Exarchaism», Vasil 
Zharnasiek’s «The Museum Named after Me», 
p.18); Alena AtrashkievichZlatkavich, Alesia 
Bieliaviets, Alina Budzievich (Arkadz Anischyk’s 
master class «Dali and Picasso», «Art Miami New 
York», p.19).
The M-Project has to do with the artistic reflection 
of the last great war, the 70th Victory anniversary 
in which was celebrated this year  — «War. Faces 
and Works of Art». article Barys Krepak analyzes 
the festive exhibition «70 — Victory!» organized by 
the Belarusian Artists Union (Through the Light 
of the Years, p.20). From Venice to Trastsianets — 
Alesia Bieliaviets holds a substantial talk with 
Kanstantsin Kastsiuchenka (p.22). Natallia 
Garachaya looks at Anastasiya Gancharova’s 
project «Calculate. Multiply» (Multiplication with 
the Minus Sign, p.25). Irina Travina (Popular 
memory, p.26) and Zhana Lashkievich (As you 
sow you shall mow, p.27) reviews the production 
of The Tribunal after Andrey Makayonak’s 
play at the New Drama Theatre, director Sirgey 
Kulikowski. Yury Ivanowski analyzes the play Do 
Not Leave Me Alone... by Aliaxey Dudaraw at the 
Yakub Kolas National Drama Theatre (Girls from 
the Ballad, p.28). Zhana Lashkievich talks about 
Grandad by Viachaslaw Panin at the Republican 
Theatre of Belarusian Drama (The Life that Was 
Taken Away, p.29).
The Theme is Sviatoslav Richter’s 100th anniversary. 
The Belarusian Trace of the Legendary Pianist — 
by Sviatlana Bierastien (p.30).
Alesia Bieliaviets intraduced the round-table 
discussion of the exhibition «Minsk. Non
conformism of the 1980s» at the Ў Gallery. (Non
conformism of the 1980s. Terminology and 
Chronology, p.34).
The Cultural Layer rubric begins with Siargey 
Shapran’s article Vasil Bykaw’s Art Gallery (p.38). 
Mikhail Valodzin tells amusing stories about 
Minsk, and one of them is on the pages of the 
magazine – The Old Hotel, or a Story about the 
Memorial Plaque that Is Not Yet There (p.40). 
Volha Brylon in her article The Belarusian 
Brigade Is Our Comradeinarms explains to the 
reader the essential though difficult role of art 
in the war time and talks about the Gomel front 
brigade of artistes (p.42).
The scholar of art Siargey Kharewski and the 
photographer Siargey Zhdanovich invite the 
reader to take part in the next Walk about the 
Town. (The Blossoming May of Rushchyts, p.46).
Traditionally, the publication is concluded with 
the Generation NEXT rubric. Natallia Garachaya 
introduces the young artist Katsia Smuraga (p.48).

Два ча ла ве кі за ўсё ды пры сут ні ча юць у кож ным здым ку — 
фа тог раф і гля дач.

Энсэл Ад амс, фа тог раф

У «Мастацтве» № 4 за 2015 год у змесце трэба чытаць «Андрэй Масквін».  
Прыносім прабачэнні аўтару. 



Каця Смурага. Іра. Мінск. Фота. 2015.



Прэ м’е ра спек так ля 
«Дзед» Вя час ла ва Пан іна 
ад бы ла ся ў Рэ спуб лі кан
скім тэ атры бе ла рус кай 
дра ма тургіі на пя рэ дадні 
70год дзя Вя лі кай Пе ра
мо гі. «Дзед» — рэжы сёр
скі дэ бют акцё ра Дзя ні са 
Па ршы на. 
На здымку: Дзед — за слу
жа ны артыст Рэ спуб лі кі 
Бе ла русь Ва лян цін Са лаў
ёў, ба явы сяб ра Сця пан — 
Дзміт рый Да ві до віч.

Фо та Сяр гея Жда но ві ча.

ПАДПІСНЫЯ 
ІНДЭКСЫ 
74958, 749582.

РОЗНІЧНЫ КОШТ —
ПА ДАМОЎЛЕНАСЦІ.

Аформіць падпіску 
на «Мастацтва» 
можна ў тым ліку на 
сайце belpost.by  
(раздзел «Інтэрнэт
плацяжы»).


